


RC větroň ^  
s ohýbaným 
křídlem
B. BurgerazMK 
ZO Zvázarmu při 
ObDPM Bratislava 
II má rozpětí 
2090 mm a 
hmotnost 1650 g. 
Model je řízen 
výškovkou a 
směrovkou a létá 
výborně nejen 
v termice, ale i na 
svahu

▲ Na letošním Evropském kritériu kosmických 
modelů v Dubnici nad Váhom byla v kategorii 
raketoplánů 40 Ns rogalla bez konkurence. Létal 
s ním I vítěz M. Michalík z Adamova

K TITULNÍMU SNÍMKU

A  Jiří Cibulka z Prahy používá k pohonu svého RC modelu automobilu -  stejně jako 
naši další reprezentanti -  motoru SG 21. Tlak z tlumiče výfuku je veden do palivové 
nádrže opatřené rychlouzávěrem. Panel s pružným uložením přijímače, serv, baterie 
a nádrže je charakteristický pro většinu současných modelů

Náročná příprava přinesla ovoce: českoslo
venští reprezentanti v kategorii svahových 
magnetem řízených větroňů F1E vybojovali 
v rakouském Löferer Alm tituly mistrů Evropy 
jak v soutěži jednotlivců, tak v soutěži druž
stev. Na snímku VI. Hadače vypouští vítězný 
model nový mistr Evropy R. Musil z LMK 
Svazarmu v Borohrádku -  záběr je z výběru čs. 
reprezentantů na Rané u Loun. -  Podrobnosti 
o ME '81 najdete uvnitř tohoto sešitu.

Nezvyklý akrobatický upoutaný model Apetity
H. Janky z Olomouce o rozpětí 1500 mm a hmot
nosti 2100 g, vybavený motorem Tono 10 RC, může 
startovat I „samoobsluhou". Při plném potlačení 
výškovky se zvýší počet otáček motoru, model 
přejede zarážku pod předním podvozkovým kolem 
a vzlétne

A  Celobalsová maketa IL-10 je prací J. Danka z LMK Drozdov. Model o rozpětí 
1550 mm je poháněn motorem Mokl 10 RC. Rádiová souprava Varloprop ovládá 
směrovku, výškovku, křidélka, brzdicí klapky, otáčky motoru a zatahovací podvozek



Modeláři
výcviku

Začalo to nenápadně -  jako řada jiných 
dobrých věcí. Ing. Michal Mikulec nastou
pil do základní vojenské služby. Po pár 
týdnech výcviku navštívil svého nadříze
ného a nesměle mu přednesl návrh na 
využití rádiem řízeného modelu letadla při 
výcviku obsluhy protiletadlových kanónů. 
Soudruhu Jochmannovi se myšlenka zalí
bila -  a Michal putoval domů pro soutěžní 
model kategorie F3A. Již první zkoušky 
byly úspěšné. Ukázalo se však, že bude 
nutné navrhnout a zhotovit speciální mo
del. Od slov nebylo daleko k činům. Za pár 
týdnů byl na světě účelový,,rádiák“ o roz
pětí 1600 mm a hmotnosti asi 3000 g, 
poháněný motorem OS MAX 10 cm3 a ří
zený amatérskou proporciální soupra
vou, ovládající výškovku, směrovku 
a otáčky motoru. Po nezbytných praktic
kých zkouškách podal absolvent ing. 
M. Mikulec zlepšovací návrh, který byl 
přijat a zařazen do praktického výcviku. 
Kromě toho nová výcviková pomůcka 
úspěšně prošla Armádní soutěží technic
ké tvořivosti.

Mezi tím uběhla absolventu Mikulcovi 
základní vojenská služba a hrozilo nebez
pečí, že dobrý nápad zapadne. Málem se 
tak stalo -  chyběl totiž dostatečně zkuše
ný pilot. Během několika měsíců se ale 
situace vyřešila: povolávací rozkaz při
vedl do základní vojenské služby dalšího 
modeláře, čerstvého absolventa ČVUT, 
ing. Ladislava Haškovce. Ten, zvyklý ná 
akrobatické speciály, nejprve ohrnoval 
nos nad strohými tvary výcvikového mo
delu. Nicméně jej uvedl opět do letového 
stavu -  a po pár startech v něm našel 
zalíbení. Model totiž ,,umí“  létat pěkně 
pomalu i dostatečně rychle, je tak akorát 
„hodný", aby byl ještě přiměřeně obratný 
-  a hlavně vydrží provoz v opravdu pol
ních podmínkách. O tom jsem se přesvěd
čil na vlastní oči ve vojenském výcviko
vém prostoru, kde právě probíhalo spo
lečné soustředění několika útvarů protile
tecké obrany.

Přijel jsem právě o polední přestávce, 
takže jsem mohl na chvilku zdržet velitele 
soustředění důstojníka Hanuše: „Použití 
rádiem řízených modelů znamenáznačné 
zkvalitnění výcviku. Dříve se miřiči cvičili

modelář
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MĚSÍČNĚ

pomáhají

pouze na pohyblivých pozemních cílech 
a světlicích, což vylučovalo soustavnou 
práci. Naopak nácvik míření na letící cíl je 
dost podobný situaci při ostrých střel
bách. Právě při nich se nám loni potvrdily 
naše předpoklady: naši vojáci dosáhli 
lepších výsledků než příslušníci útvarů, 
které ještě modely při výcviku nepouží
vají."

Pak zaznělo sluncem vyprahlou plani
nou několik povelů, na rozpálené sedačky 
protiletadlových kanónů PLDVK zasedli 
miřiči a za chvilku byl vzduch plný svištění 
servomotorů. Do toho zavrčel motor mo
delu a začalo běžné odpolední zaměstná

ní. Za prolétávajícím modelem se plynule 
natáčely desítky hlavní, pečlivě sledova
ných veliteli obsluh. Protože soustředění 
teprve začínalo, létal model poměrné vy
soko a pomalu. Za pár dnů však obsluhy 
zvládnou zaměření modelu i při střemhla
vém náletu a po vypěstování nezbytných 
návyků budou dokonale připraveny k os
trým střelbám na letící cíl, které je čekají 
na závěr výcvikového roku.

„Na první pohled se může zdát, žesi jen 
tak hraji. Opak je pravdou: denně musím 
uskutečnit osm až deset letů, každý trvá 
patnáct až dvacet minut. Bez ohledu na 
počasí, na to, zda se mi chce. Létání mne 
ale baví a jsem rád, že mohu na vojně 
uplatnit to, čemu jsem se naučil ve Sva- 
zarmu. V civilu jsem členem LMK Svazar- 
mu v Praze 1, soutěžně létám s akrobatic
kými RC modely kategorie F3A. Díky 
pochopení velitelů se mohu zúčastňovat 
soutěží i během základní vojenské služby 
-  tečí se třeba s důstojníkem Stehlíkem 
z našeho útvaru připravujeme na celoar- 
mádní přebor leteckých modelářů."

Dlužno dodat, že četař absolvent ing. 
Ladislav Haškovec dělá vše pro to, aby 
důvěru nadřízených nezklamal: za vzorné 
plnění vojenských povinností byl již něko
likrát odměněn.

Začátek byl skromný. Dnes však dostá
vá pomoc modelářů CSLA nový rozměr: 
po prvních vlaštovkách se začíná připra
vovat využití RC modelů v celé naší armá
dě. A nejen k výcviku obsluh protiletec
kých kanónů -  modely mohou třeba po
moci výcviku operátorů radiolokátorů 
atp. Takže není daleko doba, kdy budou 
mladí svazarmovští modeláři využívat své 
vědomosti a odborné znalosti i během 
základní vojenské služby -  ve prospěch 
bezpečnosti naší vlasti i celého socialis
tického tábora.

Vladimír Hadač
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Jaké byly 
modelářské 
prázdniny ?

čas od času jsme se v redakci dozvěděli, že ta 
a ta ZO Svazarmu uspořádala letni výcvikový 
tábor, že to  bylo bezvadné, že si pěkně zalétali, 
odpočinu li . . .  Skoro nikdo se ale neodhodlal 
k napsáni aspoň několika poznámek, které by 
pom ohly těm, kteří si na uspořádání podobné 
akce zatím netroufali. Proto jsme zveřejnili před 
prázdninami výzvu -  spíš žádost o pozvání. 
Takže: děkujeme za dopisy a pozvánky; škoda, 
že některé přišly pozdě, kdy již nebylo v našich 
možnostech se vydat na cesty. Protože hodláme 
naše putování příští rok opakovat, budou mít 
přednost ti, na něž se letos nedostalo.

Jako první jsem chtěl navštívit soustředění 
dost neobvyklé: mladí železniční modeláři 
z Trutnova týden pracovali v železničním depo
zitáři NTM v Čelákovicích. Vypravil jsem se za 
nimi až předposlední den je jich tábora -  a měl 
jsem smůlu. Obrovské haly byly nedobytné 
a nikdo mi nemohl poradit. Z Čelákovic jsem 
tedy vyrazil dál -  o pořádný kus: do Deštného 
v Orlických horách. Tam jsem našel chatu n. p. 
Triola a přední, na trávě, spoustu stolů, obsypa
ných modelářským potěrem z kroužků v okrese 
Rychnov nad Kněžnou. D louho jsem se tam ale 
nezdržel: část kluků se právě chystala na po
hostinské vystoupení s upoutanými modely na 
táboře Okresní rady PO SSM. Cestou do Lukavi-

ce mi vyprávěl Klaus Vater mladší (syn našeho 
reprezentanta v kategorii F2C), jak modeláři -  
nejen na táboře, ale i doma, že mají dobré 
vedoucí, že by ale potřebovali víc času na 
modelaření. Pochopitelné přišla na přetřes 
i otázka co dál. Odpověď mne překvapila: Klaus 
zatím nepošilhává po rádiem řízených mode
lech (jak to od stejně starých kluků často 
slýchám), ale chce se pořádné naučit létat 
s „účky". A stejný názor prý mají i jeho kamará
di. Nezbývá, než si přát, aby v Rychnově vyrostla 
nová generace „upoutaných" modelářů, která 
by navázala na naši dřívější slávu v této odbor
nosti.

To jsme se již  polní cestou dostali do kouzel
ného údolí a přes padací most přešli do tábora, 
kde nás vlídné přija li a hned nás pozvali na 
procházku. Kéž by takových táborů bylo víc: 
děti si tam samy vaří (ten den zrovna jahodové 
kned líky-spořáda ly  jich  přes sedm setí), spí ve 
stanech (a n ikoli prefabrikovaných chatách, jak 
je  stále běžnější) a sportují na vlastnoručně 
upravených hřištích. Přijeli jsme zrovna na 
branné odpoledne -  střílelo se o sto šest, 
kousek dál byl v obležení vyhrazený prostor pro 
hod granátem. Modeláři si zatím vybalili nádo- 
bíčko -  a pak koukali nejen naši hostitelé, ale 
i já. Ani desítky zvědavých dětí to tiž  nedokázaly 
vyprovokovat p ilo ty ze šesté, sedmé třídy 
k předvádění se. Každý prostě ukázal, co se 
svým cvičným modelem umí. A bylo to  -  aspoň 
podle mého názoru -  pro obě strany přínosněj
ší, než dvouhodinová přednáška expertů na 
lámání rekordů. Následovala ještě krátká bese
da s nezbytným pozváním případných zájemců 
do kroužků -  a museli jsme balit a vrátit se zpět 
do Deštného. Tam jsem trochu vyzpovídal ve
doucího soustředění Jiřího Zemana, jinak ve
doucího oddělení techniky ODPM v Rychnově

Modelářský odbor ÚV Svazarmu znovu při
pomíná, že při podáváni žádosti o zahraniční 
klubový styk je  nutno postupovat takto:

Žádost o klubový styk potvrzenou výborem 
ZO Svazarmu je nutno předat kvyjádření okres
nímu (obvodnímu) výboru Svazarmu. S jeho 
vyjádřením se pak nejpozdéji do 28. února 
předcházejícího roku žádost zašle modelářské
mu odboru ÚV Svazarmu. Písemné vyjádření, 
zda byla žádost o zahraniční klubový styk klad
ně vyřízena, dostane žadatel od modelářského 
odboru ÚV Svazarmu nejpozději do konce 
předcházejícího roku.

Pokud nebude zachován tento postup, ne
může být žádost projednána.

Zdeněk Novotný 
vedoucí modelářského odboru 

ÚV Svazarmu a tajemník ÚRMoS

nad Kněžnou. „Hlavně tam napiš, že máme 
výbornou spolupráci s OV Svazarmu, s nímž náš 
ODPM pořádá nejen takováto soustředění, ale 
hlavně zajišťuje celoroční práci modelářských 
kroužků v celém okrese. Vše je záležitost doho
dy a vzájemného pochopení. Náklady na jednot
livé akce si předem rozdělíme na základě 
smlouvy -  a pak je to již  poměrné snadné. Stačí 
zajistit vhodný objekt (s tím jsme ale zrovna měli 
letos dost problémů), tři oddílové vedoucí, 
zdravotníka a dvě kuchařky. Letos jsou s námi 
poprvé i děvčata z kroužku estetické výchovy, 
celkem je nás třiačtyřicet, z toho dvaatřicet 
modelářů. Tábor trvá deset dnů, poplatek za 
jedno dítě je 600 Kčs." Ledva jsem zaklapl 
notes, už jsme běželi do kopce. Hned nad 
chatou to tiž  kluci zkoušeli modely -  házedla 
a A-trojky, které na soustředění postavili. Takže 
ještě pár cvaknutí spouští fotoaparátu -  a už mi 
nezbývalo, než poděkovat za vlídné přijetí, 
popřát pěkné počasí a uhánět dál. Tentokrát za 
modeláři z Mladé Boleslavi -  ale o nich až příště.

Vladimír Hadač

20 let...
soutěžního plachtění 
RC větroňů na svazích 
Českomoravské 
vysočiny

Byl podzimní den, pršelo. Pod převisem 
Pohledecké skály, kousek na sever od Nového 
Města na Moravě, seděla u ohníčku s pekoucími 
se brambory hrstka modelářů v živé debatě 
Tehdy se u nás začalo šířeji rozvíjet řízení 
modelů rádiem. RC soupravy byly ještě elek
tronkové, „lam pičkové", převážné jednokaná- 
lové. Všichni, kteří sem na pozvání Franty 
Vrtěny přije li, chtěli soutěžit na svahu . . . ale 
jak? Létat na čas, jako to  právě začali modeláři 
v Polsku? Taková soutěž by za den neskončila. 
Pečené brambory chutnaly, pršelo dál id e b a ta

pokračovala. Soutěžit na rychlost na bázi — 
dohodli jsme se s Frantou Vrtěnou. Tak vznikla 
první svahová pravidla: Délka báze 200 m, doba 
letu 10 minut, kdo proletí bázi vícekrát.

O svahové létání byl však zájem také v jiných 
koutech naší země. Brzy se ukázalo, že dvouset- 
metrová báze je příliš dlouhá a nelze ji všude 
vytyčit. Byla tedy zkrácena na 100 m a doba letu 
omezena na 6 minut. RC plachtění na svahu 
začínalo ovšem i jinde ve světě. Naše pravidla 
byla CIAM FAI přijata jako prozatímní meziná
rodní. Teprve před dvěma lety byla tato pravidla 
nahrazena novými, zajímavějšími: 10 průletů na 
bázi 100 m, měří se doba letu.

Za uplynulých dvacet let doznalo RC mode
lářství v celém světě obrovského pokroku. Ne
jen, že proud žroucí elektronky byly nahrazeny 
úspornými integrovanými obvody, umožňující
mi dokonalé proporcionální ovládání, ale i sa
motné modely se změnily. Nastoupily elegantní 
účelné tvary, hladké a aerodynamicky čisté 
povrchy a řízení modelů všemi kormidly. Plach
tění na svahu a plachtění v term ice se sblížilo, 
modely pro kategorie F3B a F3F jsou si dnes 
velmi podobné. Je to  logické; přírodní zákony 
aerodynamiky, statiky i stavby jsou jen jedny 
a požadavky na výkony jsou nyní v podstatě 
shodné. Zvýšení klouzavosti a pronikavosti

um ožnilo nejen létat na svahu při větru o rych
losti 20 m.s ’ , ale také v term ice při rychlosti 
větru 10 m.s ', kdy dřívější modely beznadějné
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Za Jaroslavem VYSKOČILEM

V červenci tohoto roku zemřel obětavý a skromný pracovník v letectví a leteckém 
modelářství, který v roce 1922 založil kroužek leteckých modelářů v Praze 7 na 
Letně. Jako konstruktér přinesl široké modelářské obci mnoho vynikajících 
konstrukcí, které si získaly oblibu mezi všertii modeláři a hlavně mezi začínajícím 
dorostem. Svojí prací přispěl k propagaci a velkému rozšíření zájmu o letectví 
a modelářství -  jako odborník a znalec materiálů a později i jako výrobce 
modelářských potřeb výborné kvality. Až do svého pozdního stáří byl aktivním 
modelářem: každou neděli dopoledne na Letenské pláni předváděl svojednesjiž 
historické modely s elánem mladíka.

Nezapomeneme nikdy jeho práce a úsilí pro rozkvět československého 
modelářství. Čest jeho památce.

Bedřich Grund 
kronikář LMK 

Praha 7

Z * 1 * *

kroužků
■ LMK Praha 4

Naše branná organizace slaví letos třice t let 
svého trvání a jen o dva roky mladší je  LMK 
Praha 4 při 411. ΖΟ Svazarmu. V současné dobé 
největší pražský modelářský klub v sobě sou
střeďuje letecké a lodní modeláře. Z celkového 
počtu dvou set čtyřiceti pěti členů je sto dvacet 
osm jun io rů a žáků. Práci s mládeží je v klubu již 
od jeho založení věnována velká pozornost; 
v jeho kroužcích vyrostla řada úspěšných mo
delářů. Dnes pracují v dílně klubu čtyři kroužky 
pod vedením dlouholetých, obětavých instruk
torů: A. Tvarůžky, M. Vydry, J. Suchomela 
i dalších.

Letečtí modeláři, kteří v LMK Praha 4 před
stavují většinu, se věnují volným i rádiem říze
ným větroňům a motorovým RC modelům. 
V loňském roce uspořádali čtrnáct soutěží. 
O sportovní aktivitě členů klubu svědčí šestnáct 
m istrovských, čtyřicet devět prvních, třináct 
druhých a osm třetích výkonnostních tříd. Sedm

členů je nositeli titu lu m istr sportu a dva titu lu  
zasloužilý m istr sportu, M. Vydra a P. Dvořák 
jsou držiteli zlatých medailí z m istrovství světa.

LMK Praha 4 však není živ jen sportovní 
činností. V loňském roce uspořádal několik 
politickovýchovných besed a Dukelský závod 
branné zdatnosti. Někteří jeho členové se věnují 
publikační činnosti, jiní pracují jako řunkcioná- 
ři, ve výboru klubu počínaje a v ÚRMoS konče. 
Stranou nezůstává ani popularizace naší od
bornosti na veřejnosti. V loňském roce uskuteč
n ili členové klubu třináct propagačních akcí. 
Velký úspěch mají zvláště modelářské výstavy, 
které LMK Praha 4 pořádá za spolupráce RMK 
Praha 7 a AMK Praha 2 v prostorách ZDé 
Litochleby na Jižním Městě. S touto školou 
udržuje klub úzký kontakt a spolupráce s jejím 
ředitelem, soudruhem Kovářem, je  skutečně 
příkladná. Letos -  ve dnech 7. a 8. listopadu -  se 
výstava bude konat již potřetí.

Velké oblibě se mezi členy klubu těší pravi
delná čtrnáctidenní letní soustředění, která 
klub již  po šest let pořádá ve Strakonicích. Řada 
modelářů zde i s rodinami tráví svou letni 
dovolenou, přičemž hojně využívá letiště míst
ního Aeroklubu i výborné asfaltové dráhy, vybu
dované shakonickým i modeláři.

Nad činnosti LMK Praha 4 se však vznáší stín. 
V blízká budoucnosti bude muset opustit svou 
dílnu, k ttřá  má být využita pro stavbu trafostani
ce, a náhradní místnosti zatím nejsou. Bude 
moci klub ve své osmadvacetileté úspěšné 
činnosti pokračovat?

Michael Květoň

odcouvaly a nebyly schopny nalézt stoupavý 
proud, vzdálený jen kousek od místa vypnutí.

Svahové létání kategorie F3F je dnes u nás po 
oblíbené a jednoduché RC V2 druhou nejrozší- 
řenéjší kategorií. Díky tomu, že naše vlast má 
místy pěkné kopečky, vytvořilo se několik ob
lastí svahového RC létání. Nejpočetnéjší je  jižní 
Morava spolu s Českomoravskou vrchovinou 
a okolím  Brna. Č ilí jsou rovněž modeláři z pod
hůří severních a východních Čech. K plachtění 
však stačí i malé terénní vlny nebo i údolí řek, 
jaké jsou ve středních Čechách. Znovu jsme 
objevili oblast ideální Rané, i když se o ni dělíme 
s rogallisty. Je však s podivem, že krásu RC 
plachtění na „svých" kopcích dosud neobjevili 
modeláři v západních, ani v jižních Čechách. 
Přestože je v našich krajích většina svahů 
zalesněných, najdou se vždy holá místa, kde lze 
s modelem odstartovat a opět přistát.

Probíráme-li se dnes vzpomínkami na RC 
plachtění na svahu, nelze vynechat i naše 
absolutní světové rekordy, které byly pohříchu 
více oceněny ve světě než doma. Ať to  byly již 
světové rekordy na čas Vládi Stefana na Zlatém 
návrší v Krkonoších, který to dotáhl na patnáct 
hodin, nebo nezapomenutelné přelétání noci -  
první na světě (!) -  Ládi Duška na Rané. Kdo byl

přítomen letu Edy Svobody na Rané, kdy nalétal 
přes 716 km nastometrové bázi, nebo jeho více 
než dvaatřicetihodinovému letu, který zname
nal ?řetí přelétání noci na světě a nový absolutní 
světový rekord na čas, pochopí, že i kdyžto  byly 
úžasné výkony jednotlivců, stála za nimi vždy 
modelářská parta, bez níž by nebyly uskutečni
telné.

Takový rozmach RC plachtění nasvahu jsme, 
sedíc před dvaceti lety pod Pohledeckou ská
lou, opravdu netušili. Jarní a podzimní svahové 
soutěže v Novém Městě na Moravě zůstávají 
dostaveníčkem RC plachtařů ze všech koutů 
naší vlasti. I dnes se sem sjíždějí modeláři, aby si 
navzájem ukázali, co mají nového, a změřili své 
p ilo tn í umění a výkony svých modelů v drsných 
podmínkách Vysočiny. Nehynoucí zásluhu na 
vývoji svahových RC větroňů má Franta Vrtěna, 
výborný modelář a konstruktér, „z la tý" plach- 
tař, jemuž mnoho našich modelářů vděčí za 
pomoc, rady a pokyny.

Až se tedy opět letos na podzim sjede kaval
káda vozů s RC větroni na náměstí v Novém 
Městě a po dvacáté vyrazí do krásných kopců 
Vysočiny, bude to další ozvěna toho, že RC 
plachtění na svahu je u nás na špičkové úrovni.

Mirko Musil

Prohlášení ÚV Svazarmu 
k rozhodnutí prezidenta 

USA
o zahájení výroby 
neutronové pumy

Ústřední výbor Svazu pro spolu
práci s armádou co nejostřeji protes
tuje proti rozhodnutí prezidenta USA 
Ronalda Reagana o zahájení výroby 
neutronové pumy.

Toto bezohledné opatření je ote
vřeným provokativním a nebezpeč
ným útokem proti neúnavnému míro
vému úsilí SSSR azemí socialistické
ho společenství podporovanému 
světovým mírovým hnutím, činem, 
který lidstvu hrozivě přibližuje jader
nou válku.

Úmysl vyzbrojit v krátké dobé ame
rickou armádu neutronovými zbra
němi, jež jsou* svými vlastnostmi 
předurčeny k nasazení v Evropě, je 
vyvrcholením dosavadní agresivní 
politiky světového imperialismu 
a znamená již nyní přímé ohrožení 
ČSSR.

Tato skutečnost vyvolává u členů 
Svazarmu spravedlivý hněv a pobou
ření. Zároveň však vyjadřují odhodlá
ní odpovědněji pomáhat čs. ozbroje
ným silám při zajišťování všech bran
ných úkolů a intenzivněji připravovat 
obyvatelstvo, zvláště mladou genera
ci, k obraně naší socialistické vlasti.

Proto odpovídáme na tento poli
tický hazard Reaganovy administra
tivy iniciativní a poctivou prací pro 
společnost, směřující k naplňování 
závěrů XVI. sjezdu KSČ zejména 
v oblasti branné politiky, konkretizo
vaných na 7. zasedání ÚV Svazarmu.

Tímto stanoviskem se připojujeme 
k mohutné vlně protestů, která neu
stále vzrůstá v naší zemi i v ostatních 
zemích světa. Požadujeme zákaz 
neutronové zbraně a vyzýváme prezi
denta USA, aby své nehumánní roz
hodnutí odvolal. Požadujeme, aby 
představitelé USA zahájili se sovět
skými představiteli jednání o návr-· 
zích SSSR na snížení zbrojení 
a odzbrojení.

Jsme přesvědčeni, že všichni mí
rumilovní a pokrokoví lidé spolu 
s námi odmítnou současnou americ
kou politiku vojenského vydírání 
a povedou důsledný boj za odvrácení 
světové jaderné války a zabrání ame
rickému imperialismu uskutečnit 
jeho agresivní záměry.
Praha 14. srpna 1981

Za Ústřední výbor Svazarmu 
genpor. PhDr. Václav Horáček 

předseda ÚV Svazarmu
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O řízení 
rádiem
Ing.
Jiří Havel

■  Jaký si mám postavit model pro kategorii 
F3A? S tou to  otázkou se jako trenér této 
kategorie setkávám poměrně často. Obvykle na 
ni odpovídám několika průzkumnými protiotáz- 
kami, s cílem zjistit tazatelovy zkušenosti v ob
lasti stavby i létání s RC modely. Potom dávám 
odpověď: Postav si vyzkoušený a osvědčený 
model. Dobré modely pro kategorii F3A (třeba 
Curare, Blue Angel, Sultan, Skymaster) prošly 
většinou dlouhým vývojem a obvykle umějí víc 
než pilot. Tím mám na mysli skutečnost, že 
je jich letové vlastnosti a schopnosti jsou na 
vyšší úrovni, než pilotní dovednost modeláře. 
Zásadně nedoporučuji nikomu pouštět se do 
vlastních konstrukcí, protože je to  až na vzácné 
a nahodilé výjimky ztráta času a materiálu. Na 
vlastní kůži jsem se totiž přesvědčil, že i zdánlivě 
bezvýznamné úpravy osvědčeného modelu m o
hou vést ke značnému zhoršení jeho letových 
vlastností. Vzájemné vazby mezi vzepětím křid 
la, tvarem a velikostí směrovky, polohou těžiště, 
vychýlením motoru, bočními plochami trupu 
atp. jsou u modelu kategorie F3A tak kom pliko
vané, že je lze ukáznit do vyrovnaného a dobře 
létajícího celku jen na základě dlouhodobých 
zkoušek a úprav. Třeba model Sultan Q. Hoppe- 
ho nese typové číslo 5 a Gunter s ním létá již  od 
roku 1971, tedy deset let! Hanno Prettner při 
vývoji svého posledního modelu Magie vyzkou
šel dvacet různých křídel, než dosáhl požadova
ných vlastností modelu; navíc při konstrukci 
vycházel z osvědčeného Curare. Uvádím tyto 
příklady proto, abych zájemce o tuto náročnou 
modelářskou kategorii uchránil před případ
ným zklamáním z neúspěchu vlastní konstruk
ce. Byl bych rád, kdybyste mi věřili -  sám jsem 
takových zklamání zažil v posledních létech 
několik. Chcete-li se tedy pustit do létání kate
gorie F3A, sežeňte si plánek osvědčeného m o
delu a postavte jej tak, jak to  konstruktér 
doporučuje! Že tím to doporučením  omezuji 
tvůrčí rozlet konstruktérů? Do jisté míry ano, ale 
v kategorii F3A jde přece především o létání, 
o to, mít co ne jdokonale jší,.sportovní náčiní". 
Pokud máte na věc jiný názor, napište mi.

■  Masová výroba jednoduchých RC souprav 
pro dvě serva způsobuje značné sníženi prodej
ních cen. Prim h ra jí- ja k je již o b v y k lé -ja p o n š tí 
výrobci. Podle inzerátů v anglických odborných 
časopisech je možné jednoduchou ,,dvo jku" 
s am plitudovou modulací koupit za pouhých 12 
liber (bez serv a na suché baterie) Je zajímavé, 
že přes téměř neuvěřitelnou lácí je kvalita 
souprav poměrně dobrá.

■  Máte-li potíže se žhavicími svíčkami na 
výkonných motorech, opatřete si urychleně 
svíčky sovětské výroby, které jsou k mání v na
šich modelářských prodejnách za 25 Kčs. Tyto 
svíčky mají vlákno o poněkud větším průměru, 
takže se to to  během Chodu motoru nedefor
muje.

Zažloutlé fotografie a muzejní 
exponáty nám připomínají počátky 
letectví. Odvážní muži tehdy s velkou 
pílí a odříkáním prvními skoky svých 
létajících,.aparátů" otevřeli cestu do 
vzduchu. Bez nich by nebylo letecké 
dopravy, sportovního létání ani letů 
do vesmíru, které dnes sledujeme 
s úplnou samozřejmostí. Proto, 
abychom si začátky letectví 
připomněli a ještě si sami zalétali, 
vznikla replika historického letadla

á la Blériot
Stavebně nenáročný model je určen 

pro rekreační a propagační létání. Bez 
potíží však odlétá i celou sestavu katego
rie RC-M1.

K STAVBĚ (všechny míry jsou v mili
metrech):

Trup vyžaduje trpělivost při lepení -  je 
nutné použít pryskyřici Epoxy 1200. Kos
tru zhotovíme z kvalitních smrkových lišt 
o průřezu 5 x 5 ,  dozadu obroušených až 
na průřez 3 x 5  tak, že nejdříve slepíme 
na výkrese ve skutečné velikosti dvě boč- 
nice. Po dokonalém zaschnutí zesílíme 
přední část smrkovými lištami o průřezu 
3 x 5 a 3 x 8 a  délce 115. Tím vzniknou 
nosníky o průřezu 8 x 8  rámu podvozku. 
Mezi bočnice pak vlepíme motorovou 
přepážku z překližky tl. 5 a rozpěrky ze 
smrkové lišty 5 x 5 .  Rám podvozku z lišt 
5 x 8 je v místě lepených spojů zpevněn 
kolíky z bambusu o průměru 1,5. Přední 
část trupu (až za křídlo) je polepena 
překližkou tl. 1,5 až 2, tvořící skříň pro 
nádrž a rádiové vybavení. Celý trup je 
v přírodní barvě dřeva, pouze jej lakujeme 
několikrát čirým lakem Epolex.

Křídlo s profilem NACA 2412 má hlavní 
nosník ze dvou smrkových lišt 3 x 8 ,  
náběžná lišta z balsy má průřez 7 x13 
a odtoková 7 x 20. Ostatní balsové lišty 
o průřezu 4 x 4  nejsou funkční, ale pouze

maketové. Funkční není ani hrazda z mo
sazného drátu o průměru 3 a výztužná 
ocelová pletená lanka o průměru 0,5. 
K trupu je křídlo připevněno bukovým 
kolíkem o průměru 8 vpředu a dvěma 
polyamidovými šrouby Modela M5. Figur
ka pilota s vlající šálou je u tohoto modelu 
nutností.

Křídlo je potaženo bud monofilem a pa
pírem nebo dvěma vrstvami papíru -  vše 
bílé barvy. Po nalakování čirým Epolexem 
dostane model patřičný zažloutlý odstín.

Vodorovná ocasní plocha s profilem 
rovné desky je slepena z balsových lišt 
o průřezu 4 x 10 a 4 x 4.

Svislá ocasní plocha z plné balsy tl. 5 
je plovoucí.

Podvozek z ocelové struny o průměru 3 
je přivázán na několika místech k rámu 
a přilepen lepidlem Epoxy 1200. Kola by 
měla být vyplétaná. Pro jednoduchost 
byla na prototypu použita kola ze staveb
nice Merkur o průměru 70 x 10. Ostruha, 
přivázaná k rozpěrkám trupu, je z ocelo
vého drátu o průměru 1,8.

K řízení doporučuji použít RC soupra
vu s ovládáním tří funkcí: směrového 
a výškového kormidla a otáček motoru. 
Táhla ke kormidlům jsou z ocelových 
pletených lanek o průměru 0,5, vedených 
přes pomocnou páku v trupu. Ta je, stej ně

&  Velikost výchylek víme stupnici tak, aby ručka byla na nule. 
Po utažení matice můžeme začít měřit 
výchylky (stupnice je ve stupních).

kormide
po

k jehož čelistem jsou přilepeny destičky 
z překližky. Stupnice, nakreslená nebo 
vystřihnutá a nalepená (barevný přetisk je 
ve skutečné velikosti) na překližce tl. 
1,5 mm, je k nástavci (třeba z tvrdé báísy) 
připevněpa šroubem s křídlovou maticí. 
Pod hlavou šroubu jsou navlečeny pod
ložky, mezi nimiž je kousek kovové trub
ky. Na ní se volné otáčí ručka z ocelové 
struny o průměru 1 až 1,5 mm/opatřená 
na spodním kopci závažím. /

Při měření nejprve připevníme zařízení 
třeba na křidélko (pro každé je vhodné mít 
jedno zařízení), povbtímérnatici a nasta-

m
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jako páky na kormidlech, z překližky tl. 2, 
Důležité pro dobrý chod řízení je, aby 
poměr ramen pák v trupu a na kormidlech 
byl 1:1. Citlivost řízení je možné měnit 
buď na servu, nebo přestavěním táhla na 
páce v trupu. Je ovšem možné použít 
běžná tuhá táhla.

Motor OS Max 3,2 cm3 nebo Tono 
3,5 cm3 s ovládáním otáček je připevněn 
na duralové lože, přišroubované na moto
rovou přepážku. Hlava je vodorovně, aby 
spaliny z výfuku byly odváděny pod mo
del. Motor je vyosen o 3° vpravo a o 2° 
dolů. Nádrž Modela má obsah 125 cm3.

Před létáním zkontrolujte polohii těžiš
tě a hlavně dosah rádiové soupravy. Velmi 
důležité je umístit anténu v modelu co 
nejdále od kovových lanek, nejlépe ji 
vyvést z trupu na okrajový oblouk VOP.

Jaroslav Suchomel 
LMK Praha 4

JS



Pokus o optimalizaci
RC větroněZ přednášky prof. R. Epplera 

připravil dipl. tech. M. Musil

Profesor Dr. Richard Eppler je znám 
svou odbornou prací v oblasti teoretické 
aerodynamiky, především profilů křídel 
pro větroně a modely. Zvláště modelářství 
dal řadu úspěšných profilů počítaných 
pro nízká až kritická Reynoldsova čísla. 
Dnes je stár 53 let, je řádným profesorem 
mechaniky na univerzitě ve Stuttgartu. Je 
aktivním plachtařem: má nalétáno 1500 
hodin a je  držitelem zlatého C se dvěma 
diamanty.

V minulém roce přednesl velmi zajíma
vou přednášku na téma Modelářství a le
tecký sport, kterou uveřejnil časopis Mo
dell Flugsport. V ní je  pro nás nejzajíma
vější část, kde se zabývá optimalizací RC 
větroně vhodného pro kategorii F3B 
a také F3F. Podobných pokusů o optima
lizaci RC větroně se již  ve světové mode
lářské literatuře objevilo více, všechny 
však byly založeny na nepřesných aerody
namických podkladech. Profesor R. Epp
ler použil první přesně změřeného svého 
profilu E 193, doplněného hodnotami 
přesného a obsáhlého teoretického vý
počtu modelu. Výsledky jsou překvapují
cí, neboť optimální rozměry modelu ve
dou k velkým hloubkám křídla a tím 
k nízkým štíhlostem. Je zajímavé, že při 
svahovém létání jsme k obdobným vý
sledkům došli normální experimentální 
cestou i my. Protože výsledky výpočtu 
optimalizace modelů o rozpětí 2 m, 3 m 
a 4 m jsou neobyčejně zajímavé a všeo
becně užitečné, přinášíme tuto část před
nášky prof. R. Epplera v překladu.

Μ. M.

Je známo, že v plachtěni bylo provede
no mnoho pokusů o optimalizaci, která 
zahrnuje štíhlost křídla, plošné zatížení 
a profil křídla. V posledních létech byla

vyvinuta značná aktivita i v modelářství. 
Mám však dojem, že zde ještě nebylo 
dosaženo mnoha úspěchů. Proto jsem 
zpracoval tyto modelářské otázky malým 
výpočetním programem, který jsem vyvi
nul pro velké větroně. Reynoldsovo číslo 
křídla hraje již při větroních důležitou 
úlohu, u modelů je vliv Reynoldsova čísla 
ještě podstatně větší, proto je zde třeba 
postupovat velmi opatrně.

Ukáži nejdříve tunelové měřeni profilu 
E 193 (obr. 1) Model na měření do tunelu 
byl vyroben skupinou AME v Insbrucku 
a vznikl vyříznutím z křídla modelu. Tato 
křídla byla postavena mimořádné přesně 
(jde pravděpodobně o křídla modelů Das- 
sel -  pozn. red.). Měření ukázala, že při 
Reynoldsově čísle od 200 000 do 250 000 
souhlasí měření dobře s teoretickými 
předpoklady. Při Re = 100 000 je dobrý 
souhlas jen při poměrně vysokém vztlaku, 
zatímco při Re = 60 000 je stav již podkri- 
tický, až na jediný bod v blízkosti maxi
málního vztlaku. Chtěl bych poznamenat, 
že profil E 193 není vhodné používat pro 
Reynoldsovo číslo menší než 100 000. 
Teorie zde tedy nefungovala ani v nej- 
menším špatně.

Když se chceme pokusit vyvinout jistý 
optimální model, musíme stanovit určité 
okrajové podmínky a musíme také vědět,

Obr. 2. hmotnost G (kg) 
a zatížení plochy G.s 1 
křidla k p m 2 pro 
rozpětí modelu 2 m,
3 m, 4 m a hloubky 
křídla 100 mm,
200 mm, 300 mm 
a 400 mm

Obr. 3. Vypočtená 
klesavost Vy (m.s~1) 

v závislosti na rychlosti 
letu V(m .s"1) 

pro rozpětí 
modelu 2 m 

(rychlostní polára) 
a různě hloubce křídla

Obr. 4. Vypočtená 
klouzavost v závislosti 

na rychlosti letu 
pro model 

o rozpětí 2 m pro 
různou hloubku křidla

Obr. 1. Poláry profilu 
E 193 naměřené 
v aerodynamickém 
tunelu. Měřeni provedl 
dr. D. Althausapatřf 
bezesporu 
k nejpřesnějším 
měřením provedeným 
v tunelu při nízkém 
Reynoldsově čísle
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jakému účelu má model sloužit. Mám zde 
na mysli známou kategorii F3B. Zde záleží 
na minimální klesavosti, dále na úhlu 
klouzání a konečně při třetí disciplíně je 
třeba docílit při daném úhlu klouzání 
maximální rychlosti letu (s přídavným 
zatížením).

Pro výpočet jsem zvolil pevné rozpětí 
2 metry a pro toto rozpětí jsem zkoušel 
hloubku křídla ve velkém rozmezí od 
100 mm do 400 mm. Samozřejmě jsem 
musel zanést do výpočtu odhad hmotnos
ti, který jsem převzal od dr. Kupčíka 
a který se mi zdál přiměřený. O profilu 
křídla mám všechna data, která si mohu 
přát, kombinaci měření a teorie shromáž
děnou v počítači. Pro každou hodnotu 
součinitele vztlaku mohu vypočítat při 
dané hloubce křídla a plošném zatížení 
Reynoldsovo číslo, pro ně interpolovat 
součinitele odporu a vypočíst celkovou 
poláru.

Na obr. 2 je celková hmotnost modelu 
v závislosti na hloubce křídla a příslušné 
plošné zatížení. Z obrázku je zřejmé, že

Obr. 5. Srovnání 
maximální klouzavosti 
modelů o rozpětí 2 m,
3 m, 4 m (nahoře) 
a odpovídající 
rychlosti letu pro 
různou hloubku křídla

rychlost letu

Obr. 7. Vypočtené 
rychlostní poláry 

obdobné jako na obr. 3, 
ale pro rozpětí 

modelu 3 m
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s rostoucí hloubkou křídla klesá plošné 
zatížení. Samozřejmě je možné při všech 
hloubkách křídla zvětšit plošné zatížení 
přidáváním přítěže. Při větších hloubkách 
křídla je potřeba větší hmotnost přítěže, 
aby bylo dosaženo stejného plošného 
zatížení.

Na obr. 3 jsou zobrazeny vypočítané 
rychlostní poláry pro různé hloubky kříd
la. Je zřejmé, že pro nejmenší hloubku 
100 mm jsou výkony špatné, jasně se létá 
při hluboce podkritickém Reynoldsově 
čísle. Při hloubce 150 mm jsou poměry již 
lepší, je dosaženo minimální klesavosti, 
i když jen ve velmi nepatrném rozsahu 
rychlosti, který je prakticky těžko dosaži
telný. Také poměry při rychlejším letů 
nejsou ještě přesvědčivé. Cím více roste 
hloubka křídla, tím více klesá minimální 
rychlost, minimální klesavost se téměř 
nezvětšuje, při vysoké rychlosti se získají 
již určité výhody. Celý zjev vynikne ještě 
zřetelněji, podíváme-li se na klouzavost 
v závislosti na rychlosti (obr. 4). Poněkud 
překvapující je, že při hloubce 300 mm 
nejlepší klouzavý poměr není při poma
lém letu, ale při podstatně zvýšené rych
losti. Snad někoho překvapí, že při hloub
ce 350 mm je právě tak dobrý jako při 
hloubce 100 nebo 150 mm. Štíhlost křídla 
má zde tedy jen malý vliv. Mimo to je 
možné tento nejlepší klouzavý poměr při 
velké hloubce křídla lehčeji skutečně za
letět, protože je této klouzavosti dosaže
no ve velkém rozpětí rychlosti.

Tyto výsledky je nyní možné shrnout. 
Nej lepší klouzavost vynesena v závislosti 
na hloubce křídla má nezvyklý průběh 
s výrazným zlomem (obr. 5 nahoře). To je 
přesně místo, kde nej lepší klouzavost 
přechází z pomalého do rychlého letu. Je 
to zřejmé také na rychlosti, při níž je 
nej lepší klouzavost. Křivky jsou pro roz
pětí křídla 2 m, 3 m a 4 m (obr. 5 dole).

Nejmenší klesavost v závislosti na hloub
ce křídla a rychlost letu, při které je 
minimální klesavosti dosaženo, je na obr. 
6 dole. Na horním diagramu téhož obráz
ku je rychlost letu při klouzavosti 1:5, což 
může být kritériem při rychlostním průle
tu kategorie F3B. Uvážíme-li rozpětí 2 m, 
je teoretický dosaženo minimální klesa
vosti při hloubce150 mm. Tato hodnota je 
však těžko reálná, neboť leží těsně u pá
dové rychlosti (viz dříve, obr. 3). Když 
z tohoto důvodu volíme větší hloubku, 
vidíme z křivek pro nejlepší klouzavost, že 
musíme volit hloubku kolem 300 mm, 
abychom dostali dobrou klouzavost. Sku
tečná minimální klesavost se tím praktic
ky nezvětší. Obdobně to vypadáš rychlos
tí při klouzavosti 1:5. Zde je značně 
nezávislá na hloubce. Při rozpětí 2 m 
a profilu E 193 bychom měli volit hloubku 
300 až 350 mm, abychom dodrželi opti
mální poměry-pro kategorii F3F.

Samozřejmě je možné uskutečnit týž 
výpočet pro větší rozpětí. Na obr. 7 je 
výsledek výpočtu pro rozpětí 3 rn. Výsle
dek není podstatně rozdílný, nejmenší 
klesavost je menší. Také zde platí pozna
tek, že při malých hloubkách křídla je 
velmi obtížné dosáhnout optimálních 
hodnot v letu, zatímco při větších hloub
kách nejsou optimální hodnoty znatelně 
horší a leží v běžně dosažitelné oblasti 
letu. Ještě zřetelnější je to na obr. 8, kde je 
vynesena klouzavost v závislosti na rych
losti letu. Při větším rozpětí (3 m) je 
optimální hloubka o něco větší než při 
rozpětí 2 m, také při klesavosti posunuje 
se vše do směru větších hloubek. Opět se 
mění rychlost letu při klouzavosti 5 s 
hloubkou jen málo, takže i zde je třeba 
říci, že optimální hloubka leží někde v ob
lasti 350 mm (obr. 5 a 6).

(Pokračování na str. 8)

Obr. 6. Rychlost letu při 
klouzavém poměru 1:5 
pro různou hloubku 
křídla (nahoře). 
Rychlost letu při 
minimální klesavosti 
a minimální klesavost 
pro různou hloubku 
křídla (dole)
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Obr. 8. Vypočtená 
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na obr. 4, ale 
pro model 
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Pokus
o optimalizaci 
RC větroně
(Dokončeni ze str. 7)

U rozpětí 4 m jsem vynesl jen výsledky, 
kvalitativně se ukazuje stejný obraz, i když 
samozřejmě absolutní hodnoty minimální 
klesavosti a klouzavosti jsou lepší.

Praktickému modeláři se může zdát 
podivné, že optimální hloubky křídla při 
použití profilu E 193, který je velmi oblíbe
ný, jsou tak veliké a bude proto skeptický 
k tomuto výsledku. Výsledky mi však 
dovolují ukázat vám na obr. 9 model, který 
jasné zvítězil v minulém roce v kategorii 
velkých RC větroňů. Má profil E 193 
a hloubku u kořene křídla 350 mm, střed
ní hloubku 300 mm.

Samozřejmě, tyto výsledky platí jen pro 
profil E 193 při přesném provedení. Méně 
přesně postavené křídlo může mít jiné 
ophmální hloubky. Mezitím byly uveřejně
ny také jiné profily (E 211, E 214), u nichž 
při přesné stavbě lze očekávat nižší kritic
ké Reynoldsovo číslo. U nich může být 
také optimální hloubka křídla nižší. Po
kud však nebudou k dispozici měření, 
nemohu dát žádné konečné hodnoty.

,-Q ___&
[___________ 1580

Obr. 9. Vítězný model v kategorii velkých RC 
větroňů (rozpětí v ě tií než 3,5 m), konstrukce 
Manfrleda Stelnmetze. Technické údaje: 
Křídlo -  profil E 193, rozpětí 3600 mm, hloubka 
u kořene 350 mm, na konci 250 mm, plocha 
105,8 dm 2; vodorovná ocasní plocha -rozpětí 
900 mm, hloubka u kořene 200 mm, na konci 
150 mm, plocha 15,25 dm2; svislá ocasní 
plocha -  výška 330 mm, hloubka u trupu 
210 mm, nahoře 175 mm, plocha 5,89 dm2; 
délka modelu 1680 mm, hmotnost 3170 g, 
těžiště je vzdáleno 140 mm od náběžné hrany 
měřeno v ose souměrnosti modelu

gp Amatérský 
zatahovací podvozek

Mezi řadou podvozků, které jsem viděl, 
se mi nejvíce líbilo zařízení, které navrhl 
mistr sportu M. Vostrý a ve spolupráci 
s ing. J. Havlem jej zhotovil. Kinematika 
zatahování je zcela běžná, ale neobvykle 
a velmi vtipně jsou řešeny jednotlivé části 
podvozku. Tento typ zatahovacího pod
vozku lze použít nejen v křídle, ale i jako 
příďový neotočný. Podvozky jsou velmi 
robustní, s bezpečným ,,zamčením” 
v krajních polohách. Pro lepší chod je 
podvozková noha „odlehčena" pružinou.

Pro zhotovení tohoto podvozku je třeba 
strojní vybavení. Jednotlivé díly jsou po
měrné náročné na přesnost výroby a na 
kvalitu materiálu.

Podvozek je sestaven ze dvou duralo- 
vých bočnic 1 z duralových profilů Lnebo 
ohnutých z duralového plechu tl. 2 mm. 
Nejsložitější částí je otočný „kámen" 2 
z kvalitní oceli. Při jeho zhotovení je třeba

velmi pečlivě vyvrtat jednotlivé otvory 
a vystružit je. Podvozková noha je proti 
otáčení pojištěna „červíkem” M3. Čep 8 
otočné páky 6 se pohybuje v třmenu 3. 
ohnutém z ocelové struny o průměru 
3 mm a nalisovaném do kamene 2. Otoč
ná páka je z ocelového plechu tl. 1 mm,
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■  V modelářské prodejně jsem si zakou
pil nabíječ NiCd akumulátorů MODELA 
(kat. č. 5220). Po připojení akumulátorů 
jsem změřil nabíjecí proud. U zdrojů 
přijímače byl 45 mA (4 články NiCd) 
a u zdrojů vysílače 40 mA (10 článků 
NiCd). Připojíme-li obě sady současně, 
klesne proud u zdrojů přijímače na35 mA 
a u zdrojů vysílače na 30 mA. Výrobce 
akumulátorů udává nabíjecí dobu (při 
vybitých akumulátorech) 14 hodin při 
nabíjecím proudu 50 mA. Nabíjíme-li 
menším proudem, musíme nabíjecí dobu 
prodloužit. Například při nabíjecím prou
du 35 mA musí být nabíjecí doba prodlou
žena na 20 hodin. V původním zapojení 
nabíječe je nutno prodlužovat dobu nabí
jení v závislosti na připojení jedné nebo 
dvou sad akumulátorů. To mi nevyhovo
valo a proto jsem navrhl jednoduchou 
úpravu, která tuto nectnost beze zbytku 
odstranila.

Nabíječ rozebereme a vyjmeme desku 
plošných spojů. Pohled na tuto desku ze 
strany součástek je na obr. 1. Pro kontrolu 
je na obr. 3 původní schéma zapojení. 
Z desky vypájíme elektrolytický konden- 
zátor C1 (500 uF/35 V), diody D3 a D4. 
Dioda D5 je připájena na výstupních zdíř
kách; tuto diodu také odpájíme. Na pů
vodní desce plošných spojů přerušíme 
měděnou fólii podle obr. 2 a doplníme 
podle této „pokládačky" desku součást
kami, které můžeme připájet ze strany

Zlepšení nabíječe 
MODELA

Obr. 1. Pohled 
na původní desku 
plošných spojů 
ze strany součástek

Obr. 2. Pohled 
na upravenou desku 

. plošných spo|ů. 
Pohled na součástky.

7* Rx

220 V~
D-1 až D5-KY130/80

270

220 V-

Obr. 4. Upravené zapojení nabíječe MODELA 6 8 0

stejně jako páka ovládacího táhla 7. Čep 8 
otočné páky 6 je vysoustružen z oceli 
a mezi pákami 6 je roznýtován. Páky 6 
a páka táhla 7 jsou připájeny k mosazné 
trubce 5, nasunuté na ocelovém hřídeli 4, 
který se volné otáčí v teflonových nebo 
silonových ložiskách 10, zasazených do 
bočnic. Kámen 2 se otáčí na ocelovém 
hřídeli 4, což je ,,jehla" z valivého jehlové
ho ložiska. Hřídel kamene je uložen v lo
žiscích 11. Bočnice jsou spojeny trubka
mi 12 a šrouby M3 se zápustnou hlavou. 
Pružina pro odlehčení chodu podvozku je 
z pružinové oceli tl. 0,3 až 0,4 mm a je ke 
kameni připevněna šroubem M2 a k boč- 
nici je připevněna k čepu 9, který je 
vysoustružen z mosazi nebo duralu. 
K bočnici je připevněn zápustným šrou
bem M3.

Délku páky 7 zvolíme podle zdvihu 
použitého serva. Předpětí pružiny je tako
vé, aby se noha odjištěného podvozku 
samovolně zatáhla o 35 až 45°.

Zpracoval ing. J. Haškovec

měděné fólie. Nezapomeneme na propoj
ku mezi kladným pólem kondenzátoru C2 
a katodou diody D4. Z původního zapoje
ní nám zbudou tři křemíkové diody KY 
130/80 V a musíme pouze doplnit jeden 
elektrolytický kondenzátor 500 uF/35 V 
(C2) a odpory R1 270 ohmů/0,25 W, R2 
680 ohmů/0,5 W. Upravenou desku upev
níme zpět do pouzdra a zapojíme podle 
obr. 4. Celé zapojení zkontrolujeme, a je-li 
vše bez závad, připojíme zařízení k síťové
mu napětí 220 V. Při manipulaci s otevře
ným nabíječem musíme dát pozor, aby
chom se nedotkli šroubů primárního vi
nutí transformátoru! Je na nich plné síťo
vé napětí, které může způsobit smrtelný 
úraz! Připojíme sady akumulátorů a změ
říme nabíjecí proud. Pohybuje-li se od 46 
do 50 mA, je vše bez závad. Větší proudo
vé rozdíly upravíme změnou odporů R1 
a R2.

V tomto zapojení nabíjíme akumulátory 
vysílače zápornou půlvlnou střídavého 
napětí a kladnou půlvlnou nabíjíme aku
mulátory přijímače. Vhodným zapojením 
diod D1 a D2 jsme dosáhli nezávislosti 
nabíjecích okruhů a tím i zanedbatelnou

změnu nabíjecího proudu (1-2 mA) při 
zapojení jedné nebo dvou sad akumulá
torů.

Na závěr ještě dvě rady z praxe: Pokud 
si na výše popsanou úpravu netroufnete 
a budete používat neupravený nabíječ, 
připojte k němu vždy nej prve akumulátory 
a pak teprve připojte nabíječ k síti. Při 
opačném postupu se nabije kondenzátor 
v nabíječi až na 30 V a napěťový náraz 
může přepáiit vlákno žárovky, která se 
obtížně shání.

Před oživením nových akumulátorů pro 
přijímače nejprve změřte jejich napětí (při 
zátěži). Může se totiž stát, že akumulátory 
jsou čerstvé a tudíž ještě nabité od výrob
ce. V tom případě je vybijte (nikoliv při 
létání!) až na napětí 1,1 V/článekaznovu 
nabijte. Při nabíjení nových nabitých 
článků může dojít k jejich přepólování, 
případně i k destrukci!

Jaromír Mynařík

Seznam doplněných součástek:
R1 270 TR 151
R2 680 TR 152 
C2 500 uF/35 V TE 986
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Příznivcům
volného
letu

Jiří Kalina

Hledání vhodných prostor pro létání s vo lný 
mi modely s sebou přináší čím dál větší problé
my také v Rakousku. Potvrdilo se to  i při 
letošním ME svahových větroňů kategorie F1E 
v Loferer Aim, kde se létalo do krátkého údolí, 
jehož okraje byly zcela zalesněny. Rakouský 
Aeroklub však neměl na vybranou; proti létání 
na osvědčených svazích v Kolblingu a Spitzer- 
bergu se rozhodné postavili tamější zemědělci. 
Také první část (v kategorii F1A) známého 
Kolibri poháru, který se uskutečnil souběžně 
s ME svahových větroňů, se létala na malém 
sportovním letišti nedaleko Salzburku, jehož 
rozměry -  podle tvrzení účastníku -  nebyly větší 
než dvojnásobek fotbalového hřiště. A když už 
jsme u Kolibri poháru - jedna zajímavost: 
Přestože měly modely F1A na této soutěži 
dobrou úroveň, byly vybaveny v naprosté větši
ně vlečnými háčky pouze pro přímý vlek. Háčku 
pro krouživý vlek použil jen jeden soutěžící!

Malé rozměry údolí v Loferer Aim znamenaly, 
že modely přistávaly většinou do lesa. Za panu
jících podmínek však bylo předpokladem k do
sažení dobrého výkonu seřízení modelu na 
přímý let. To vyžadovalo vynikající fyzickou 
kondici soutěžících, kteří museli stále běžet pod 
modelem, aby mohli přesné zaměřit místo p ři
stání. Stupeň trénovanosti bude hrát význam
nou roli i při nominaci širšího reprezentačního 
družstva v kategorii F1E, která se uskuteční již 
letos po ukončení sportovní sezóny.

Poprvé jsme měli možnost v praxi vidět 
programované kroužení -  pro alpské létání 
s blízkým protisvahem a značným převýšením 
nad údolím údajně nejvhodnější. Tentokrát to 
však nebyla pravda; terénní vlna, z níž se 
startovalo, nebyla výše než třice t metrů nad 
údolím. Na kroužení přesto tvrdošíjně setrvá
val exm istr Evropy René Pfister ze Švýcarska, 
i když dvakrát přistál nedaleko startovišté už po 
jediné otočce. Příčinou byl zřejmě strach ze 
ztráty modelu -  den před zahájením ME mu totiž 
při nácviku přímého letu jeden model uletěl 
v term ice i přesto, že měl vyklopenou VOP.

Novou technologii zhotoveni ,,plechových*' 
modelů kategorie F1C předváděl na soustředě
ní v Roudnici nad Labem Václav Paték. Tenký 
duralový plech -  dar sovětských modelářů -  se 
natře tenkou vrstvou epoxidového lepidla, na 
níž se přiloží přesně vyříznuté balsové potahy 
spodní i horní strany křídla s ponechanou 
mezerou pro ohyb na nábéžné hraně. Nalepené 
desky se vloží mezi dvě tabule skla -  shora je 
ještě pro vyrovnání tlaku na balse položen tenký 
molitan a do zaschnutí lepidla se zatíží. Pak se 
na spodní část potahu nalepí žebra a lišty 
nosníků (náběžnou lištu tvoří výplň z uhlíkových 
vláken a epoxidu) a na celek se překlopí vrchní 
strana potahu. Odtoková hrana je zakončena 
tlustší nití. Hotové díly křídla se k sobě lepí 
natupo. Křídla, zhotovená touto technologií, 
mají vynikající povrch i tuhost, jedinou nevýho
dou je komplikovaná oprava při poškození.

EC. 40 
Eventuale

Maketa
italského větroně

Ve dvacátém čísle italského časopisu 
ALI NUOVE z roku 1965 jsem objevil 
podklad na již téměř zapomenutou kon
strukci dvousedadlověho větroně E. C. 40 
Eventuale. Zaujal mne nejen originálně 
řešeným umístěním druhého pilotavcen- 
troplánu křídla, ale hlavně svými, pro 
modelářské zpracování ideálními rozmě
ry: rozpětí 17,70m, délka 7,78 m, výška 
1,35 m. Z původně plánované RC makety 
sice sešlo, nicméně aspoň malou „takřka- 
maketku" jsem si neodpustil. Méně zku
šení modeláři mohou model postavit jako 
polomaketu se stínovým trupem.

K STAVBĚ (výkres je ve skutečné veli
kosti):

Trup zhotovíme z balsového hranolu. 
Nejdříve vyřízneme bokorysný tvar, pak 
půdorysný, a vzniklý polotovar vybrousí
me do tvaru podle výkresu. Opracovaný 
trup podélně ve svislé rovině rozřízneme 
a půlkulatým dlátem obě poloviny zevnitř 
vydlabeme. Pak slepíme poloviny opět 
k sobě; místo slepu po zaschnutí pře- 
brousíme. Kabinu vytlačíme ze zbytku ce- 
luloidu na kopytě, podle druhé varianty -  
rovněž vyznačené na výkrese -  ji můžeme 
z celuloidu jen slepit. Pokud chceme mít 
model „co nejmaketovější" vyřežeme ze 
zbytků balsy figurky obou pilotů a zalepí
me je společně s přístrojovou deskou do

trupu. Z tvrdé balsy tl. 5 mm, vybrousí
me přistávací lyži s podvozkovým kolem a 
přilepíme ji k trupu.

Svislou ocasní plochu vybrousíme do 
souměrného profilu z balsy tl. 3 mm;, 
k trupu ji přilepíme natupo. Obdobně 
zhotovíme z balsy tl. 2 mm vodorovnou 
ocasní plochu, rozřízneme ji a obě polovi
ny vlepíme do výřezu v SOP.

Křídlo vyřízneme z měkké lehké balsy 
tl. 5 mm, na náběžnou hranu nalepíme 
smrkovou lištu o průřezu 2 x 2  mm 
a podle výkresu vybrousíme do profilu. 
Vybroušené křídlo uprostřed rozřízneme, 
sbrousíme styčné plochy a slepíme do 
vzepětí, které na koncích křídla činí 
23 mm. Pak vlepíme křídlo do výřezu 
v trupu tak, aby úhel jeho nastavení byl 
+ 2 ° .

Celý model obrousíme jemným brus
ným papírem a třikrát nalakujeme řídkým 
čirým nitrolakem. Každou vrstvu laku po 
zaschnutí lehce přebrousíme. Spodek 
trupu a šíp na SOP (na výkrese tečkované) 
vybarvíme jasně červenou barvou Texba 
nebo nitrolakem Pohyblivé části orýsuje- 
me trubičkovým perem zředěným černým 
nitrolakem. Model dovážíme olovem tak, 
aby poloha těžiště odpovídala údaji na 
výkrese, a běžným způsobem zaklouže- 
me. Teprve po zaklouzání přilepíme na 
pevno kabinu k trupu.

Ti, kdož si netroufají na dlabaný trup, 
jej mohou vyříznout z balsového prkénka 
tl. 3 mm a obrousit tak, aby se ztenčoval 
až na tl. 1 mm na konci. I se stínovým 
trupem vypadá model velmi pěkné.

O. Šaffek

H Kovové šablony přesně

Mnozí modeláři mají problémy se zho
tovením přesných a dostatečné trvanli
vých šablon na žebra křídla. V našem 
klubu zhotovujeme podle souřadnic zná
mých a osvědčených profilů plechové 
šablony následujícím způsobem:

Nejprve přepočítáme souřadnice profi
lu na požadovanou hloubku křídla. Na 
šablony si připravíme pásky ocelového 
plechu tl. 1,5 mm o 20 mm delší, než bude 
hloubka křídla, a o 25 mm širší než tloušť
ka profilu. Pásky natřeme berlínskou 
modří rozpuštěnou v lihu. Jednotlivé sou
řadnice na ně nanášíme hroty posuvného 
měřítka -  jež ovšem musejí být dostateč
ně ostré a přesné -  podle kovového 
úhelníku s přesností 0,1 až 0,05 mm, 
podle použitého měřítka. K hodnotám 
souřadnic vždy připočítáme 10 mm, aby 
vyznačený profil byl uprostřed plechové
ho pásku. Nejdříve narýsujeme souřadni
ce hloubky profilu, pak souřadnice jeho 
horní a spodní strany. Středy takto vznik
lých křížků vyznačíme důlčíkem. Při této 
práci postupujeme velmi opatrně: hrot 
důlčíku nasadíme na rysku a táhneme jej 
po ní, až ucítíme, že zapadl do středu 
křížku, pak na důlčík udeříme. Důlky by 
neměly být oválné, ani příliš mělké. Jen 
tak lze docílit přesného profilu. Přebyteč
né okraje plechu odřízneme pilkou a hru

bým pilníkem vypilujeme přibližný tvar 
profilu. Na přesný tvar, s hranami prochá
zejícími středy důlků, dopilujemešablonu 
jemným pilníkem.

Jiří Daněk 
LMK Ostroj Opava
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•  Španělsko, Burgos, 
7. až 13. srpna 1981

Po čtyřleté přestávce se naše reprezentační 
družstvo zúčastnilo největší světové letecko- 
modelářské soutěže -  MS ve volném letu, které 
letos pořádala z pověření FAI španělská mode
lářská organizace FENDA. Do místa konání MS, 
hlavního města španělské Kastilie Burgosu, 
ležícího dvě sté čtyřicet kilometrů severně od 
Madridu, se naše družstvo pod vedením mistra 
sportu M. šu lce a trenéra zasloužilého mistra 
sportu J. Kaliny dostalo vlakem po stošedesáti- 
m inutovém letu do Madridu. Město Burgos má 
asi dvě stě tisíc obyvatel, dom inantou jeho 
historické části je katedrála z dvanáctého stole
tí, v níž jsou uloženy tělesné pozůstatky největ
šího španělského národního hrdiny El Cida.

Do ubytovny v katolickém semináři nad měs
tem jsme se dostali v pátek hodně po půlnoci 
(tedy vlastně v sobotu). Ráno jsme odjeli auto
busem na vojenské letiště V illa fria několik k ilo 
metrů za městem, kde celé dopoledne probíha
la přejímka modelů. Po ní měl být trénink, ale 
pro silný vítr k němu nikdo nenastoupil. V pod
večer proběhlo slavnostní zahájení MS, jehož 
součástí byl i malý letecký den. V něm dom ino
val náš Zlín Z-50L -  ve skutečné velikosti i jako 
rádiem řízená maketa. Samotné letiště je  ve 
výšce 830 m nad mořem, na vcelku rozsáhlé 
a poměrné rovné ploše s velmi tvrdým a praš
ným povrchem; sluncem sežehlá tráva přechá
zela místy do písku s kamením. Ze tří stran (na 
severu, východě a jihu) je  planina ohraničena 
nízkým pohořím, zbývající strana byla uzavřena 
továrnami na okraji města, i přes den hlídanými 
velkými psy, volně pobíhajícími za ploty!

Prvním soutěžním dnem byla neděle 9. srpna, 
kdy se létala kategorie F1A (větroně). Posnídáni 
v semináři, kde každý bydlel samostatně v malé, 
stroze zařízené cele, jsme odjeli na letiště, kde 
vypukly první zmatky: pořadatelé nebyli schop
ni vytyčit startovní čáru, což se podařilo až 
samotnému prezidentovi CIAM FAI Sandy Pi- 
menoffovi -  s více než hodinovým zpožděním! 
Mnoho účastníků nemělo startovní čísla, a ani 
nevěděli, z kterého startovišté mají létat. Ke 
všemu ještě vál od moře chladný vítr, jehož, 
rychlost se přibližovala 12 m.s , tedy hranici 
povolené FAI. Nakonec se ale podařilo vše jakž 
takž vyřešit, a tak bylo v 9.30 hod. zahájeno 
první soutěžní kolo, trvající 60 min. jako každé 
další, následující vždy po pětim inutové přestáv
ce. V silném větru nebylo možné s modely 
kroužit -  přicházel v úvahu jen přímý vlek

Mistrovství světa
a vypuštění modeíu do předpokládaného stou- 
pavého proudu. To se podařilo P. Dvořákovi, 
takže dosáhl maxima, po němž model přistál 
daleko za letištěm, kde ovšem perfektně praco
vala donášková služba z našich motorářů, říze
ná ze startovišté pojítkem Mirka Šulce. Průměr
ně dobře letěl I. Crha. Poslední z naší tro jice
I. Hořejší letěl maximum, ale časoměřiči přestali 
měřit po 160 s -ú d a jn é  model z tra tili! Domluva 
s nimi ovšem nebyla možná, atak nesprávný čas 
zapsali. V druhém soutěžním kole letěl Dvořák 
v rozvířeném ovzduší 114 s, oba Ivanové dosáhli 
maxima. Mezitím se množily stížnosti na časo
měřiče i z dalších startovišť (po každém kole se 
družstva posouvala o čtyři startovišté dále). 
Není naším zvykem stěžovat si na časoměřiče, 
ale tak arogantního rozhodčího, jaký nám byl 
přidělen ve třetím soutěžním kole, jsme ještě 
nikdy neviděli. K nervozitě v naší výpravě přispěl 
i P. Dvořák, který nezvládl vlek a jeho model 
skončil na zemi. Krátce na to zmíněný časomě
řič přestal svévolné měřit model Ivana Hořejší
ho, který byl nad hranou letiště ve výšce asi 
třice t metrů a do maxima mu mnoho nescháze
lo. Zapsáno bylo opět 160 s - ja k o  v prvním kole! 
Poněkud jsme se uk lidn ili Crhovým maximem. 
Problémy ale pokračovaly Dvořákovým letem. 
Pavel dosáhl 85 s, ale ani ty nehodlali časoměři
či zapsat pro údajné odhození navijáku. Ten 
však ležel u je jich  stolku, a tak nakonec čas 
platil. S ulehčením jsme se přestěhovali na další 
startovišté, kde letěli Dvořák i Crha maximum 
a Ivan Hořejší (asi poněkud znechucen) průměr
ných 138 s. Soutěž pokračovala po poledni 
přestávce. Za poněkud mírnějšího větru letěli 
maxima Dvořák i Crha, Hořejší se předčasně 
„sh o d il"  determalizátorem za 166 s. Šesté sou
těžní kolo bylo podobné předcházejícímu. Vác
lav Patěk, který za asistence hlídače a párku 
obřích dog sundal v továrně se stromu Hořejší
ho model, skončil bez úhony. Poslední kolo se 
nám ale nevydařilo, a jak se později ukázalo, 
rozhodlo o konečném pořadí družstev. Ivan 
Crha letěl s druhým modelem (v předcházejícím 
soutěžním kole urazil u prvního ucho) pouhých 
95 s, Dvořákovi se zasekl při rozvíjení šňůry 
během vleku naviják a z malé výšky letěl 117 s, 
jedině I. Hořejší v opravě (přetrhla se mu šňůra) 
dosáhl maxima, když jeho model zmizel daleko 
v lese za letištěm.

V obtížných podmínkách soutěže -  za silné
ho větru a prudkých poryvů, způsobených zřej

mě slunečním zářením -  nedosáhl nikdo sedmi 
maxim. Zvítězil sympatický Jugoslávec Viden- 
šek před sovětským reprezentantem A. Leppem 
a „všelétajícím " P. Laganem z Nového Zélandu. 
Soutěž třice ti družstev vyhrála sborná SSSR, za 
niž jsme skončili my s velkým náskokem před 
Velkou Británií.

V pondělí 10. srpna se za poněkud slabšího 
větru, ale zato značné sluneční turbulence, 
létala soutěž kategorie F1B (Wakefield), kterou 
jsme tentokrát neobeslali. Odpočívali jsme tedy, 
pozorovali soutěž, a Hořejší s Crhou odešli 
hledat ztracený model ze včerejška. V turbu
lentním ovzduší se nedařilo favorizovanému 
sovětskému družstvu, výtečně si naopak vedli 
Francouzi, kteří nakonec měli dva účastníky 
v rozlétávání. Ve druhém rozlétávacím kole je 
ale porazil L. Döring z NSR, létající podle 
term istoru s průběžným zapisováním výkyvů 
teploty. Francie tedy aspoň zvítězila v soutěži 
družstev. Pátrání našich vétroňářů bylo úspěš
né: díky stále fungujícímu bzučáku nalezli Ho
řejšího model na vysokém stromě, z něhož jej 
snesl „h o ra l'' Ivan Crha.

Třetí den patřil soutěži kategorie  F1C(moto
rové modely), která tentokrát začala jen s půlho
dinovým zpožděním. V poměrné nejlepším po
časí během celého MS letěli v prvním soutěžním 
kole maximum všichni tři naši reprezentanti.
V druhém kole však ztra tili v turbulenci naokraji 
plochy dvě sekundy J. Kaiser (který po závěreč
ném soustředění v Roudnici nad Labem vystří
dal Z. Malinu) a jedenadvacet sekund V. Patěk. 
K dovršení smůly spadl Pátkův model s vyklope
ným determalizátorem na auto, což skončilo 
ulomenou zadní částí trupu. Nedařilo se nám 
ani ve třetím  kole, kdy jsme startovali na pravém 
okraji startovišté. Chpť jsme si spravili až třemi 
maximy ve čtvrtém kole. V úspěšné sérii jsme 
pokračovali i v pátém a šestém soutěžním kole.
V závěrečném kole jsme ale špatně odhadli 
okamžik startu -  bohužel právě u našeho jed i
ného „p ln ého " soutěžícího Č. Pátka. Bylo to 
zřejmě pod vlivem „nerváku" v předchozím 
kole, kdy Čenda musel letět opravu po nezměře
ní doby chodu motoru při hromadném startu.

Do rozlétávání postoupilo třináct soutěží
cích, čtyřm inutového maxima dosáhlo sedm 
z nich. V dalším „pětim inu tovém " kole dosáhli 
maxima už jen András Meczner z Maďarska 
a Evžen Verbickij. V závěrečném kole nakonec 
zvítězil sympatický András, který tak završil

Mistr světa 
v kategorii F1A 
A. Videnšek

Mistr světa 
v kategorii F1B 

L. Döring

i

í:
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pro volně létající modely
dlouholetou soutěžní kariéru. Všichni by přáli 
titu l i neméně sympatickému Evženovi, jeho 
model ale po špatném vypuštěni přešel po 
potlačení na konci motorového Chodu do 
střemhlavého letu a skončil v troskách na zemi. 
V soutěži družstev zvítězily vyrovnanými výkony 
Spojené státy (které neměly ani jednoho repre
zentanta v rozlétávání) před družstvy ČLR 
a SSSR. Naše družstvo obsadilo poměrně těsně 
páté místo, což rozhodně není neúspěchem.

O den později, po slavnostním vyhlášení 
výsledků na letišti, se ulevilo soutěžícím i pořa
datelům. Ti zřejmě nebyli na takovouto akci 
pořádně připraveni: na ploše zcela chyběl ředi
tel soutěže a tlum očníci. Poměrně ostře postu
povala v několika případech i národní policie, 
která dokonce při incidentu s dánskými a zápa- 
doněmeckými účastníky zasáhla tak, že vítěz 
soutěže Wakefieldů Döring nastupoval nástup
ně vítězů o berlích. Nepochopitelný pro nás 
zůstal i postup při vracení navijáků pro větroně: 
tři dny je nemohl pořadatel najít, nakonec je ale 
na závěrečném banketu pod hrozbou protestu 
našeho delegáta na CIAM FAI vytáhl zpod s to lu !

Přes tyto stíny bylo mistrovství světa schůz
kou lidí stejného sportovního zájmu z celého 
světa a znamenalo utužení starých přátelství 
i navázání nových.

Text a foto: Jiří Kalina

VÝSLEDKY:
Kategorie F1A: 1. A. Videnšek, SFRJ 1253; 2. A. Lepp, 
SSSR 1231; 3. P. Lagan, Nový Zéland 1227; 4. I. Weis, 
Izrael 1205; 4. R. Cal, Itálie 1205; 6. A. Filonczuk, PLR 
1160; 7. H. Bleuer, Švýcarsko 1156; 8. P. Wiliams, Velká 
Británie 1141; 9. I. Hořejší 1139; 10.1. Crha, oba ČSSR 
1138; 11. W. Kamp, Rakousko 1136; 12. V. Stamov, 
SSSR 1126; 13. G. Nocque, Francie 1120; 14 J. Dona, 
USA 1111; 15. J. Kappelhof, Holandsko 1088; 16. H. 
Tahkapaa, Finsko 1078; 17. Y. Zhou, ČLR 1068; 18. M. 
Borell, Švédsko 1062; 19. V. Čop, SSSR 1049; 20. M. 
Nikolov, BLR 1045; 20. A. Cordes, Velká Británie, 1045; 
22. P. Dvořák, ČSSR 1036; 23. K. Salzer, Rakousko 1031;
24. K. Kulmakko, Finsko 1030; 25. H. Guo, ČLR 1020; 26. 
F. Hernandez, Argentina 993; 27. W. Gerlach, NSR 989; 
27. A. Galichet. Francie 989; 29. C. Minoli, Argentina 
977; 30. M. Boceardo, Austrálie 971; 31. P. Nash, 
Austrálie 965; 32. P. Soave, Itálie 961; 33. A. Hacken, 
Holandsko 957; 34. V. Brussolo, Itálie 948; 35. K. 
Magnusson, Švédsko 946; 36. V. Milko, BLR 944; 37. A. 
Crips, Velká Británie 940; 38. J. Challine, Francie 939; 
39. G. Herzberg, Izrael 938; 40. J. Wilson, USA932; 41. G. 
Totev, BLR 924; 42. S. Jensen, Dánsko 919; 43. C. Golan,

Mistr svéta v kategorii F1C A. Meczner

Izrael 918; 44. V, Hernandez, Kuba 907; 45. A. Klungre- 
haug, Norsko 901; 46. J. Matsuno, Japonsko 898, 47. M. 
Rios, Mexiko 896; 47. J. Zhu, ČLR 896; 49. T. Otte, 
Dánsko 888; 50. M. Gregorie, Nový Zéland 882; 51. V. 
Schmelter, NSR 867; 52. H. Schoder, Švýcarsko 866; 53. 
P. Gunnet, Dánsko 862; 53. P. Wheeler, Nový Zéland 
862; 55. E. Dondero, Argentina 857; 56. F. Nutini, 
Brazílie 856; 57.1. Zagar, SFRJ 848; 58. R. Golubowski, 
PLR 839; 59. S. Juerczeniak, PLR 836; 60. J. Livotto, 
USA 822; 61. S. Kuroawa, Japonsko 807; 62. E. Suen, 
Kuba 804; 63. L. Sanchez, Španělsko 791; 64. A. 
Riedlinger, NSR 786; 65. A Abaunza, Mexiko 763; 66. A. 
Gomide, Brazílie 756; 67. C. Breeman, Holandsko 749; 
68. H. Nilsson, Švédsko 736; 69. C. Ferreira, Španělsko 
698; 70. R. Blagojevič, SFRJ 697; 71. B. Smith, Austrálie 
685; 72. C. Bastos, Portugalsko 684; 73. O. Rodriguez, 
Kuba 655; 74. W. Kraus, Rakousko 535; 75. A. Klement- 
sen, Norsko 507; 76. J. Sillgrem, Finsko 495; 77. S. 
Rodriguez, Španělsko 456; 78. P. Otte, Dánsko 413; 79. 
A. Bucher, Švýcarsko 371; 80. J. Yoshioca. Japonsko 
354; 81. A Larsen, Norsko 180; 82. C. Ledocq, Belgie 
165; 83. G. Mackenzie 70; 84. P. Allnut 0; 84 W. 
Thompson, všichni Kanada 0; 84. M. Ledock, Belgie 0 s

Družstva: 1. SSSR 3406; 2. ČSSR 3313; 3. Velká Británie 
3126; 4. Itálie 3114; 5. Izrael 3061; 6. Francie 3038; 7. 
Nový Zéland 2971; 8. ČLR 2984; 9. BLR 2913; 10. USA 
2865; 11. PLR 2835; 12. Argentina 2825; 13. SFRJ 2798; 
14. Holandsko 2794; 15. švédsko 2743; 16. Rakousko 
2702; 17. NSR 2642; 18. Austrálie 2621; 19. Finsko 2598; 
20. Švýcarsko 2393; 21. Kuba2366; 22. Dánsko 2220; 23. 
Japonsko 2059; 24. Španělsko 1955; 25. Mexiko 1659; 
26. Brazílie 1612; 27. Norsko 1588; 28. Portugalsko684; 
29. Belgie 165; 30. Kanada 70 s

Kategorie F1B: 1. L. Döring, NSR 1260 + 240 + 300; 2.
A. Landeau, Francie 1260 + 240 + 190; 3. G. Pierre- 
Bes, Francie 1260 + 240 + 126; 4. E. Gorban, SSSR 
1257; 5. W. Ghio, USA 1242; 6. M. Kobori, Japonsko 
1240; 7. Ben Ithak, Izrael 1226; 8. J. Foster, USA 1222; 9. 
E. Balzarini, Itálie 1221; 10. L. Dupuis, Francie 1204; 11. 
Z. Alipijev, BLR 1200; 12. J. B. Kristensen, Dánsko 1197;
13. P. Lagan, Nový Zéland 1194; 14. Jifa Lu, ČLR 1192;
14. R. Miller. Velká Británie 1192; 16. W. Wenping Xing, 
ČLR 1191; 17. B. Spooner, Velká Británie 1183; 18. L. 
Manche, Holandsko 1182; 19. P. Kristensen, Dánsko 
1181; 19. P. Rijter, Holandsko 1181; 21. B. Eimar, 
Švédsko 1172; 22. G. Herzberg, Izrael 1163; 23. R. 
Schlesinger, NSR 1161; 24. M. Kapetanovič, SFRJ 1154;
25. Zhuozhi Yu, ČLR 1149; 25. P. Merkestijn, Holandsko 
1149; 27. A. Hakansson, švédsko 1144; 28. K. Jusufba- 
sic, SFRJ 1139; 29. A. Armesto, Argentina 1129; 30. P. 
Solon, Brazílie 1118; 31. M. Murai, Japonsko 1114; 32. V. 
Rošonok, SSSR 1106; 33. R. Marquez. Argentina 1104; 
34. J. McGlashan, Kanada 1103; 34. T. Sarpila, Finsko 
1103; 36. E. Mauri, Itálie 1099; 37. B. Rowsell, Kanada 
1095; 37. K. Karhila, Finsko 1095; 39. M. Sibachi, 
Japonsko 1090; 40. T. Stojanov, BLR 1088; 41. B. Silz, 
NSR 1081; 41. G. Martinez, Španělsko 1081; 43. O. 
Viggiano, Argentina 1080; 44. K. Lapinski, PLR 1071; 45. 
H. Chmelik, Rakousko 1062; 46. L. Serrano, Brazílie 
1059; 47. M. Santoyo, Mexiko 1057; 48. S. Reshef, Izrael 
1052; 49. A. Fernandez, Španělsko 1050; 50. J. McGilliv- 
ray, Kanada 1041; 51. C. De Sousa, Portugalsko 1039; 
52. P. Rasmussen, Dánsko 1035; 53. M. Menendez, Kuba 
1023; 54. J. Malkin, Nový Zéland 1020; 55. A. Muňoz, 
Španělsko 1008; 56. O. Kilpelaenen, Finsko 1000; 57. A. 
Andrjukov, SSSR, 995; 58. E. Reitterer, Rakousko 993; 
58. B. Söderström, Švédsko 993; 60. K. Kuniewski, PLR 
988; 61. W. Eggimann, Švýcarsko 980; 62. C. Allen, USA 
978; 63. R. Brand, Izrael 962; 64. F. E. Elias, Portugalsko 
960; 65. N. Alujevič, SFRJ 955; 66. C. Gardner, Nový 
Zéland 949; 67. H. Zachhalmel, Rakousko 947; 68. S. 
Jordanov, BLR 942; 69. R. Pollard, Velká Británie 895; 
70. P. Doczobut, PLR 885; 71. A. Sanavio, Itálie 884; 72.
B. Chinchella, Austrálie 872; 73. I. Morejon, Kuba 859; 
74. S. PéTtäte, Kuba 856; 75. A. Edwards, Austrálie 838; 
76. A. Martins, Portugalsko 815; 77. M. Roth, švýcarsko 
803; 78. M. Rios, Mexiko 758; 79. P. Smith, Austrálie739; 
80. N. Calvalheiro, Brazílie 737; 81. R. Alvarez, Mexiko 
585; 82. D. Siebenmann, Švýcarsko 0 s

Družstva: 1. Francie 3724; 2. ČLR 3532; 3. Holandsko 
3512; 4. NSR 3502; 5. Japonsko 3444; 6. USA 3442; 7. 
Dánsko 3413; 8. SSSR 3358; 9. Argentina 3313; 10. 
Švédsko 3309; 11. Velká Británie 3270; 12. SFRJ 3248; 
13. Kanada 3239; 14. Bl R 3230; 15. Itálie 3204; 16. 
Finsko 3198; 17. Izrael 3177; 18. Nový Zéland 3163; 19. 
Španělsko 3139; 20. Rakousko 3002; 21. PLR 2944; 22.

Brazílie 2914; 23. Portugalsko 2814; 24. Kuba 2738; 25. 
Austrálie 2449; 26. Mexiko 2400; 27. švýcarsko 1783 s

Kategorie F1C: 1. A. Meczner, MLR 1260 + 240 + 300 
+ 202; 2. E. Verbickij, SSSR 1260 + 240 + 300 + 9; 3. Z. 
Wuang, ČLR 1260 + 240 + 286, 4. H. Morita, Japonsko 
1260 + 240 + 175; 5. K. Faux, Velká Británie 1260 + 240 
+ 173; 6. R. Truppe, Rakousko 1260 + 240 + 172; 7. M. 
Rocca, Itálie 1260 + 240 + 151; 8. M. Burns, Kanada 
1260 + 219; 9. R. Czerwinski, PLR 1260 + 179; 9. N. 
Nakonečnyj, SSSR 1260 + 179; 11. J. Akesson, Švédsko 
1260 + 137; 12. N. Hammer, Dánsko 1260 + 130; 13. S. 
Screen, Velká Británie 1260 + 101; 14. D. Galbreath, 
USA 1256; 15. A. Valdes, Kuba 1252; 16. C. Martin, USA 
1250; 17. D. Sugden, Kanada 1246; 18. G. Barbabella, 
Itálie 1245; 19. A. Roux, Francie 1243; 20. I. Goranov, 
BLR 1239; 20. Č. Pátek. ČSSR 1239; 22. Z. Chen, ČLR 
1226; 23. R. Simpson, USA 1218; 24. J. Kaiser, ČSSR 
1210; 25.0. Maczko, MLR 1209; 26. A. Li, ČLR 1203; 27. 
D. Varda, SFRJ 1197; 28. O. Velunšek, SFRJ 1191; 29. A. 
Weber, NSR 1181; 30. J. Martinez, Kuba 1175; 31. V. 
Patěk, ČSSR 1172; 32. M. Blanco, Kuba 1171; 33. G. 
Boman, švédsko 1140; 34. O. Cohen, Izrael 1138; 35. A. 
Denkin, BLR 1137; 36. V. Stukov, SSSR 1136; 37. M. 
Pavlov, SFRJ 1135; 38. K. Sauer, NSR 1130; 39. J. 
Ochman, PLR 1124; 40. M. Iribarne, Francie 1122; 41. G. 
Agren, švédsko 1118; 42. R. Saukonen, Finsko 1110; 43. 
R. Monks, Velká Británie 1105; 44. T. Plátek. PLR 1102; 
45. K. Abadžijev, BLR 1098; 46. H. Hubler, NSR 1093; 47. 
P. Nash. Austrálie 1091; 48. B. Huyben, Holandskď1085; 
49. T. Koster, Dánsko 1079; 50. Y. Waltonen, Finsko 
1077; 51. J. Szecsenyi, MLR 1070; 52. A. Bafíos, 
Argentina, 1065; 53. O. Kilpelaenen, Finsko 1062; 54. T. 
Oxager, Dánsko 1043; 55. K. Kibiki, Japonsko 1001; 56. 
P. lele, Argentina 995; 57. A. Baertschi, švýcarsko 963; 
57. W. Nutini, Brazílie963; 59. M. Zito, Argentina955; 60. 
G. Berní, Itálie 943; 61. J. Gogorcena, Španělsko 935; 
62. H. Usui, Japonsko 933; 63. L. Braire, Francie911; 64. 
B. East, Austrálie 869; 65. E. Carlini, Brazílie 759; 66. R. 
Schenker, švýcarsko 711; 67. T. Matthews, Kanada 682; 
68. C. Ruiz, Mexiko 353; 69. C. Del Hoyo, Španělsko 352; 

-70. S. Lustrati, Itálie 287; 71. J. Lopez, Španělsko 229 s

Družstva. 1. USA 3724; 2. ČLR 3689; 3. SSSR 3656; 4. 
Velká Británie 3625; 5. ČSSR 3621; 6. Kuba 3598; 7. 
Švédsko3587; 8. MLR 3539; 9. SFRJ 3523; 10. PLR 3486; 
11. BLR 3474; 12. NSR 3404; 13. Dánsko 3382; 14. 
Japonsko 3294; 15. Francie 3276; 16. Finsko 3249; 17. 
Kanada 3188; 18. Argentina 3015; 19. Itálie 2475; 20. 
Austrálie 2060; 21. Brazílie 1834; 22. Švýcarsko 1674; 
23. Španělsko 1516; 24. Rakousko 1260; 25. Izrael 1138;
26. Holandsko 1085; 27. Mexiko 353 s

Druhé místo obsadil v kategorii F1C so
větský reprezentant Evžen Verbickij
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Model ι% 
kategorie 

B1

Démant
66

vznikl v LMK Frenštát pod Radhoštěm již 
v roce 1966. U jeho kolébky stál tehdy 
bývalý člen klubu Leopold Walek. Se 
změnami pravidel doznával změn i Dé- 
mant-66, až vykrystalizoval do dnešní 
podoby. Celkem bylo v LMK Frenštát 
postaveno na sedmdesát (!) exemplářů, 
členové klubu s ním získali několik titulů 
přeborníka ČSR a nalétali řadu prvních 
výkonnostních tříd. Předpokladem dobré 
výkonnosti modelu je dodržení minimální 
povolené hmotnosti 80 g -  tedy použití 
lehké, přitom však pevné balsy. I při 
hmotnosti více než 100 g však létá Dé- 
mant-66 přes 70 s.

K STAVBĚ (všechny míry jsou v m ilimetrech):
Trup zhotovíme z prkének lehké balsy tl. 1 až 

1,2. Z vnitřní strany je polepíme tenkým Models- 
panem či Japanem a dvakrát nalakujeme čirým 
nitrolakem. V místech zadního závěsu svazku 
z duralové trubky o průměru 6/4 zpevníme 
zevnitř bočnice výztuhami o rozměrech 15 x 20 
z překližky tl. 1, do nichž vyvrtáme otvory 
o průměru 6. Na okraje horního a spodního dílu 
v přední části trupu nalepíme z vnitřní strany 
tříhranné výztuhy o rozměrech 7 x  7 x  150, 
které sbrousíme do klínu. Pak na rovné desce 
slepíme spodní díl s oběma bočnicemi; dbáme 
na je jich kolmost! Po zaschnutí mezi bočnice 
vlepíme horní díl. Pylon křídla vylepíme balsou 
tl. 2; vlákna dřeva orientujeme napřič trupu. 
Zadní část trupu je zakončena vlepeným hrano
lem z balsy tl. 10. Přední čést v délce 10 mm 
zevnitř vyztužíme osmi výkližky z překližky tl. 1. 
Nakonec přední část sbrousíme do osm ihranu 
(není podmínkou), trup přebrousíme a nalaku
jeme čirým nitrolakem. Po zaschnut! jej znovu 
lehce přebrousíme a polepíme tenkým papírem. 
Na pylon nalepíme žebra z překližky tl. 1, 
sloužíc! k uchycení křídla. Kabina z celuoidu tl.
0. 3 kryje štítek s adresou.

Křídlo je  dělené, spojené dráty z ocelových 
pletacích jeh lic o průměru 1,5 a délce 130 
(přední drát) a 90 (zadní). Žebra jsou z balsy tl. 1, 
středová a v místech lomení uší z tvrdší balsy tl.
2. Koncová žebra středních částí (bez zářezů 
pro lišty) vyřežeme z překližky tl. 1. Všechny lišty 
jsou balsové. Nábéžná má průřez 4 x 6 ,  lišty 
hlavního nosníku průřez 2 x 4 ,  pomocný nos
ník průřez 2 x 3 .  Odtoková lišta o průřezu 
3 X 15 je sbroušena do klínu. Lišty hlavního 
nosníku vylepíme mezi žebry stojinou z balsy tl.
1. Mezi střední žebra vlepíme výztuhy pro 
spojovací dráty z tvrdé balsy tl. 7. Trojúhelníko

vé výkližky jsou z balsy tl. 2, zakončeni vnějších 
konců křidla vybrousíme z měkké, lehké balsy tl. 
7. Potah křídla je  z tenkého papíru.

Vodorovná ocasní plocha nesmí mít větší 
hm otnost než 3 až 4 g. Žebra vyřežeme z balsy tl. 
0,6. Náběžná lišta má průřez 3 x 4 ,  odtokovou 
lištu o průřezu 2 x  8sbrousím edo klínu. Nosník 
VOP je z balsové lišty o průřezu 2 x 5 .  Střed 
VOP vylepíme balsou tl. 1, kolíky k uchyceni 
poutači gumy jsou bambusové. VOP potáhne
me tenkým papírem.

Svislou ocasní plochu slepíme z náběžné 
a odtokové lišty, horního oblouku a spodní

brousíme tvar listů zespoda, potom svrchu. 
Tloušťku listů přitom  neustále kontrolujeme 
hmatem. Oba listy musí mít stejnou hmotnost -  
asi 2 až 3 g. Vybroušené listy nalakujeme, lehce 
přebrousíme, z obou stran polepíme tenkým 
papírem a osmkrát lakujeme čirým nitrolakem. 
Po zaschnutí každého nátěru přebrousíme 
brusným papírem o zrn itosti nejméně 400. 
Kořeny listů vyztužíme překližkou tl. 1,5, zaráž
ky zhotovíme z bambusu. Proti vypadnutí listů 
zajistíme konce je jich držáku kousky bužírky. 
Tu navlékneme i na přední závěs gumového 
svazku. Sklápění vrtulových listů napomáhá 
gumová nit o průřezu 1 x 1 .  Lehké a plynulé 
otáčení vrtule zajistíme občasným vymytím hla
vice benzínem, přičemž ovšem dáváme pozor, 
aby nepřišel do styku s gumovými nitěmi. 
Stoupání vrtule lze měnit přihnutím držáku 
vrtulových listů.

Gumový svazek je ze šesti nití gumy Pirelli 
o průřezu 1 x  6 (asi 300 až 350 otoček) nebo 
deseti nití o průřezu 1 x  4 (250 až 300 otoček).

Seřízení modelu. Démant-66 létá vpravo- 
vpravo. Na levém uchu je negativ 4 mm, na 
pravém 2 mm -  měřeno na odtokové hrané. 
Pravá střední část křídla je překroucena do 
pozitivu 2 mm. Těžiště modelu je ve vzdálenosti 
52 až 55 mm od náběžné hrany křídla. Při 
vypuštění z ruky by měl model letět mírně 
doprava; velikost kruhů seřizujeme ploškou na 
SOP. Po zaklouzání natočíme asi 100 otoček 
a seřizujeme motorový let vyosováním celé 
hlavice (jejím podkládáním). Správně seřízený 

odě l v motorovém letu dobře stoupá a plynule
echází do klouzavého letu.

Zdeněk Raška
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Úspěšný 
model 

z konkursu 
redakce 
Modelář 

a komise 
mládeže 
ÚRMoS

Školní 
upoutaný

Jiskra
Konstrukce: Karel Novotný

Model vznikl v modelářském kroužku 
při ODPM Cheb, jehož členové se věnují 
jenom upoutaným modelům.

Koncepce modelu a konstrukční pro
vedení je výsledkem osmiletých zkuše
ností. Účelem konstrukce bylo umožnit 
začátečníkům stavbu modelu, který vydr
ží nešetrné zacházení a havárie a bude mít 
přitom dobré letové vlastnosti. Praxe 
s šesti dosud postavenými modely potvr
dila, že záměr byl splněn. Model Jiskra je 
„hodný" a je přitom schopen zalétat 
jednoduché akrobatické obraty. Všechny 
naše modely jsou dosud v provozu, přes
tože absolvovaly řadu někdy i velmi těž
kých havárií. Nikdy jsme nemuseli přeru
šit létání kvůli poškozenému modelu. 
Následkem nárazů se sice často trhala 
odtoková lišta křídla, stačilo však křídlo 
na letišti vyměnit a mohli jsme létat dál. 
Proto poněkud neobvyklá koncepce: 
hornoplošník s křídlem přivázaným 
gumou.

Prototyp modelu je poháněn velmi sta
rým motorem MVVS 1,5. Jeho letové 
vlastnosti jsou překvapivě dobré -  je 
stabilní i v silném větru a rozhodně není 
„podmotorovaný", jak by se mohl někdo 
vzhledem k rozměrům modelu domnívat. 
Další naše modely mají motory MVVS 1,5 
D, MK-17 a létáme i se dvěma modely se 
„žhavíky" MVVS 2,5 G7 a Moskito 2,5. 
S ,,jedenapůlkou" zaletí Jiskra bez pro
blémů souvrat, přemet a let na zádech. 
S „dvaapůlkou" jsme ověřili schopnost 
zalétat navíc ještě dvojitý souvrat, obráce

ný přemet a vodorovnou osmu. Při těchto 
pokusech byly modely řízeny zkušeným 
pilotem -  akrobatem; se začátečníky 
bude asi lépe to nezkoušet.

Pokročilejší modeláři v našem kroužku 
používají zvětšený model Jiskra, poháně
ný motorem Tono 3,5.

Všechny naše modely mají křídlo z po
lystyrénu. Cvičná, nejvíce otlučená křídla 
nejsou vůbec potahována papírem.

Na výkrese uvedené konstrukční křídlo 
bylo postaveno jen pro ověření jeho vlast
ností. Je potaženo dvěma vrstvami papíru 
Mikelanta. Vlastnosti modelu se podle 
předpokladu vůbec nezměnily. I rozdíl 
hmotnosti křídel je zanedbatelný -  pou
hých 25 g.

Domnívám se, že začátečníkům přijde 
vhod i popis výcviku. V našem kroužku 
používáme řidiči lanka rozdvojená u ru
kojeti do dvou větví a velmi jednoduchou 
rámečkovou rukojeť s možností vyrovná
ní délky lanek. Lanka máme navinuta na 
kotoučích z hobry a zajištěna špendlíky. 
Umožňuje to zajistit i nestejně navinutá 
lanka, čímž je omezena možnost jejich 
poškození.

První lety absolvují žáci s rozdvojenými 
lanky. V případě bezchybného řízení po
volí instruktor svoji větev lanek a umožní 
žákovi samostatné řízení. V opačném 
případě může instruktor převzít řízení 
přitažením svojí větve lanek. Tento způ
sob nám zachránil před poškozením hod
ně modelů.

Další fází výuky jsou potom lety na

běžných, jednoduchých lankách. Instruk
tor je přítomen ve středu kruhu a v přípa
dě potřeby převezme od žáka řízení 
modelu.

Tento způsob nám umožnil trávit větši
nu schůzek na letišti namísto oprav v díl
ně. Pokročilejším starším žákům tím byl 
také umožněn častý soustavný trénink, 
což se příznivě projevilo i ve výsledcích na 
soutěžích.

Model Jiskra je možno provozovat i na 
loukách a podobných, pro jiné upoutané 
modely nevhodných, terénech. V tomto 
případě se demontuje podvozek, aby se 
zamezí lo jeho vylomení v případě tvrdšího 
přistání. Start modelu z ruky nečinil potí
že. Na trávě trénujeme pro žáky dost 
náročné obraty a omezujeme tím mož
nost poškození motoru při případné 
havárii.

Dále je uveden postup zhotovení mo
delu s konstrukčním křídlem. Křídlo z pě
nového polystyrénu je vhodné pouze pro 
práci v kroužku, jehož instruktor si jistě 
bude vědět rady s jeho zhotovením.

K STAVBĚ
Předpokládá se běžné vybavení mode

lářské dílny základním nářadím a rovná 
tuhá pracovní deska. Všechny jinak ne
označené míry jsou v milimetrech.

Ke stavbě modelu jsou použita tvrdá 
nebo středně tvrdá balsová prkénka. Před 
překreslením dílů na balsu vnější stranu 
prkének obrousíme brusným papírem zr
nitosti 150 nebo 200, podloženým rovnou 
dřevěnou deskou. Díly překreslíme na 
balsu přes karbonový papír nebo je od
měříme a nakreslíme měkkou tužkou. 
Žebra křídla 20 a 21 zhotovíme podle 
plechových nebo překližkových šablon. 
Důkladné prostudování výkresu a návodu 
a pokud možno i porada se zkušeným 
modelářem jsou předpoklady úspěšné 
stavby.

Trup. Z balsy vyřízneme lupenkovou 
pilkou základní díl 1 a z překližky tl. 0,8 
nebo 1 zesílení trupu 2. Bukové hranoly 3 
a 4 je možno zhotovit z parkety nebo 
prahu (lze koupit v prodejně stavebnin). 
Oba díly je možno úspěšně nahradit dvě
ma slepenými proužky truhlářské překliž
ky tl. 5. Z bukového dřeva jsou rovněž 
kolíky 7 pro poutači gumu křídla. Jako 
polotovaru lze použít tyčku k lampiónu, 
ramínko na šaty, nebo je možno buk 
nahradit bambusovou štěpinou, případně 
hliníkovou trubkou. Z tvrdé balsy vyřízne
me díly lože křídla 5. Zkušebně vložíme 
hranoly 3 do výřezů v trupu a zkontroluje
me, zda šířka mezery odpovídá použité
mu motoru. Pokud je mezera menší, 
ponecháme ji zatím bez úprav. Větší me
zeru musíme zmenšit připilováním výřezů 
v dílu 1 a vložením podložek z překližky 
nebo dýhy. Zkontrolujeme rovněž, zda 
hranoly 3 a 4 nejsou tlustší než díl 1, 
a případně je upravíme. Potom slepíme 
epoxidem díly 1,2,3 a4. Trup položíme na 
rovnou desku, podložíme plastikovou fó
lií nebo papírem a celou plochu dílu 2 
zatížíme tak, aby se vytlačilo všechno 
přebytečné lepidlo. Po vytvrzení pryskyři
ce očistíme spoje pilníkem nebo brusným 
papírem. Ke trupu přilepíme lože křídla 5. 
Dbáme přitom na vzájemnou kolmost 
dílů. Ke zlepšení uložení křídla jsou na 
okraje lože nalepeny proužky kreslicí 
čtvrtky 6.

Kovové díly modelu. Závěs řízení 13, 
podložka 14 a páka 18 jsou z hliníkového 
plechu tl. 0,8 až 1. Podle možnosti díly 
vystřihneme nebo vyřízneme jemnou lu- _ 

(Pokračovánína str. 16)
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penkovou pilkou. Závěs řízení 13 ohneme 
a teprve potom označíme a vyvrtáme 
otvory o průměru 3 pro šroub vahadla. 
Rovnéž tak otvor o průměru 1.9 v páce 18 
vyznačíme a vyvrtáme až po ohnutí. Va
hadlo řízení 15 zhotovíme z polotovaru 
tvaru vyčárkovaného obdélníku z plechu 
tl. 0,8 až 1. Vyznačíme a vyvrtáme pomoc
né otvory o průměru 5 a potom vahadlo 
vyřízneme nebo vystřihneme. Ložisko va
hadla 16 je z trubky o vnitřním průměru 3. 
Trubku o průměru 4 x 0,5, uvedenou na 
výkrese, je možno nahradit dutým mědě
ným nýtem o průměru 5 (z Mototechny). 
Podle vnějšího průměru této trubky vyvr
táme otvor ve středu vahadla a oba díly 
dobře spájíme. Poutači očka 17 a vodící 
očka lanek 32 jsou ohnuta z vázacího 
drátu. Táhlo řízení 12 je z drátu o průměru 
1,8 pro výplety jízdních kol. Hlavičky drátů 
s výhodou využijeme. Se stanovením dél
ky táhla a spájením počkáme až na do
končení trupu. Ze zbytku zhotovíme os
truhu 11.

Podvozek je z duralového plechu. Po
kud máme plech tl. 1,5, zhotovíme podvo
zek přesně podle výkresu. V případě 
použití plechu tl. 1 rozšíříme horní pod
vozkové nohy na 40 mm a v případě 
použití plechu tl. 2 nebo nejvíce 2,5 horní 
část zúžíme na 25 mm. Tvar podvozkové 
nohy je přizpůsoben snadnému vystřižení 
na pákových nůžkách. Kdo tuto možnost 
nemá, vystřihne podvozek ručními nůžka
mi neboje vyřízne pilkou na kov. Podvoz
kové nohy ohneme podle zaoblené hrany 
-  nikdy neohýbáme přímo v ostrých čelis
tech svěráku. Tvar nohy je ncsouměrný -  
musíme tedy ohnout správně pravou i le
vou nohu.

Křídlo. Na ocelový nebo lépe hliníkový 
plech nebo překližku pečlivě narýsujeme 
tvar žebra 21. Do osy šablony vyvrtáme 
dva otvory pro pomocné trny pro vyříznutí 
a opracování žeber. Dvě šablony velmi 
pečlivě vyřízneme nebo vystřihneme a po
tom jemným pilníkem opracujeme na 
přesný tvar. Jako pomocné trny použije
me dva hřebíky o délce asi 30 nebo 
zahrocené dráty. Na prkénko balsy při
píchneme těmito trny jednu šablonu a os
trým nožem vyřízneme tvar žebra s přesa
hem asi 2 mm. Tímto způsobem vyřízne
me polotovary všech žeber 20 a 21. Potom 
polotovary složíme do bloku mezi šablony 
žebra 20 a nejprve hrubým a pak jemným 
brusným papírem připevněným na dřevě
né podložce je opracujeme na konečný 
tvar. Zářez pro lištu nosníku 26 vynechá
me. Stejným způsobem opracujeme žeb
ra 21 včetně zářezu pro lištu -  ten vyřízne
me lupenkovou pilkou.

Ostrým nožem vyřízneme podle pravít
ka nebo rovné lišty balsové díly náběžné 
a odtokové lišty křídla 23, 24 a 25. Na 
pracovní desce přilepíme k balsovému 
potahu 23 lištu 26 a potom v roztečích 
a pořadí podle výkresu žebra 20 a 21. 
Dbáme přitom, aby se kryly hrany žeber 
a balsy potahu. Po zaschnutí lepidla vy
jmeme špendlíky a přilepíme horní lištu 
26 a balsový potah 23. Potom křídlo 
překlopíme na zadní rovnou hranu profilu 
a stejným způsobem přilepíme spodní 
pás odtokové lišty 25. Epoxidem přilepí
me drát 29. Přilepíme horní část odtokové 
lišty 25 a pásy balsy 27. Délku pásků 
odměřujeme přímo na křídle. Přilepíme 
rovněž tuhý potah střední části křídla 28. 
Po zaschnutí lepidla obrátíme křídlo, při
pevníme je k desce a vlepíme pásky 27 
a potah centroplánu 28. Křídlo po za
schnutí lepidla sejmeme z desky. Hoblí
kem Narex nebo brusným papírem na 
rovné podložce opatrně zarovnáme před
ní hrany dílů potahu 23. Dbáme přitom, 
aby žebra nepřesahovala hrany balsové- 
ho potahu. Náběžnou lištu 24 přilepíme 
Kanagomem ke křídlu v neopracovaném 
stavu (použití lepidla Herkules by znes
nadnilo broušení). Po zaschnutí lepidla 
náběžnou lištu opracujeme nejprve hoblí
kem a potom jemným brusným papírem. 
Podle hotového křídla orýsujeme tvar 
koncových žeber 22, žebra vyřízneme 
a přilepíme. Závaží 30 v pravé půlce křídla 
je z olova, které na tvrdé podložce rozkle

peme tak, aby lícovalo s mezerou a přile
píme je epoxidem. Olovo zajistíme ještě 
zbytkem balsy 31, přilepeným rovněž epo
xidem. Po vytvrzení pryskyřice zkontrolu
jeme pevnost všech lepených spojů kříd
la. Před potažením křídlo vybrousíme 
jemným brusným papírem. Do levého 
koncového žebra vyvrtáme dva otvory pro 
vodicí očka lanek.

Křídlo potahujeme Mikelantou, kterou 
lepíme Lovosou nebo bílou lepicí pastou 
-  obě lepidla v hustotě ,,hustého medu". 
Práci je třeba předem zkusit na starém 
křídle. Papír není možné po přilepení 
posouvat -  trhá se. Potah vypneme třemi 
vrstvami vypínacího nitrolaku. Potom 
křídlo rovnoměrně podepřeme na desce 
a zajistíme. Vypínacím lakem přilakujeme 
na potah druhou vrstvu papíru -  vlákna 
obou vrstev papíru budou kolmá. Pro tuto 
operaci si připravíme pruhy papíru ošířce 
nejvíce dvou roztečí žeber. V případě 
použití papíru Japan nebo Modelspan 
není druhá vrstva nutná. Pokud budeme 
křídlo stříkat, ponecháme je v šabloně, 
abychom zamezili jeho zkroucení. Nako
nec vyplníme otvory pro vodicí očka lanek 
epoxidem a zasuneme do nich očka.

Ocasní plochy jsou z plné balsy. Svis
lou ocasní plochu opracujeme do nesou- 
měrného profilu podle výkresu a přilepí
me šikmo na horní stranu trupu -  spoj 
zpevníme lištou trojúhelníkového průře
zu 5. Oba díly vodorovné ocasní plochy 
opracujeme dosouměrného profilu a vzá
jemně spojíme závěsy z tkalounu o šířce 
10. Tkaloun lepíme acetonovým lepidlem. 
Použití otočných závěsů Modela je mož
né, považuji to ale vzhledem k pracnosti 
a účelu tohoto modelu za zbytečný luxus. 
Do výškovky vyvrtáme otvor o průměru 3 
pro páku řízení, přilepíme překližkové 
zesílení 19 a přišroubujeme páku řízení 
18. Vyvrtáme otvor pro ostruhu, vyplníme 
ji pryskyřicí a zasuneme ostruhu.

Trup ani ocasní plochy nejsou potaže
ny papírem. Celek prolakujeme dvakrát 
řídkým čirým nitrolakem a po zaschnutí 
povrch lehce přebrousíme jemným brus
ným papírem. Konečnou povrchovou ú- 
pravou provedeme podle vlastního vkusu 
barevným nitroemailem. Pokud bychom 
použili pro pohon modelu motorsežhavi
cí svíčkou, musíme celý model opatřit 
ochranným nátěrem proti účinkům 
paliva.

Konečné sestavení modelu. Podle 
použitého motoru vyznačíme a vyvrtáme
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otvory pro upevňovací šrouby motoru. 
Nádrž by měla mít obsah asi 30 cm3 -  je 
možno použít kteroukoliv prodávanou 
nádrž Modela pro upoutané modely. Na 
prototypech modelu byla použita nádrž, 
znázorněná na výkrese. Nádrž je umístě
na tak, aby palivová trubka ústila asi 
10 mm pod osou karburátoru motoru. 
Nádrž a podvozek jsou k trupu připojeny 
šrouby M3.

Do vahadla řízení 15 zasuneme táhlo 12 
a celek vložíme do závěsu 13. Matici 
mírně dotáhneme tak, aby se vahadlo 
volně otáčelo. Potom vypilujeme na šrou
bu plošku a matici zajistíme proti povole
ní cínem. Závěs přišroubujeme k trupu, 
matice zaj istíme proti povolení epoxidem. 
Výškovku a vahadlo řízení ustavíme do 
středové polohy a zajistíme. V této poloze 
ovážeme spojení dílů táhla tenkým drá
tem, podložíme jej kouskem překližky 
a dobře propájíme cínem. Zkontrolujeme, 
zda řízení pracuje ve všech polohách 
lehce, bez zadrhávání.

Křídlo přivážeme k trupu nejméně dvě
ma smyčkami gumy o průřezu 3 x 1 a dél
ce asi 300.

Zkontrolujeme polohu těžiště. Pokud 
je nutné dovážení, přišroubujeme potřeb
ný kus olova k trupu. Těžiště musí být na 
prvním řídicím drátu nebo nejvíce 10 mm 
před ním.

K létání použijeme dráty o průměru 
0,25 nebo 0,3 mm a délce 12 až 13 m. Před 
prvním startem zkontrolujeme, zda model 
při postrčení nevjíždí do kruhu, případně 
nakroutíme nohy podvozku.

Pro létání použijeme plastikovou vrtuli 
o průměru 200 a stoupání 140. I když 
výkon motoru s touto vrtulí není největší, 
je pro první starty úměrný. Starty, let 
a přistání s Jiskrou jsou velmi příjemné -  
v našem případě byly zcela bez problémů. 
S modelem absolvovalo své první starty 
několik našich modelářů a modelářek. 
Bylo to létání se vším všudy -  tedy i s havá
riemi. Ty byly díky velké odolnosti Jiskry 
většinou bez následků -  a po očištění 
motoru jsme mohli pokračovat.

Pokud absolvujete s modelem Jiskra 
první starty bez problémů, můžete zlepšit 
jeho letové vlastnosti použitím vhodnější 
vrtule. Pro motor MW S 1,5 D to je vrtule 
180 X 100 nebo 180 x  120. Model bude 
rychlejší, víc potáhne do řídicích drátů 
a bude schopen nejjednodušších akroba
tických obratů. U motorů Moskito a MWS 
2,5 G7 snižujeme jejich výkon použitím 
vrtule 220 x 120.

Hlavní materiál (míry v mm)
Balsová prkénka 
10 X  70 X  5 5 0 -1  ks 
5 X  60 X  250 -  1 ks 
4 X  60 X  600 - 1  ks 
2 X  60 X  920 -  5 ks 
7 X  10 X  9 2 0 -1  ks 

Překližka 0,8(1) x  70 x 250 
Smrková lišta 2 x 5  x 1000 
Buková lišta 10 X 10 x 500 
Pleeh duralový 1,5 x 60 x 115

hliníkový 0,8 (1) x  50 X 220 (na šablony) 
ocelový 1 X  24 X  58

Ocelový drát 0  1,8 (pro jízdní kola) - 3  ks
Ocelový drát vázací 0  1-500 mm
Mosazná trubka4 x 0,5-10 (nebodutý měděný
nýt) - 1  ks
Olovo -  20 g
Tkaloun šíře 10-250 mm
Kolo polopneumatické 0  40 -  2 ks
Nádrž pro upoutané modely obsah 20-40 cm3
Šrouby M3 x 25 s maticemi a podložkami -  14
ks
Lepidlo Epoxy 1200 - 1  souprava, Kanagom -  2 
tuby, Lovosa nebo bílá lepicí pasta -  asi 40 g 
Papír potahovací Mikelanta -  1 arch 
Vypínací nitrolak -  asi 200 g 
Guma vázací 1 x 3 -  1200 mm
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Pořádají u nás nebo v zahraničí závody 

modelů terénních RC automobilů?
J. R.. Skuteč

Pokud je nám známo, žádná z národ
ních organizací, sdružujících automobi
lové modeláře, zatím nepřijala stavební 
a soutěžní pravidla pro kategorii teréh- 
ních RC modelů. Přesto se již v zahranič
ním tisku objevily zprávy o prvních soutě
žích, zatím ovšem pouze klubových. Jak 
je na Západě obvyklé i v závodech okru
hových automobilů, soutěžící používají 
takřka bez výjimky tovární výrobky, který
mi je dnes na Západě trh téměř zaplaven. 
Hlavním důvodem obliby terénních mo
delů ale nejsou soutěže: lze s nimi totiž 
jezdit všude, takže doprovázejí ctitele 
automobilového sportu třeba na rodin
ných výletech -  zatímco se rodina kochá 
krásami přírody, mužové zkoušejí své 
řidičské umění.
Je mi třináct let a nemohu si dovolit 
koupit RC soupravu třeba za 5000 Kčs. 
Poraďte mi, jakou nejlevnější soupravu 
bych si měl koupit (nejméně ale dvou- 
funkční) a jak s ní mám zacházet.

P. A., Bystřice pod Hostýnem 
V tomto případě je rada jednoduchá: 

nejlevnější proporcionální RC soupravou 
na našem trhu je Modela Digi, která se 
prodává za 2615,50 Kčs bez serv -  každé 
(Futaba) pak stojí ještě 500 Kčs. Veškeré 
rady pro provoz RC soupravy jsou obsa
ženy v publikaci Letecké modely 2, kterou 
letos vydal podnik ÚV Svazarmu Modela 
a kterou si můžete objednat v Domě 
obchodních služeb Svazarmu, Pospíšilo
va 12/13, Valašské Meziříčí.

Jsem začínající modelář a chtěl bych 
začít stavět RC makety letadel. Vzhledem 
k tomu, že se mi nepodařilo nikde získat 
vhodnou literaturu, obracím se na vás: 
Jaký je rozdíl mezi neproporcionální 
a proporcionální RC soupravou. Jaký je 
rozdíl mezi servy Futaba a Varioprop, 
která jsou pro použití výhodnější?

R. S., Břeclav-Poštorná 
Z dotazů tohoto typu nám v redakci 

běhá mráz po zádech. Je nám totiž pře
dem líto energie i nemalých prostředků, 
které tazatel vynaloží na stavbu modelu 
a nákup RC soupravy, motoru atp., aby se 
dočkal naprostého rozčarování a zrušení 
modelu. Je totiž prakticky nemožné sko
čit, dejme tomu od jednoduchých volné 
létajících modelů, hned rovnýma nohama

Bzučák pro volné 
modely

V MO 10/1978 byl popsán elektronický 
bzučák, usnadňující hledání volných mo
delů. Svými rozměry a hmotností, danými 
použitím telefonní sluchátkové vložky, se 
však hodil pouze pro větší modely. Pro 
menší modely lze použít elektronického 
bzučáku z budíku Sumatic (výrobek 
NDR), který je k dostání v hodinářských

do kategorie jak stavebně tak pilotážně 
nej náročnější. Dosti ale meditování. Od
pověď na oba dotazy je obsažena ve výše 
zmíněné publikaci Letecké modely 2, tak
že jen stručně: proporcionální RC sou
prava umožňuje plynulé výchylky ovláda
ných prvků v závislosti na výchylce páky 
ovládače na vysílači, zatímco nepropor
cionální souprava umožňuje jen plné vý
chylky ovládaných prvků ze střední polo
hy, do níž se vrací buď mechanickou nebo 
elektrickou neutralizací (podle typu ser
va). Tento systém řízení již patří minulosti 
a v současnosti není ve světě žádná 
taková souprava vyráběna.

Serva Futaba mají vestavěný servozesi- 
lovač, zatímco starší serva Varioprop 
(která má zřejmě tazatel na mysli) byla bez 
servozesilovače, který musel být součástí 
přijímače. V praktickém provozu není 
mezi oběma systémy funkční rozdíl, odliš
ná je pouze velikost přijímače.

Závěrem ještě rada: pokud máte o mo
delářství hlubší zájem, obraťte se na ně
který z břeclavských modelářských klubů 
Svazarmu, jejichž náčelníky jsou J. Schö- 
ber (Čechova ulice) a L. Štefka (Na řádku 
2590).

Otázka na červenec byla zaměřena na 
náhradu k nám zatím dovážených mode
lářských drobností, bez nichž se ale nelze 
obejít. Jak vyplývá z odpovědí, které jsme 
dostali, řada modelářů používá jako pali
vové hadičky části z infúzních souprav 
pro jedno použití, které lze získat v ne
mocnici -  napsal nám o tom například L. 
Hladík z Brna, M. Kučera z Peruce a L. 
Mykas ze Žacléře. Ten používá i hadičky 
pro akvaristy, prodávané po 1 Kčs za 
1 metr ve dvou druzích: tvrdší o vnějším 
průměru 5 mm a měkčí, která je ale 
k dostání méně často, mající vnější prů
měr 4 až 4,5 mm.

Také problém lanovodů -  spíše oheb
ných táhel -  řeší naši čtenáři podobně. 
Napsali nám o tom ing. M. Březinaz Prahy 
a Fr. Krejčů ze Žirovnice. Oba používají 
k vedení vlastního táhla plastikového 
„brčka" k pití, rozdílný je však způsob 
jejich spojování na potřebnou délku. Za
tímco Fr. Krejčů brčka nařízne, vsune do 
sebe a zalepí samolepicí páskou, ing. 
Březina vyvinul technologii svařování 
(jednoduchou!), jejíž popis přineseme 
v příštím sešitu Modeláře. Jako táhla lze 
do takto vzniklých lanovodů použít buď 
silonový vlasec o průměru 2 až 2,5 mm 
nebo ocelové lanko pro brzdy jízdních 
kol. Problémy jsou s připevněním konco
vek; i stím  si naši čtenáři ale poradili. Jak, 
to se dočtete příště.

Otázka na říjen je snadná: Jaký mode
lářský dárek by vám udělal největší 
radost pod vánočním stromkem? S od
povědí si tentokrát pospěšte -  čekáme na 
ni pouze do 12. října, abychom nejzajíma
vější mohli zveřejnit ještě v prosincovém 
Modeláři (jako možnou inspiraci pro vaše 
blízké).

prodejnách. Přes malé rozměry vydává 
bzučák dostatečně hlasitý zvuk. Vhod
ným zdrojem proudu je například výrobek 
československého podniku Bateria Sla
ný, baterie typ 5105, s níž bzučák pracuje 
přibližně dvě hodiny.

Technické údaje bzučáku: Napájecí 
napětí 1,5 V; odběr 14 mA; rozměry 
26 X 21 X 15 mm; hmotnost 20 g. Baterie 
typ 5105: Rozměry 0  15,5 x  6,5 mm; 
hmotnost 2,5 g; maloobchodní cena 
4 Kčs. v. Payer, Praha
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Čajka
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sovětské stíhací 
letadlo

Ve třicátých letech disponovalo sovět
ské letectvo dvěma skupinami strojů: 
manévrujicími a rychlými stíhacími letou
ny, které se měly v bojových akcích 
vzájemně doplňovat. Typickým představi
telem strojů prvé skupiny byl jednomístný 
dvojplošník typu 1-15 konstrukce N. N. 
Polikarpova. Tyto letouny se též dostaly 
v roce 1936 do Španělska jako pomoc 
republikánské vládě. Na základě boha
tých bojových zkušeností pak vznikaly 
další obměny základního typu, z nichž 
poslední byla označena 1-15 ter. Kon
strukce pochází z podzimu 1937; prototyp 
zalátaný v létě 1938 dostal nové označení 
1-153. Prvé sériové stroje opustily výrobní 
závod již na jaře roku 1939.

Celkové linie se oproti původní 1-15 
mnoho nezměnily: na první pohled bylo 
patrné jiné „prolomení" střední části hor
ního křídla. Nejdůležitější změnou bylo 
zavedení zatahovacího podvozku. Sério
vé stroje byly vyzbrojeny čtyřmi velkorá- 
žovými kulomety UBS (12,7 mm), pod 
spodní křídlo bylo možné zavěsit čtyři 
pumy po 25 kg, případné i neřízené rake
tové střely RS-82.

Bojovým křestem prošly Čajky na Dál
ném východě, kde Japonci vyprovokovali 
incidenty na hranicích Mongolská a Man- 
džuska. Na evropském bojišti zasáhly 
Čajky v zimě 1939 na finskoruské frontě. 
Hodně jich bojovalo proti hitlerovské 
Luftwaffe po zákeřném přepadení Sovět
ského svazu. I když rychlostí již nevyhovo
valy, dosáhli na nich sovětští piloti mnohá 
vítězství dík vynikající stoupavosti, obrat
nosti a snadné pilotáži.

Již v roce 1939 ale začínalo být jasné, že 
éra dvouplošníků dosáhla vrcholu ažeani 
například pokusy s náporovými motory 
nezabrání vítěznému nástupu aerodyna
micky jemnějším jednoplošníkům. Navíc 
se nedařilo dosáhnout v bojových střet
nutích předpokládané souhry obou sku
pin stíhačů (tedy manévrujících a rych
lých stíhacích letadel), což vedlo k rychlé
mu přehodnocení bojové taktiky v sovět
ském letectvu. Naposledy Čajky zasáhly 
v zimě 1941-42 při protivzdušné obraně 
Moskvy.

Podle dochované evidence bylo cel
kem vyrobeno 3437 letadel tohoto typu, 
který byl posledním stíhacím dvouplošní- 
kem sovětského letectva:

TECHNICKÝ POPIS
1-153 Čajka (Racek) byl jednomístný 

jednomotorový vyztužený dvouplošník 
smíšené konstrukce se zatahovacím pod
vozkem a pevnou ostruhou.

Křídla byla celodřevéná, dvounosníko- 
vá, potažená plátnem, pouze přechody 
mezi křídly a trupem byly tvořeny sníma- 
telnými duralovými panely. Plechem byla 
kryta i spodní část centroplánu spodního 
křídla. Křidélka měla duralovou kostru 
potaženu plátnem a byla pouze na horním 
křídle. Obě křídla měla osvědčený profil 
Clark Yh. Mezi křídly byla jednoduchá 
duralová vzpěra a vzájemné vyztužení 
křídel zajišťovaly profilované dráty.

Trup měl kostru svařenou ztenkostén- 
ných ocelových trubek. Přední část trupu 
až po kabinu byla kryta snímatelnými 
duralovými panely, zbylá část trupu byla 
potažena plátnem. Otevřená pilotní kabi
na měla malý trojdílný větrný štítek a po
měrně vysokou opěrku hlavy. Levá část 
boku kabiny byla odklopná pro usnadně
ní vstupu do kabiny, Řízení bylo pákové.

Ocasní plochy měly duralovou kostru 
potaženou plátnem. Stabilizátor byl 
dvounosníkový a byl zespodu podepřen 
vzpěrou tvaru písmene V. Na směrovce 
byla pevná vyvažovači ploška. Přechody 
do trupu byly tvořeny plechovými duralo

vými panely. Profil ocasních ploch byl 
souměrný.

Přistávací zařízení tvořil hlavní zata- 
hovací dvoukolý podvozek a nazatažitel- 
ná řiditelná ostruha. Kola o rozměrech 
700 X 150 byla opatřena brzdami a tele
skopickými tlumiči. Podvozek se zataho
val ručně (klikou), kola se při zatahování 
pootáčela o 90° a ukládala těsně vedle 
sebe do centroplánu spodního křídla.

Motorová skupina. Hvězdicový vzdu
chem chlazený devítiválcový motor 
M-62R o výkonu 600/630 kW (800/850 k) 
poháněl dvoulistou kovovou stavitelnou 
vrtuli ÁV-1. Motor byl zakryt kruhovým 
motorovým krytem, který měl v přední 
stěně otvory pro vstup chladicího vzdu
chu k válcům. Vstupní otvory měly ovlá
dané klapky pro regulaci chlazení moto
ru. Výfuky od jednotlivých válců byly 
vyvedeny přímo skrz kryt ven.

Zbarvení. Na počátku Velké vlastenec
ké války létaly Čajky ve standardní kamu
fláži: měly zelenohnědý nátěr horních 
a bočních ploch, spodní části byly světle 
modré. V prvé válečné zimě byly Čajky 
nastříkány bíle. Příslušnost k letkám byla 
označována rozdílnými barvami směrov
ky. Výsostné znaky -  rudé pěticípé hvězdy 
-  byly na bocích trupu a na křídlech shora 
i zdola. Na směrovce bývalo i barevné 
identifikační číslo.

Technická data a výkony: Rozpětí hor
ního křídla 10,00 m, dolního křídla 7,50 m, 
celková délka 6,175 m, výška 2,80 m; cel
ková nosná plocha 22,14 m2. Hmotnost 
prázdná 1450 kg, max. vzletová 2110 kg; 
plošné zatížení 95,5 kg.m-2. Nejvyšši 
rychlost u země 360 km.h-1, ve výšce 
4600 m 444 km.h-1, cestovní ve výšce 
2000 m 295 km.h-1. Praktický dostup 
10 700 m, stoupavost u země 19,6 m.s-1, 
dolet bez přídavných nádrží 470 km.

Zpracoval: Zdeněk KALÁB
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sportovní
neděle
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m Na počest 60. výročí založení KSČ a 36 
výročí osvobození naší vlasti uspořádal 
20. června aktivní LMK při ZO Zvázarmu v llavě 
XI. ročník soutěže ,.Ο cenu Vršatca" v kategorii 
F2B a F2D. Soutěž byla zároveň přeborem 
Středoslovenského kraje. V kategorii combat 
zvítězil J. Steiner z Brna, přeborníkem Středo
slovenského kraje se stal A. Váňo z LMK llava. 
S akrobatickým modelem si vedl nejlépe nestár
noucí J. Gábriš z Bratislavy, přeborník Středo-

Na soutěži minimaket na gumový pohon 
v Brně předvedl Jiří Merta zajímavou maketu 
letounu Arsenal Delage

slovenského kraje ing. J. Škrabálek z LMK 
Povážská Bystrica skončil na druhém místě.

LMK Holýšov uspořádal soutěž v kategorii A1 
a F1A, započítávanou do žebříčku nej lepších 
sportovců ČSR. V kategorii A1 byl nej úspěšnější 
J. Jakubíček z Lomnice, který nalétal 600 s. 
V kategorii F1A získal palmu vítězství L. Jeníky 
z Chebu až v rozlétávání (1260 + 43 s).

Na letišti v Nových Zámcích proběhla za 
pošmourného počasí a silného větru soutěž 
v kategorii RC V1. Překvapivé zvítězil žák Karol 
Sucháň z Čalova (828 bodů) před svým otcem 
Karlem Sucháněm (790 bodů). Pavol Petrovský 
z Nových Zámků obsadil ziskem 721 Ijodú třetí 
místo.

■  Na letišti v Medlánkách v Brně se 27. června 
uskutečnila soutěž minimaket na gumový po
hon a polomaket, poháněných motory na CO2· 
Přestože ráno vypadalo počasí spíše na soutěž 
ponorek, v průběhu statického hodnoceni se 
vyčasilo, takže letová část soutěže se již odehrá
la za slunečního svitu. V kategorii M min se 
nejvíce dařilo O. Janischovi s dvoumotorovou 
maketou Bréguet 820. Na dalších místech skon
čili ing. L. Koutný (SF-4) a jun io r P. Stráník 
(Pfaltz). V kategorii polomaket na m otor Modela 
CO2 bezpečné zvítězil A. Alfery s modelem 
letounu Bristol M1C. Mimo soutěž létaly velmi 
dobře i makety ing. Š. Gašparína, vybavené 
motory jeho vlastní konstrukce.

B Ve Varnsdorfu uspořádal 4. července MKZO 
Svazarmu k. p. TOS soutěž o putovní ..Lužický 
pohár'* v kategorii RC V2. Zvítězil P. Kollert (927 
bodů) před M. Blažkem, oba z Liberce (902 
body) a J. Kotkem z Českého Dubu (840 bodů).

B Na letišti Plzeň-Bory se 11. července usku
tečnil již XXII. ročník Přeštické veřejné soutě
že '1 v kategoriích F1C, A1 a F1A. Výsledky 
z obou kategorií větroňů se započítávaly do 
žebříčku nejlepších sportovců ČSR. S ..motorá- 
kem " byl nejúspéšnější A. Koťátko z LMK Praha 
611, když nalétal v pěti startech 752 s. V katego
rii A1 si neméně dobře vedla jeho žena J. Koťát- 
ková (600 s), druhé místo patřilo žáku L. Houd
kovi z LMK Plzeň-Bory (600 s) a třetí skončil V.

Hadzinský z Tachova (572 s). V kategorii F1A se 
rozlétávalo sedm soutěžících. Nejlepší nervy 
prokázal ostřílený ing. I. Hořejší z LMK Plzeň- 
střed (1260 + 180 + 160 s), na dalších 
místech skončili J. Pospíšil z Rokycan 
(1260 + 180 + 34 s) a F. Hanzl ze Sušice 
(1260 + 180 + 33 s>.

■  Modelářský klub při ZO Zvázarmu VUMA 
v Novém Městě nad Váhom uspořádal 18. čer
vence přebor Západoslovenského kraje v kate
goriích F1A, F1B a F1C. V kategorii F1A se 
prosadil takticky létající Č. Řezníček z Kroměří
že (924 s), titu l přeborníka Západoslovenského 
kra je získal druhým místem Š. Váňo z Nitry 
(914 s), třetí místo obsadil M. Bučko z Piešťan 
(894 s). V kategoriích F1B a F1C soutěžící pro 
stále sílící vítr (v nárazech přes 10 m.s ') odlétali 
jen tři kola. S ..gumákem" zvítězil J. Hemola 
z Kroměříže (301 s), druhé místo obsadil a titu l 
přeborníka kraje získal jun io r J. Petráš z Parti- 
zánského (284 s). V kategorii F1C zvítězil A. 
M iškejc z Partizánského (255 s).

■  Na letišti v Novém Městě nad Metují uspořá
dal 1. srpna LMK Elitex Červený Kostelec veřej
nou soutěž v kategorii RC V2. Zvítězil Z. Krei- 
bich z Úpice s 1184 body před J. Muhlsteinemze 
Dvora Králové nad Labem s 1146 body 
a M. Bezděkem z Hradce Králové s 1139 body.

Ve stejný den se za pravého letního počasí - 
bezvětří, slunečno, teplota až 28 °C -  uskuteč
nil v Lenoře ,.šumavský pohár" v kategorii 
SUM. Po statickém hodnocení vedl Václav 
šťastný z LMK Kladno s polomaketou Fokker 
G1 a v letové části soutěže si vítězství nenechal 
ujít. Na druhém místě skončil ing. Josef Spousta 
z téhož klubu s modelem W ellington, třetí místo 
obsadil Pavel Lébr z pořádajícího LMK Lenora 
s Foke-Wulfem 190.

Následující den uspořádal LMK Lenora další 
soutěž, tentokrát v kategorii F2D (combat). 
Nejlépe si vedl Pavel Klíma z LMK Brno 4, který 
ve finále porazil svého oddílového druha Jiřího 
Zapletala. V souboji o třetí místo byl úspěšný 
ing. V ladimír Turek z LMK Praha 4.

XI. Nyirseg Kupa

Nepočetné, ale kvalitní obsazeni -  tak lze 
charakterizovat letošní ročník mezinárodní 
soutěže upoutaných a rádiem řízených modelů 
v maďarské Nyiregyháze, která se létala ve 
dnech 25. a 27. července.

Ozdobou -  a nejen ozdobou -  kategorie F2A 
(rychlostní modely) byla Italka Judita Horvátho- 
vá, čerstvá medailistka z letošního ME. I v tro 
pickém vedru podala výborný výkon a jasné 
zvítězila (266,6 km.h-1). Další čtyři místa patřila 
Maďarům, kteří dnes patří ke světové špičce 
(Mult 262,7; Szegedi 262,7; Molnár 258,9; Bimbi 
257,1 km .h-1). Naši v této kategorii nestartovali.

Závod týmů kategorie F2C byl ve znamení 
nástupu italských motorů Cipolla, které jsou 
sice jednou tak drahé jako motory Nelson, ale 
výkonné a hlavně spolehlivé. Nejlepšího výkonu 
v kvalifikaci dosáhli Rakušané Fischer-Straniak 
(3:32 minis). Ještě sedmá dvojice v konečném 
pořadí dosáhla času pod čtyři minuty! Ve finále 
se střetli Maďaři Balogh-Dórant (skončili druzí 
časem 7:48), již  zmínění Rakušané, kteří při 
druhém tankování odstoupili pro uražené kolo 
podvozku, a Italové Fontana-Menozzi, kteří 
zvítězili časem 7:38. Naši Vater-Bašek měli 
potíže s chlazením (m otoru) a obsadili osmé 
místo časem 4:23.

Největší naděje jsme vkládali do reprezentan
tů v soutěži akrobatických RC modelů F3A. Po 
prvních dvou kolech také suverénně vedli, 
nakonec ale bylo všechno jinak -  zvítězil Maďar 
Stefel (1830 b.) před našimi M. M ikulcem 
(1820 b.), J. Cerhou (1757 b.) a V. Vlkem 
(1651 b.); A. Zedek byl šestý (1629).

00I30IIIBGI0 BO
Inzerci přijímá Vydavatelství Naše vojsko, 
inzertní oddělení (inz. Modelář), Vladislavova 
26, 113 66 Praha 1; telefon 26 15 51, linka 294. 
Poplatek je 5,90 Kčs za 1 tiskovou řádku.

PRODEJ

■ 1 Varioprop S-12, 27 MHz nebo vyměním za stolní 
soustruh. Pivsetok, Novákova 11, 705 00 Ostrava 5.
■  2 Komplet. Digital proportional Robbe, 2 přijímače, 
zdroje, nabíječ + 5 serv Futaba M. Hadač. Plzeňská 59, 
370 01 České Budějovice.
■  3 Nové 2 dvouplošníky -  Max + Bílý v RC provedeni 
(po 450). M Hádek, 468 46 Plavý 96
■  4 Přesné křížové ovladače podle MO 6/77 
A. šprachta, Sokolovská 117/52 b, 180 00 Praha 8.
■ 5 Vláčky TT (seznam zašlu za známku), motor 
1.5 cm3. J Zemanec, Engelsova 521. 293 01 Mladá 
Boleslav.
■ 6 Jednokan. Tx Mars II -vys. + přij. a motor Tono 5,6 
A. Hrubý, 664 71 Veverská Bitýška612.
■  7 Plány HMS Victory, lode Nelsona -  M 1:100, 
6 X A1 ^A 4  (200). S. Bučko, 040 01 Košice -  Tahanov- 
ce 364.
■ 8 Prop. supr. 4 funkcie, 2 servá Futaba, vys., prij., 
nabijač, NiCd (5000). Kvalita. P. Žák, Lublaňská 10, 
802 00 Bratislava.
■  9 Plány lodí -  La Galissoniere. Schwalke, Vamato 
9 X A1, Bismarck. Prinz Eugen, Scharnhorst, Admiral 
Graf Spee, Nurnberg, lowa; letadel -  Mig 3, Jak 9, P-39, 
P-51 D, F4 V4, AR 234; raket, tanků a zbraní. M. Nový, 
5. května 46, 140 04 Praha 4.
■  10 4-kan. neprop. soupr. W-43. serva Servomatik, 
spin. tranzistory (1350); pár. krystal 19 nepouž.; soupr. 
Tx Mars II + magnet, rok stará (800); 10 ks nepouž. 
nových NiCd 900 (200). J. Hron. Plynárenská 1457, 
274 01 Slaný.
■ 11 Nové díly na želez. TT, koleje, vagóny, loko, posypy 
aj. doplňkový materiál. Seznam zašlu. Vše najednou. 
Osob. odběr vítán. M. Fišer, Plynárenská 1457, 274 01 
Slaný.
■ 12 Jap. minisoupravu Sanwa Simprop 2 Set, málo 
používaná. A. Říha, Myslíkova 27, 110 00 Praha 1; tel. 
290 897.*

■  13 Modela Digi + 2 serva Futaba (3500). H. Sedláko
vá, Puchverk 45, 341 42 Kolinec.
■  14 Spolehlivou amat. RC proporc. soupr. na 4 kanály 
se 3 šedými servy (3500). R.· Vondráček, Podolská 
48/156, 147 00 Praha 4
■  15 Motor Mk-17 (100), lokomotivu (140) a velké 
množství kolejiva a doplňků želez. TT. P. Chalupník, 
Holákova 10, 186 00 Praha 8
■  16 Pár krystalů fy Graupner 40,675 MHz (51 kanál) 
a model M3 pro motor 6 ,5 -10  cm3. V. Hrubý, V Bokách 
III/7, 152 00 Praha 5.
■ 17 Stavebnici Super Fli (6,5 -  10 cm3), lam. trup; 
dvouplošnik (6,5 cm3); Oscar; Cirrus; různé létané 
modely; lam. trupy Cirrus, Espada; růz. kryty kol atp. 
Koupím plexi 0,5-1,5 a kvalit, pén. polyst.. příp. vyříznu 
křídla. P. Kužniar, Nepovolená 151, 250 98 Praha 10- 
Dubeček.
■ 18 Am. prop. 4-kan. soupr., NiCd zdroje, nabíječ, 3 
serva Varioprop (4000); el. motor Mabuchi FT 26D (70); 
Kolibri 0.8 (50); Modela Digi (2200); MVVS 2,5 D7 (280). 
J. Havlík, Družstevní 1036/11. 342 01 Sušice.
■  19 4-kanál RC soupravu World Las Vegas Single 
stick, NiCd, nabíječ, 4 serva (7600); komplet, elektrolet 
Graupner s modelem Mosquito (1200). L. Walek, Téreš- 
kovové 23/2260, 734 01 Karviná 7.
■  20 Čas. Modelář 1975-78 (po 30); plán RC Terry (30); 
ASK-14 (40). Koup. novou baterii KB-4E Kraft. J. Pavlík, 
742 31 Starý Jičín 108.
■  21 Motor MVVS 6,5 F RC + tlumič 4- 3 vrtule, nový, 
v záruce (850); amat. prop přijímač Digipilot 7 (650); 
dvouplošnik BA-4B rozp 1200 na mot. 3,5 až 5,6 (300). 
Koup. 2 serva Futaba. J. Skřivánek, Kalouskova 27, 
683 01 Rousinov.
■  22 Soupr. Modela Digi vys. + přij. + 2 serva (3000); 
pár kříž. ovl. (500); motor Start 1.8 (do sbírky). Koup. 
serva Futaba. V. Dvořák, 289 14 Poříčany 327.
■  23 RC větroň Cirrus na 2 serva. rozp. 3300, lam. trup. 
plexi kabina, pylon (600); nový RC model Pink Panther 
na motor 6,5 -  perfektní provedení (900); mnoho věcí na 
rozchod N -  nové (700); pár obč. pojítek VKP 050 (500). 
O. Kaška, Potoční 60, 561 64 Jablonné nad Orlicí.
■  24 L kroužek na motor HB 61, motor MVVS 1,5 D, vše 
nové. M. Nováček, Popovice 794, 675 51 Jaroméřice 
n. Rok.
■  25 Šedá serva Varioprop, 2 páry krystalů Graupner 
Vysílač Varioprop 12S kat. č. 3812, přijímač č. 3739, 2 
servozesil. č. 3743, 2 servozesil. č. 3742, baterie přij. č. 
3609. Vše i jednotlivé. L. Mátl, Závodského 2, 636 00 
Brno.

(Pokračování na str. 32)
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Dvojnásobné sr*v 
vítězství na ME ,9” 

svahových větroňů
kategorie F1E Jiří KALINA

Do dějiště mistrovství Evropy přijela 
naše výprava ve složení Oldřich Balatka, 
František Barták, Rudolf Musil a já jako 
trenér den před soutěží. Alpské údolí 
Loferer Aim nás uvítalo plné obsazený
mi hotely; pořadatel totiž nezajišťoval 
ubytování. Po úzké soukromé silnici (za 
35 šilinků za jedno auto) jsme tedy odjeli 
zpět dolů do Loferu, kde jsme s většinou 
dalších účastníků sehnali ubytování v mo
derním rekreačním komplexu blízko zá
mečku Grub.

Druhý den ráno jsme opět vyjeli do 
Loferer Aim a spěchali s modely přes vrch 
do druhého údolí trénovat. K našemu 
zděšení jsme však zjistili, že údolí končí 
lesem a že se tam létat nedá. Při návratu 
zpět jsme potkali nestora kategorie F1E 
Hanse Gremmera, který nás ubezpečil, že 
soutěž se má odehrávat právě v tomto 
údolí, pokrytém sice měkkou trávou, nic
méně „m iniaturních" rozměrů. Trénovali 
jsme tedy se značně smíšenými pocity 
(u nás by na takovém místě nemohl být 
ani okresní přebor). Pěkný sluneční den 
končil těžkými mraky, slibujícími přechod 
fronty a změnu počasí. Od osmnácti ho
din měla probíhat přejímka modelů a po
rada vedoucích družstev, pořadatel se 
však nedostavil, a tak jsme po dvouhodi
novém čekání společně se Švýcary a Italy 
odjeli do hotelu.

Probuzení do prvního soutěžního dne 
nebylo právě příjemné -  mraky téměř až 
na zem. Nahoře však byla dohlednost 
kupodivu dobrá, přestože další vrstva 
mraků slibovala déšť. Po zaplacení vkladů 
a kontrole licencí FAI se všichni účastníci 
přesunuli nastartoviště, kde bylo vyhláše
no oficiální zahájení mistrovství. Letový 
prostor byl velmi úzký a vyžadoval přesné 
nastavení řízení. Z pravé strany zalesněné 
pohoří, z levé travnatý vrch, na němž jsme 
trénovali den předtím, a pod ním dva 
horské hotely, domky a vysoké smrky, 
rostoucí kolem potoka. Tomu všemu se 
model musel vyhnout, aby mohl dosáh
nout maxima.

I. kolo (9.00 až 10.30 hod.): K prvnímu 
startu našeho družstva se dobrovolně 
přihlásil nejzkušenější Oldřich Balatka. 
Odstartoval se svým nejlehčím modelem 
a pěkným letem do údolí docílil maxima

ještě před lesem. Dobře odstartoval 
i František Barták. Jeho model letěl stej
ným směrem jako předtím Balatkův, de- 
termalizátor však „kopl" až půl minuty po 
dosažení maxima a model skončil na 
stromech začínajícího lesa. Z tohoto lesa 
měli strach všichni účastníci -  rychlejší 
modely v něm také většinou přistávaly 
(vítr nebyl silnější než 3 m.s ’). Někteří 
soutěžící proto seřídili modely na krouže
ní, ale bezúspěšně. Například model mis
tra Evropy z roku 1979 Reného Pfistera ze 
Švýcarska přistál do svahu za pouhých 
102 s. Zatímco Balatka šel pomoci Bartá
kovi se sejmutím modelu se stromů, od
startoval s velkým modelem se štíhlým 
křídlem do mírné termiky Rudolf Musil 
a docílil těsné maximum. Již v úvodu 
soutěže jsme tak získali slibný náskok -  
jako jediné družstvo jsme dosáhli plného 
počtu sekund.

II. kolo (10.30 až 12.00 hod.): Vítr 
trochu zesílil, a tak Balatka vyměnil lehký 
model za rychlejší. Přestože jsme však 
zaregistrovali změnu směru větru dole 
u hotelů (podle vlajek viditelných daleko
hledem) a přestavili řízení, jeho model 
skončil za 211 s na vysokých smrcích 
u spodního hotelu. Škoda, stačil jeden 
zoubek řízení doprava a bylo to maxi
mum. Bartákův model se dostal do ter
mického závanu asnadno docílil maxima, 
přistál na determalizátor u dolního hote
lu. Bezpečného maxima dosáhl i Musil.

III. kolo (12.00 až 13.30 hod.): Počasí 
téměř ideální, mraky se roztrhaly a vysvit
lo slunce. Krátkými tréninkovými starty 
jsme vyhledali vhodné termické závany, 
a tak Balatkův první model dosáhl maxi
ma ve veliké výšce a na determalizátor 
přistál zpět na louku nedaleko startoviště. 
Bartákův model však ošidné proudění 
větru v dolní části údolí „připláclo" za 
277 s do kopce pod dolním hotelem. 
Poslední z našeho družstva, Rudolf Musil, 
dosáhl bez problémů maxima Pfister 
setrval i při třetím startu na kroužení 
a jeho model narazil při první zatáčce do 
vrchu pod startovištěm za pouhých 63 s. 
Přispěl k tomu pravděpodobně i vítr, který 
se otočil o 180°. Startoviště se proto 
přesunulo na nové místo a my jen suše 
konstatovali, že se má létat přesně tím

směrem, kam jsme se den předtím domní
vali, že je to nemožné.

IV. kolo (13.50 až 15.20 hod.): Začalo 
pršet, slunce však svítilo i nadále a bylo 
velké teplo. Ihned po zkušebním letu 
odstartoval Olda Balatka. Jeho model se 
pomalým termickým letem blížil k pravé
mu okraji lesa a několik set metrů hlukobé 
zalesněné rokli. „Podpírán" našimi zraky 
přeskočil stromy, aby vzápětí získal ob
rovské převýšení. Bezpečné maximum 
však bylo vykoupeno přistáním do zcela 
nepřehledného terénu. To ostatní soutě
žící odradilo od letů tímto směrem. Star
tovali raději na levou stranu údolí, tam se 
však opakovala situace z předcházejících 
kol; modely byly větrem přisávány ke 
svahu. Lesu v protisměru se prostě nešlo 
vyhnout, a tak Franta Barták odstartoval 
s radostným výkřikem: „Šup do lesa!" 
Jeho model však po přímém letu narazil 
za 204 s do stromů ve výšce asi třiceti 
metrů a spadl dolů s ulomeným uchem. 
Navlas stejně letěl i Musilův model -  
dosáhl o 5s více. Přesto nám toto „vra
žedné" kolo přineslo další náskok v sou
těži družstev, když většina účastníků ne
dosáhla ani tříminutového letu.

V. kolo (15.20 až 16.50 hod.): Balatkův 
model nabral dobrou výšku, vítr se však 
dole v údolí otočil a srazil jej na okra'j lesa 
za 204 s. Protože Barták se zdržel hledá
ním modelu, přichystal se zatím Rudolf 
Musil. Vědom si své šance na vítězství, byl 
pěkně rozklepán, proto ještě jeden krátký 
zkušební start na uklidněnou. Po sondě
0. Balatky pak poslední soutěžní start. 
Model minul těsně pravý okraj lesa a nad 
roklí dosáhl bezpečného maxima. To už 
nám přiběhli blahopřát ostatní účastníci -  
titul mistra Evropy v jednotlivcích získalo 
Československo! K poslednímu startu 
však byl připraven ještě František Barták. 
Jeho model se sunulpomalu k lesu, před 
ním se zvolna stočil doprava a letěl dále 
nad rokli. Časoměřiči zaznamenali po
slední maximum mistrovství -  ČSSR vy
hrála i soutěž družstev! Na dlouhé rado
vání však nebyl čas, chtěli jsme ještě najít 
oba modely. To se nám sice podařilo, ale 
třicetimetrové jedle, na jejichž vrcholech 
se usadily, byly nepřekonatelnou překáž
kou. Zcela promočeni jsme se vrátili dolů 
do hotelu, kde jsme si teprve při jídle 
pořádně uvědomili naše umístění.

Následující den jsme se šli znovu po
dívat do rokle, zda přes noc modely 
nespadly na zem. To se skutečně stalo 
u Bartákova modelu i modelu O. Balatky 
na vysokých smrcích před hotelem. Jen 
vítězný model jsme museli zanechat ve 
špičkách alpských jedlí.

Večer jsme se na závěrečném banketu 
dozvěděli i oficiální umístění dalších čle
nů družstva. Bronzovou medaili za třetí 
místo v soutěži jednotlivců získal česko
slovenský reprezentant František Barták, 
Oldřich Balatka skončil na pěkném pátém 
místě. Triumf československé výpravy byl 
stoprocentní.

VÝSLEDKY
1. Rudolf Musil, ČSSR 1409; 2. Karl Lint- 
ner, Rakousko 1405; 3. František Barták, 
ČSSR 1381; 4. Werner Hauenstein, Švý
carsko 1362; 5. Oldřich Balatka, ČSSR 
1315; 6. Peter Kuttler, NSR 1206; 7. Ro
meo Sartori, Itálie 1164; 8. Robert Buch- 
leitner, Rakousko 1146; 9. Harald Lerch, 
NSR 1133; 10. Rolando Amato, Itálie 
1055 s
Družstva: 1. ČSSR 4105; 2. NSR 3333;
3. Rakousko 3267; 4. Švýcarsko 3119; 
5. Itálie 3104; 6. Velká Británie 1853 s
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Rozhlédnutí 
světem raket

Jiří
Táborský

Mezinárodní soutěž v Dubnici nad Vá- 
hom i mistrovství Slovenska ukázaly, že 
zvláště za větru mají ve třídě S6 rogalla 
mnohem větší naději na úspěch než kla
sické raketoplány. Lze očekávat, že se 
tato skutečnost projeví v příštím roce; 
rogall bude asi na soutěžích podstatné 
víc. Záchranou pro příznivce klasických 
raketoplánů mohla být nová třída raketo
vých kluzáků S8, ale už letos jsem se na ! 
domácích soutěžích setkal s koumáky, 
kteří nejen vymýšlejí, ale i prakticky zkou
šejí rogalla přizpůsobená pravidlům této 
třídy. Byla by škoda, kdyby klasické rake
toplány či raketové kluzáky byly rogally 
vytlačeny, domnívám se totiž, že podávají 
přesnější obraz modelářských schopnos
tí konstruktéra, o jejich větší přitažlivosti 
pro diváky ani nemluvě. V této souvislosti 
se chci zmínit o informaci, jíž se mi -  | 
samozřejmé neoficiálně -  dostalo v Dub
nici od jugoslávských modelářů. Jugoslá
vie prý hodlá CIAM FAI podat návrh, aby 
třída S4 byla rozdělena na dvě samostat
né třídy: raketoplány s měnitelnou geo
metrií křídla -  tedy například rogalla -  > 
a raketoplány s neměnnou konfigurací, 
klasické. Doufám, že CIAM návrh schválí; 
vždyť problematika letu klasického rake
toplánu je od rogalla zcela odlišná.

Raketoví modeláři z Prahy 7 připravují 
XIV. ročník modelářského show Létáme 
pro vás. Uskuteční se 31. října -  letová 
část na Letenské pláni v Praze, společen
ský večer v sále Domovina. Účastníci 
s modely, pokud možno zvláštními, jsou 
vítáni. Na adresu těch zvláštních modelů,
-  či spíše jejich konstruktérů -  si však 
nemohu odpustit jefclnu poznámku. Na 
loňském ročníku zapomněli na jedno: že 
totiž i ^ebezvláštnější modely mají být 
létající. Přestože se objevila řada podi
vuhodně vypracovaných modelů, nebýt 
předváděcích raket postavených členy 
pořádajícího klubu, daly by se úspěšné 
starty spočítat na prstech jedné ruky. 
Podobná situace by se letos rozhodné již 
opakovat neměla; při konstrukci modelu 
je třeba také zvážit, zda bude schopen 
letu. Originalita za každou cenu by se totiž 
nemusela vyplatit, prvním kritériem vždy 
budiž bezpečnost diváků i účastníků.

^  I. ročník 
Dňa rekordov

bol usporiadaný v rámci osláv 60. výročia 
založenia KSČ v dňoch 20. a 21. júla 
v Liptovskom Mikuláši. Organizátormi 
boli příslušníci RMK Zvázarmu pri VVTŠ- 
ČSSP. Ukázalo sa, že nápad Ing. Jurka, 
Ing. Maixnera a J. Adla uskutočniť takúto 
súťaž v roku, kedy nie sú plánované 
majstrovstvá ČSSR, bol veími vhodný. 
Modelárov viac přitahuje a májů dostatok 
času ku svedomitej príprave modelov. 
Navýše sa preukázalo, že aj takúto roz- 
siahlú akciu možno usporiadať bez vel
kých finančných nákladov.

Organizátoři nečekali vzhfadom na to, 
že šlo o zahajovací ročník, takú verků 
účast sútažiacich (tridsať jeden), ani sto 
tridsat tri pokusov o rekord. Nepodařilo 
sa jim sice zabezpečit napísanie veškerej 
dokumentácie po vytvoření rekordu pria-

Přebor ČSR 
raketových 
modelářů-žáků

proběhl v Roudnici nad Labem ve dnech 
20. a 21. června za účasti osmačtyřiceti 
soutěžících, postoupivších z krajských 
přeborů. Chyběla jen družstva z Jihočes
kého a Severomoravského kraje, kde se 
přebory vůbec neuskutečnily. Pořa
datelem přeboru byl ÚDPM JF v Praze, 
technického zabezpečení se ujal RMK 
Praha 7.

Přes stávající nedostatek a vysokou 
cenu raketových motorů proti dřívějším 
létům podstatně ubylo diskvalifikací za 
technické závady při startech. Neméně 
potěšitelný je i fakt, že se nastupující 
raketomodelářská generace snaží o po
krokové konstrukce; dva soutěžící z Jiho
moravského kraje úspěšně létali v kate
gorii raketoplánů s rogally.

Soutěž se uskutečnila za nepříznivého 
počasí -  kategorie S4A, která byla na 
programu druhý den, musela být dokonce 
po druhém kole předčasně ukončena pro 
vytrvalý déšť. O to větší uznání si soutěžící

Lubomír Jurek z WTŠ-ČSSP Liptovský Miku
láš prl príprave modelu, s ktorým v kategórll 
S2C dosiahol výšky 1077 m

mo na mieste a dvadsať sedem pokusov 
se z časových dóvodov nemohlo uskutoč- 
nit, no aj tak možno kladné hodnotit ich 
organizačnú pružnost.

Nízká oblačnost a chvilami dážcf strp- 
čovali život súťažiacim i rozhodcom hlav
ně pri pokusoch o prekonanie výškových 
rekordov, kedy modely občas „píchali" 
mraky. Špeciálne zariadenie k meraniu 
výšok, kterému mraky nie sú překážkou, 
na skúšku použité u niektorých pokusov, 
zaznamenalo například pri letu v kategorii 
S1D výšku 1974 m; žiafbohu, oficiálně 
užívané přístroje TZK ju zachytit nemohli. 
V časových súfažiach, prevážne v tri
odách S3 a S6, dosiahol rad modelárov 
vďaka využitíu termiky časov lepších svě
tových rekordov. Pravidlá však hovoří 
o nutnosti návratu modelu, a tak váčši- 
nou nemohli byt rekordy uznané. Cerkom 
bolo v sútaži dosiahnutých pat výkonov, 
lepších stávajúcich světových rekordov, 
a devátraz boli překonané rekordy ČSSR.

Na úspešnom priebehu celej akcie má 
zásluhu WTŠ-ČSSP, ktorá poskytla po
třebné materiálně zabezpečenie, a OV 
Zvázarmu v Liptovskom Mikuláši, ktorý 
súťaž podpořil finančně. Záujem raketo
vých modelárov a dosiah nutě výsledky sa 
stali pre organizátorov hnacou silou do 
budúcnosti. V najbližšom ďaršom ročníku 
zabezpečia televízne sledovanie mode
lov, čím uíahčia prácu športovým funk- 
cionárom; taktiež let raket v mrakoch 
nebude překážkou v meraniu.

Plk. Ing. L. Jurek 
Foto: V. šoltés

Z VÝSLEDKOV
Výkony lepiie stávajúcich svatových rekordov: 
S2C -  L. Jurek, Liptovský Mikuláš 1077 m; S5D -  
Petr Horáček, Adamov 1105 m; S5F -  Petr 
Horáček, Adamov 815 m; S6C -  J. Bezdeda 
245 s; S6D -  Š. Buraj, oba Dubnica nad Váhom 
367 s
Rekordy ČSSR: S1C -  J. Kopa, Bratislava 
806 m; S1D -  L. Jurek, Liptovský Mikuláš 
1145 m; S3D -  V. Pavljuk, Bratislava 663 s; S5A 
-  A. Řepa, Velké Uherce 321 m

chlapci zaslouží; čtyřicet prvních výkon
nostních tříd, kterých dosáhli, hovoří 
samo za sebe. -á š -

VÝSLEDKY:
Kategorie S3A: 1. T. Traxl, Ústí nad Labem 620;
2. V. Mikoláš, Praha 574; 3. M. Matějka, Karlovy 
Vary 564 s
Kategorie S4A: 1. J. Kunci 222; 2. J. Beneš, 
oba Plzeň 207; 3. O. Zapletal, Mladá Boleslav 
203 s
Kategorie S6A: 1. R. Kobilka, Brno 164; 2. 
V. Pilous, Ústí nad Labem 163, 3. J. Emmer, 
Liberec 155 s
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Štefan Bura| patří mezi naše nejvýraz- 
nější osobnosti v klasických katego
riích. Na snímku připravuje ke startu 
raketoplán typu rogallo, s nímž později 
zvítězil

Mistrovství Slovenska
v raketovém modelářství
Košice, 18. a 19. července

Vítěz kategorie S3A ing. Lubomír šútor 
létal s raketou běžného typu o průměru 
18 mm

1

Více než třice t slovenských raketýrů se sjelo 
do Košic bojovat o titu ly  mistrů Slovenské 
socialistické republiky. Pořádáním mistrovství 
byl pověřen Městský výbor Zvázarmu v Koši
cích, po technické stránce soutěž zabezpečoval 
Podnikový výbor Zvázarmu a Modelářský klub 
Východoslovenských železáren. Soutěžící byli 
ubytováni v obci Caňa, v hotelu Pláže, kde pro 
ně bylo zajištěno i stravováni. K hodnocení 
maket a ubytování funkcionářů zapůjčil svou 
pěkně zařízenou chatu Radioklub VSŽ.

Při slavnostním zahájení mistrovství si účast
níci prohlédli stálou expozici úspěchů při dobý
váni kosmu v odborném učiliš ti VSŽ nesoucím 
jméno prvního kosmonauta J. A. Gagarina, 
k jehož pomníku před budovou učiliště položili 
květy. Jménem organizačního výboru m istrov
ství přivítal soutěžíc! jeho předseda pplk. Vladi
mír Timko a ředitel soutěže ing. Ladislav Virág. 
S lib čestného boje přednesl za soutěžící mistr 
sportu Anton Řepa, slib funkcionářů hlavní 
rozhodčí soutěže plk. ing. Lubomír Jurek. Pak 
už čekal autobus, který účastníky převezl do 
dějiště vlastni soutěže -  na letiště Valaliky.

Na programu prvního soutěžního dne byla 
klasika; nejdříve se létala kategorie S3A (padák 
2,5 Ns) Silný vítr -  v nárazech až 8 m . s -  
vanoucí směrem na zastavěnou oblast necelé 
dva kilometry od stanoviště, kladl značné náro
ky nejen na fyzickou vyspělost soutěžících, ale 
také na časoměřiče. Sledovat model po celou 
dobu letu bylo často nad je jich  síly, přestože byli 
vybaveni dalekohledy. Za těchto oko lnosti roz
hodovala o umístěni -  tak jako ostatně i v dal
ších klasických kategoriích -  i nezbytná dávka 
štěstí.

Téměř všichni soutěžicí létali na motory MM 
Mini. Průměr raket se pohyboval od 14 do 
18 mm. Padáky o průměru asi od 500 mm do 
1 m byly většinou zhotovené ze známé ,,baná
nové" fólie. Někteří soutěžící použili plastikové 
fólie, jíž jsou polepeny papírové ubrusy prodá
vané v Polsku. Padáky z této fó lie  se osvědčily; 
mají malou hmotnost, dobře se otvírají (fó lie se 
neslepuje) a jdou snadno nabarvit například 
značkovačem Centrofix. Tím barvilo padáky 
hodně soutěžících, další je  vysypávali barevnou 
malířskou hlinkou. Zajímavé metody užil T. 
Marchyn ze Spišské Nové Vsi: jeho padáky 
vysypané práškovým hliníkem vypadaly jako 
z pokovené fó lie  typu Mylar.

Po obědě podávaném přímo na letišti násle
dovala soutěž v kategorii S6A (streamer2,5 Ns).

Jestliže někdo očekával, že tato kategorie bude 
odpočinková, byl zklamán. Časový program 
soutěže totiž stanovil na jedno kolo pouhé půl 
hodiny, což byla za panujícího větru lhůta 
takříkajíc šibeniční! Někteří účastníci také tím, 
že nestačili odlétat všechna tři kola. byli z boje 
o dobré umístěni vyřazeni.

Novinky se v soutěži neobjevily. Streamery 
o rozměrech asi 80 x 800 až 110 x 1100 mm, 
převážně papírové, ztužené většinou fluores
cenčními barvami -  rakety téměř výhradně 
o průměru 14 mm, poháněné motory MM Mini.

Poslední soutěžní kategorií prvního dne byla 
S4D (raketoplány 40 Ns). Převážná většina sou
těžících přivezla do Košic k lasické raketoplány, 
s rozklápéclm i modely s měkkým křídlem star
tovali jen účastníci z Dubnice nad Váhom. 
Výhoda rogall -  je jich lepší vidite lnost -  se 
projevila především při hledání modelů. Ti, kdož 
měli klasické raketoplány alespoň průměrné 
výkonnosti, je nosili zpět jen zřídka.

Z klasických raketoplánů zaujaly jen dva 
perfektní starty ing. P Krajčoviče z Trnavy -  ten 
druhý na jeden nový motor DS 20 Ns -  oba 
modely mu však ulétly. Rogalla dubnických 
modelářů se již zbavila počátečních nedostatků 
a prokázala vysokou spolehlivost. Přitom model 
vítěze soutěže a „šéfkonstruktéra" dubnického 
RMK Š. Buraje není jen beze změny převzat od 
sovětských nebo bulharských modelářů -  je to 
původní konstrukce s řadou nových prvků. 
Zajímavý je zejména potah křídla ze středně 
tlustého Japanu, o němž konstruktér tvrdí, že je 
výhodnější než běžně používaná plastiková 
pokovená fólie.

Druhý den soutěže byl vyhrazen maketám. 
Zklamání však přinesl už počet modelů předlo
žených k bodování. Přestože v propozicích bylo 
uvedeno, že každý účastník musí soutěžit nej
méně ve čtyřech kategoriích -  tedy aspoň 
s jednou maketou -  sp ln ilo  tuto podmínku jen 
o něco více než polovina soutěžících. To by 
mělo být námětem k zamyšlení pro Komisi 
raketového modelářství SÚRMoZ. Další čtyři 
makety pak byly vyřazeny ještě před bodová
ním. Důvody? Model bez licenčního čísla, 
v podkladech chyběly základní rozměry předlo
hy, maketa nebyla předložena s návratným 
zařízením. Takových chyb by se účastníci vr
cholné soutěže -  mezi nimi i dva českoslovenští 
reprezentanti (!) -  dopouštět neměli.

V kategorii S5C (maketa časová 10 Ns) se 
objevily tyto předlohy: Skylark, V iking 10, Me-

i

Mistr sportu Anton Řepa se Již dlouhá 
léta udržuje v raketomodelářské špičce. 
V kategorii S6A zvítězil, v kategorii S4D 
byl čtvrtý a s bodovací maketou Mercury 
Redstone (na snímku) obsadil třetí místo

teor 2H, Astrobee 1500, Sonda S9, Tomahawk 
IQSY. Po bodování vedl ing. L. Šútor s pěknou 
maketou Skylark, slabým časem se však propa
dl až na čtvrté místo. Dosaženým maximem si 
naopak polepšil V. Matocha z Dubnice nad 
Váhom s nepříliš výraznou, ale přesnou make
tou Sonda S9 a stal se tak nečekaným vítězem 
této kategorie.

V kategorii S7 (bodovací makety) se sešlo jen 
osm modelů. Za neúčasti J. Koťuhy, který 
nemohl být včas uvolněn z vojenského cvičení, 
byl Stefan Gerenčér zcela bez konkurence; 
k získání vysokého náskoku již  po statickém 
hodnocení mu stačil i starší model kosmické 
rakety Saturn 1B na sedm motorů MM Mini 5 Ns. 
Ukázkový start, který i zasilného větru předvedl, 
jeho vítězství dotvrdil. Ne tak pěkně zpracova
nou, ale stejné dobře létající maketu Saturnu 1B 
poháněnou šesti motory MM Mini 5 Ns měl 
mladý T. Marchyn -  po zásluze druhý. Na třetím  
místě skončil A. Řepa s maketou Mercury 
Redstone. Ostatní makety, je jichž předlohami 
byly V iking 10, Meteor 2H a Honest John MGR 
1A, byly pro tu to  kategorii příliš jednoduché.

Slavnostní vyhlášení výsledků s předáním 
cen vítězům završilo letošní nejvyšší domácí 
soutěž. V klasických kategoriích ukázali soutě
žící vysokou výkonnost -  především po stránce 
fyzické připravenosti. Bez ní se už dnes raketo
vé modelářství špičkově provozovat nedá. V ka
tegoriích maket se však ukázaly rezervy. Ti, 
kdož se kvalifikovali na mistrovství ČSSR, mají 
rok na to, aby je odstranili. Bez kvalitních maket 
totiž, ať se to někomu líbí nebo ne, do užšího 
reprezentačního výběru proniknout nelze.

T. Sládek

VÝSLEDKY
Kategorie S3A: 1. ing. Lubomír šútor. Velké 
Uherce 661; 2. Štefan Gerenčér, Spišská Nová 
Ves 656; 3. ing. Peter Krajčovič, Trnava 631; 4. 
Jaroslav Marko, Myjava 615; 5. Štefan Buraj, 
Dubnica nad Váhom 607 s 
Kategorie S6A: 1. Anton Řepa, Velké Uherce 
350; 2. V ladimír Matocha. Dubnica nad Váhom 
327; 3. Štefan Mokráň. Bratislava 324; 4. M iro
slav Marko, Myjava 319; 5. Štefan Buraj, Dubni
ca nad Váhom 318 s
Kategorie S4D: 1. Štefan Buraj 745; 2. Zdeno 
Osvald, oba Dubnica nad Váhom 701; Ján 
Janda, Pezinok 563; 4 Anton Řepa, Velké 
Uherce 559; 5. V ladimír Matocha, Dubnica nad 
Váhom 553 s
Kategorie S5C časová: 1. V ladimír Matocha, 
Dubnica nad Váhom (Sonda S9) 824,4; 2. Milan 
Bacfura, Pezinok (Viking 10) 818,7; 3. Jaroslav 
Marko. Myjava (Meteor 2H) 795; 4. ing. Lubomír 
Šútor, Velké Uherce (Skylark) 767,3; 5. Ján 
Londák, Myjava (Skylark) 692,7 bodu 
Kategorie S7: 1. Štefan Gerenčér (Saturn 1B) 
903,3; 2. T ibor Marchyn, oba Spišská Nová Ves 
(Saturn 1B) 867; 3. Anton Řepa, Velké Uherce 
(Mercury Redstone) 717,7; 4. ing. Peter Krajčo
vič, Trnava (Viking 10) 669; 5. Ján Londák, 
Myjava (Meteor 2H) 639,4 bodu
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■ Ve dnech 20. a 21. června se na 
koupališti Benedikt v Mostě uskutečnil II. 
ročník „Podkrušnohorské regaty". Pořa
datelé -  KLM Chomutov společné s KLM 
Most - připravili soutěž velmi dobře, takže 
účastníci, kterých se sjelo šestašedesát, 
i početní diváci mohli být spokojeni. Pří
zeň počasí ovšem už zajistit nešlo: ve 
vlnách vzalo za své několik modelů tříd 
F1-V i FSR, také utopená maketa torpédo
borce Blyskavice svědčí o tom, že o dra
matické okamžiky nebyla nouze. Na dně 
koupaliště skončil i nafukovací gumový 
člun svážečú, doslova,.prostřelený" lodí 
při závodě modelu třídy FSR.

P. Dvořák

VÝSLEDKY:

Třída EX-500: 1. K. Hlaváček, Bystřeny 86,66;
2. R. Durdis. Most 86,66; 3. P. Kolman, Rynoltice 
80,00 bodu
Třída EX jun io ři: 1. Z. Tomášek, Jablonec nad 
Nisou 70,00; 2. P. Babický, Chomutov 60,00,-
3. V. Libeňský, Jablonec nad Nisou 60,00; -  
senioři: 1. Z. Šmaus, Most 93,33; 2. M. Nikodém, 
Rynoltice 90,00; 3. Z. Kozilek, Chomutov 63,33 
bodu
Třída EK: 1. K. Šimůnek 150,66; 2. V. Chutný, 
oba Most 143,66; 3. J. Zeman, Dubí 136,66 bodu 
Třída F1-E 1 kg: 1. F. Šubrt, Teplice 40,8; 2. J. 
Zeman, Dubí 53,2; 3. J. Snížek, Plzeň 54,5 s 
Třída F1-E přes 1 kg: 1. F. Šubrt, Teplice 28,0; 
2. M Vaňouch, Praha 8 32,0; 3. F. Šubrt, 
Mnichovice 36,3 s
Třída F1-V 15 jun io ři: 1. P. Polák, Most 24,2; 
2. T Šimeček 30,8; 3. J. Tomáš, oba Rýnovice 0;

senioři: 1. J. Snížek, Plzeň 21.0; 2. J Jakubec, 
Turnov 21,8; 3. J. Cvrk, Plzeň 22,0 s 
Třída F1-V2.5 jun io ři: 1. R. Cvrk 30,0; 2.-3. M. 
Bolková 35,2; 2.-3. R. Černý, všichni Plzeň 35,2; 
-  senioři: 1. F. Hereš, Brandýs nad Labem 24,8; 
2. J Bolek, Plzeň 28,9; 3. J. Jakubec, Turnov
30.2 s
Třída F2-A: 1. J. Zeman, Dubí 162,66; 2. B. 
Jansche, Most 162,00; 3. P. Bureš, Chomutov 
158,33 bodu
Třída F2-B jun io ři: 1. K. Friedrich 180,00;
2. V. Libeňský, oba Jablonec nad Nisou 178,33;
3. B. Maďar, Rýnovice 176,66; senioři: 1. P. 
Liška, Most 181,66; 2. B. Šimeček. Rýnovice 
180,00; 3. J Vrška, Most 172,33 bodu
Třída F3-V: 1. V. Žák, Jablonec nad Nisou 138.5; 
2. J. Bolek, Plzeň 134,8; 3. F. Prýmek, Jablonec 
nad Nisou 132,3 bodu
Třída F3-E: 1. V. Žák 139,7; 2. Z. Tomášek, oba 
Jablonec nad Nisou 120,3; 3. J. Snížek, Plzeň
120.2 bodu
Třída FSR-3.5 jun io ři: 1. P. Bolek 22; 2. P. Kokeš 
19; 3. Š. Černý, všichni Plzeň 9; -  senioři: 1. J. 
Stejskal. Rýnovice 36; 2. V. Žák 31:32; 3. F. 
Prýmek, oba Jablonec nad Nisou 31:36,5 kol : s

Třída FSR-6,5: 1. B Šimeček 30; 2. J. Stejskal 
24; 3. Z. Jelínek, všichni Rýnovice 10 kol 
Třída FSFI-15: 1. J. Snížek, Plzeň 34; 2. B. 
Šimeček, Rýnovice 24; 3. J. Cvrk, Plzeň 19 kol

■  Klub lodních modelářů Fregata v Ry- 
nolticích uspořádal 1. srpna pod názvem 
„Podještědská kotva" soutěž v kategori
ích EX-500 A EX. Krásné slunné počasí 
přilákalo na břehy rybníku, na němž se 
soutěžilo, množství diváků. V kategorii 
EX-500 si vedl nejlépe domácí Jan Moc, 
který dosáhl výsledku 83,33 bodu. V kate
gorii EX dominovala rodina Navrátilových 
z Pardubic. Mezi juniory zvítězil Josef 
Navrátil výsledkem 100 bodů, mezi senio
ry otec Josef Navrátil, který rovněž získal 
maximální možný počet bodů.

Milan Nikodém

■  Majstrovstvá Slovenska 
v lodnom modelárstve
prebiehli vdňoch 24. až26. júnavSIádko- 
vičove. Z výsledkov vynímáme:
Trieda C2, slrieborná medaila: 1. Ján 
Kozák, Košice (Ares) 89,6; 2. Ján Kozák 
(Holandia) 88,6; 3. Gabriela Kozáková, 
Košice (Sobiesky) 86,6 bodu 
Trieda EX-juniori: 1. Karol Accipiter 100;

2. Pavol Praženica, oba Banská Bystrica 
100; 3. Peter Jasečko, Spišská Nová Ves
93.3 bodu -  senioři: 1. Jozef Mercell, 
Trenčianske Teplice 93,3; 2. Marian Ane
ta, Trenčanská Teplá 86,6; 3. Július Sza- 
bados, Rožňava 66,6 bodu
Trieda F1-V2,5:1. Ferdinand Filický, Ko
šice 20,4 (rekord SSR); 2. František Lipár 
26,9; 3. Igor Buček, oba Plavecký Štvrtok
37.4 s
Trieda F1-V5:1. Jozef Mokány, Rimavská 
Sobota 20,8 s (rekord SSR)
Trieda F1-V 15:1. Zoltán Dočkal, Bratisla
va 20,8; 2. Mikuláš Dudáš, Rimavská 
Sobota23,2; 3. Štefan Vasil', Košice 23,8 s 
Trieda F2-A: 1. Ján Kozák 189,6; 2. Gab
riela Kozáková, oba Košice 164,2; 3. Jú
lius Szabados, Rožňava 161,6 bodu 
Trieda F2-B: 1. Ján Kozák 184,6; 2. Ján 
Zbranek, oba Košice 169,6; 3. Štefan Ábel, 
Bratislava 151,6 bodu 
Trieda F3-V: 1. Juraj Száraz 141,4 (rekord 
SSR); 2. Alexander Varga 138; 3. Alexan
der Horváth, všetci Galanta 101 bodov 
Trieda FSR-6,5: 1. ing. Ladislav Mazák, 
Bratislava 56; 2. Mikuláš Dudáš, Rimav
ská Sobota 53; 3. Jozef Chrenko, Košice 
44 köl
Trieda FSR-15:1. Karol Chrněla, Plavecký 
Štvrtok 46; 2. Štefan Vasil', Košice 41;
3. Gabriel Madár, Galanta 26 köl

Úprava
pohonné jednotky 
modelu Jantar

V Modeláři 8/1981 byl uveřejněn plánek 
modelu kategorie EX-500 Jantar (ve skutečné 
velikosti vyjde pod číslem 92 v základní řadě 
Modelář). Úprava jeho pohonné jednotky je 
určena těm, kdož s ním chtějí zcela vážně 
soutěžit. Nová pohonná jednotka sestává ze 
dvou motorů se synchronizací otáček třecím 
převodem, pohánějících dvě protiběžné lodní 
vrtule. Takto upravený Jantar má na ..těžké" 
vodě lepší jízdní vlastnosti; další výhodou je to, 
že při poklesu napětí zdroje a snížení počtu 
otáček se neprojeví účinek reakčního momentu 
lodní vrtule, protože u dvou protlbéžných vrtuli 
se vzájemně vyrovnává.

Motorovou jednotku tvoří dva motory Igla 
2,4 V, na něž jsou připevněny díly kardanu firmySe speciály EX obsadili bukovlčtl junioři druhé a třetí místo
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Srovnávací soutěž
socialistických zemí

Szombathely, MLR, 13. až 16. června

Letošní srovnávací soutěž lodních mo
delářů byla pro všechny zúčastněné země 
především přípravou na nadcházející 
mistrovství světa v Magdeburgu. Tomu 
byl samozřejmě podřízen výběr účastníků 
i typu lodí. Jako model vodní plochy 
v Magdeburgu, známé proměnlivým po
časím i vlnami, znamenitě posloužilo 
szombathelské umělé jezero.

Szombathely uvítalo naši výpravu, v níž 
mělo i tentokrát početné zastoupení mlá
dí, nezvyklým vedrem, ale i silnou vichřicí. 
Vlny na jezeře doslova rvaly rybářům 
splávky z vlasců. V kategorii A upouta
ných rychlostních člunů byly pn/ní sou
těžní den plánovány dva starty. Účastníci 
se však jen marně chodili hlásit každou 
hodinu na startoviště pro případ, že by se 
voda uklidnila.

Do tohoto ,,hororu" byly odstartovány 
první dvě jízdy kategorie EX. Účinek vel
kých vln ještě posiloval nárazový boční 
vítr, který Jaromíru Smelíkovi v obou 
jízdách vychýlil model na „devadesátku"; 
tím byl konec jeho nadějím na finálové 
rozjížďky. Svou roli v tomto pro něj ne
zvyklém výsledku sehrály pravděpodobně 
i nervy. Naproti tomu u Josefa Ehrenber- 
gera byla vidět vyježděnost i taktická 
vyzrálost -  najetím dvou „stovek" zůstal 
nadále ve hře.

Na poněkud chráněnější vodě zatím 
odstartovala kategorie F3 -  slalom. Naši 
podali standardní výkony; Zdeněk Bartoň 
a Vladimír Budínský si každý jednou 
„ťukli", ale teprve třináctiletý (!) Petr 
Novotný se samozřejmou čistou jízdou 
usadil na špici startovního pole.

Druhý den se vítr nejen otočil, ale 
částečně i uklidnil, atak mohla být koneč
ně odstartována i kategorie A. Po prvních 
jízdách byl Jiří Šustr na druhém místě, což 
vzbuzovalo oprávněnou naději na jednu 
z medailí.

Zahájeny byly i první starty rychlostních 
lodí kategorie F1, v níž naše stabilní 
modely, konstruované do vln, prokázaly 
své přednosti.

Marx (k dostání v prodejnách modelářských 
potřeb) s nalepenými třecími kotouči. Držák 
motoru je zhotoven z dílu 1 z překližky tloušťky 
5 mm a dvou dílů 2 z překližky tloušťky 3 mm. 
Všechny tři díly k sobě slepíme epoxidovým 
lepidlem. Do středního dílu 1 zašroubujeme dva

V kategorii EX byly na programu zbylé 
dva starty. Jaromír Smelík byl již suverén
ní, stejně dobře si vedl i Josef Ehrenber- 
ger, který nám nakonec způsobil velkou 
radost, když v rozjížďkách porazil mistra 
světa Adama Ciencialu z PLR a získal pro 
Československo první zlatou medaili. Bez 
přehánění lze říci, že v této kategorii jsme 
světovou špičkou a dobře deset našich 
nejlepších soutěžících by mohlo úspěšně 
bojovat o titul mistra světa.

Třetí den byla tak klidná voda, jakou 
dlouho nepamatujeme. V kategorii A Jirka 
Šustr znovu kleštěmi „spočítal šroub", 
a jak u něj bývá zvykem, posledním star
tem všem soupeřům doslova „uletěl", což 
pro ČSSR znamenalo druhou zlatou me
daili. Výkon J. Šustra byl lepší než platný 
světový rekord. Co bylo v této kategorii 
nového? Nevyskytly se již žádné problé
my s decibely. Modely se podle sovětské 
školy trochu prodloužily a byly opatřeny 
svislými i vodorovnými stabilizačními plo
chami. Motory Rossi 2,5 byly upraveny 
a v lodích zabudovány ták, aby výfuk 
směřoval rovnou dozadu . Jiří Šustr měl na 
svém vítězném modelu výfuk otočen do
zadu kolenem.

V kategorii F1 vyhovovala hladká voda 
především soutěžícím ze Sovětského sva
zu, kteří startovali se svými známými 
miniaturními modely. Ve třídě F1-V 2,5 
měli lodě téměř shodné s modely třídy 
F1-E 1 kg, na hladké vodě sice velmi 
rychlé, ovšem již v sebemenších vlnách 
dosahující časů přes 22 s. Třetí místo 
Zuzany Baitlerové a čtvrté Vítězslava Ško
dy odpovídá danému počasí. Novinky se 
v této třídě neobjevily. Modely byly vyba
veny jak přímými náhony lodní vrtule, tak 
lanovody v ohnutých trubkách. U většiny 
účastníků se projevil nedostatek výkon
ných motorů. Například naši reprezentan
ti jezdili s motory starými pět let. Ve třídě 
F1 -V 15 zvítězil Vladimír Černov ze SSSR. 
Motor Webra 10 cm ’ měl vestavěn do 
trupu zhotoveného podle anglické kon-

vruty o průměru 2 x 15 mm, které slouží k uchy
cení plochých gumových vláken, jim iž jsou 
motory připevněny k držáku. K synchronizaci 
otáček obou motorů slouží třecí kola z magne
tofonu B4 o průměru 33 mm (lze je zakoupit 
v prodejnách Tesla), která mají zabroušené 
obložení z měkké pryže. Z kol vytlačíme středo
vé bronzové vložky, aby šla nasunout na kon
covky kardanu, k nimž je pečlivě epoxidem 
přilepíme Po připevnění motorů k držáku na 
sebe obě kola svým pryžovým obložením dolé
hají a spolehlivě zajišťují stejné otáčky obou 
motorů. Pozor -  při promazávání hřídelů olejem 
musí pryžová obložení zůstat vždy zcela suchá!

Pokud model Jantar budeme stavět s touto 
pohonnou jednotkou, zhotovíme kýl bez podél
ného výřezu, sloužícího k uložení pouzdra 
hřídele lodní vrtule. Místo jednoho pouzdra 
zalepíme do obšívky dna trupu dvě pouzdra 
s roztečí 40 mm a sklonem (stejným jako sklon 
hřídelů obou motorů) 10° vůči konstrukční 
vodorysce. Hřídele opatříme protiběžnými lod
ními vrtulem i o průměru 30 mm. Kardanová 
spojka mezi hřídeli vrtu lí a motory spolehlivě 
zajistí hladký chod pohonné jednotky i přes 
rozdílnou rozteč hřídelů motorů ahřide lů  vrtulí.

strukce pro kategorii FSR-6,5. Zoltán 
Dočkal si rval vlasy a bědoval:,, Já ten tru p 
mám taky, ale je tak ošklivý, že jsem ho 
klukům zakázal použít!" Vítězslav Škoda 
měl na vítězství, ale jeho pověstná smůla 
a pravděpodobně i přetrénovanost mu 
dovolily vybojovat „jen" druhé místo. 
Marian Dočkal zajel v rámci svých schop
ností velmi dobře a jeho otec se mu bude 
asi brzy jen dívat na paty. „Patnáctky" 
byly ve znamení nastupujících motorů 
Webra o zdvihovém objemu 15 cm'. Ve
směs byly zabudovány do nových, ještě 
nevyježděných modelů a na jejich vyladě
ni mělo nepříznivý vliv velké vedro, ale 
určitě mají budoucnost. Ve třídě F1-E 
1 kg se Jiří Schneider připravil o lepší 
umístění taktickými nedostatky. Bude 
nutné, aby trenér příště namísto přimhu- 
řování očí naopak přitlačil. V obou třídácn 
F1-E však proti ostatním socialistickým 
zemím zaostáváme v materiálním vyba
vení.

Smutně jsme odcházeli od slalomové 
dráhy, kde se před Petra Novotného do
stali mistr světa J. Abrahám z MLR 
a J. Christov z BLR. Jejich „čisté" jízdy 
byly více než problematické. Hořké pou
čení pro Petra, že ne vždy se vyhrává fair 
play vedeným bojem. Výsledky z katego
rie F3 tak trochu pokazily naše dojmy 
z velmi dobře organizované soutěže, za 
níž je třeba pořadatelům vyslovit plné 
uznání.

Jiří Baitler

Z VÝSLEDKŮ

Třída F1-V2.5: 1. Alexandr Kuzněcov 17,5; 
2. Alexandr Lancman. oba SSSR 17,9; 3. Zuzana 
Baitlerová 18,7; 4. Vítězslav Škoda, oba ČSSR 
18,9 s
Třída F1-V15: 1.'V ladim ír Černov, SSSR 15,7; 
2. Vítězslav Škoda 16,3; . . .  8. Marian Dočkal, 
oba ČSSR 18,2 s
Třída F1-E 1 kg: 1. Alexandr Lancman, SSSR 
19,4; 5. Jiří Schneider, ČSSR 29,0 s
Třída F3-V: 1. Jozsef Abrahám, MLR 143,1; 
2. Josif Christov, BLR 142,8; 3.-4. István Bertók, 
MLR 142,4; 3.-4. Petr Novotný 142,4; 8
Vladimír Budínský 139 ,0 ;... 10. Zdeněk Bartoň, 
všichni ČSSR 136,0 bodu 
Třída F3-E: 1. István Bertók, MLR 142,5; . .
8 Zdeněk Bartoň 137,8; . . .  11. Petr Novotný 
134,7, . . .  16. V ladim ír Budínský, všichni ČSSR 
128,3 bodu
Třída EX: 1. Josef Ehrenberger, 100 
2. Adam Cienciala, PLR 100; 3. Manfred Bruhn, 
NDR 100; . . .  6. Jaromír Smelík, ČSSR 96,66 
bodu
Třída A 1: 1. Jiří Šustr, ČSSR 166,667; 2. V ladimír 
Gavva 157,895; 3. V ladimír Subotin, oba SSSR 
130,435 km.hod. '

V žebrech trupu, označených na původním 
plánu čísly 4 a 5, zhotovíme výřezy, do nichž 
motorovou jednotku zasuneme a zalepíme. 
Zhotovení původního lože motoru samozřejmě 
odpadá.

Motory jsou zapojeny v sérii tak, aby se 
otáčely protiběžné. Zdrojem proudu jsou dvě 
ploché baterie 4,5 V, zapojené do série.

J. Lejsek
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COPERSUCAR
FITTIPALDI F6A

V polovině sedmdesátých let uskuteč
nil Wilson Fittipaldi svůj sen a přičinil se
0 vyrobení prvního brazilského vozu F1. 
Po roce existence se k týmu připojil
1 Wilsonův bratr Emerson a brazilský útok 
na evropské tratě mohl začít. Ale nezačal. 
Vozy Copersucar, později Copersucar- 
Fittipaldi, nebyly schopny konkurence ani 
po několika „zkušebních" létech provozu 
a tak dojezd na některém z bodovacích 
míst byl vždy spíše záležitostí odpadnutí 
několika favoritů a taktické jízdy „na 
výdrž". Nadšení týmu opadalo a bylo 
nutno hledat řešení. Tým opustil brazilský 
konstruktér Ricardo Divila, druhý jezdec 
Brazilec Ingo Hofman a vozy se už mezi 
jednotlivými Velkými cenami nevracely 
do místa svého vzniku -  Sao Paula, ale 
zůstávaly na repasi blíže závodnímu dění

I -  ve Velké Británii. Emerson Fittipaldi 
upadal v zapomnění, avšak nevzdával se. 
Pro sezónu 1979 připravila stáj Fittipaldi 
zcela nový vůz nesoucí označení F 6. 
Původní vůz byl velice štíhlý a až před 
polovinou rozvoru byly umístěny vodní 
chladiče, od nichž byl vzduch odváděn 
dozadu dvěma šachtami (které teprve 
konstrukci rozšiřovaly) a proudil kolem 
motoru, rozvodovky a převodovky za au
tomobil ještě usměrněn tvarovaným kry
tem pohonné jednotky.

Vůz, který představujeme na výkrese, 
nesl označení F 6 A a od původního mo
delu se lišil hlavně přemístěním vodních 
a olejových chladičů za přední kola. Beze 
změny zůstaly závěsy kol (přední sestave
né ze dvou trojúhelníkových ramen, 
spodní se širokou základnou, horní půso
bící přes páku na pružiny svisle umístěné 
u středu vozu před nohama jezdce; zadní 
závěsy jsou obdobné, horní rameno pů
sobí přes páku na pružiny umístěné po 
stranách rozvodovky), celý prostor jezdce 
i zakrytování motoru. Výfuky jsou, jak je 
už zvykem u téměř všech vozů F 1, vyústě
ny nahoru a konči nad zadní nápravou.

Vůz jezdil ve žluté barvě s barevnými 
pruhy na bocích (od spodu černý, zelený, 
žlutý, oranžový a červený) a krytu prosto
ru jezdce (modrý, zelený) s nápisy Coper
sucar a startovním číslem 14.

Avšak ani s tímto typem Emerson nezís
kal výrazné úspěchy, což vedlo k rozpuš
tění původní stáje a ke koupi kompletního 
týmu od Waltera Wolfa. Bratři Fittipaldio- 
vé koupili kromě vozu i dílny, kanceláře, 
mechaniky, konstruktéra a dokonce 
i jezdce Rosberg ra.

Připravil M. Vasko 
Výkres J. Staněk

Již osmý ročník trad iční soutěže automode- 
lářú se uskutečnil ve dnech 25. až 28. června 
v kategoriích rychlostních upoutaných mo
delu (bez naši účasti) a rádiem řízených mo
delů kategorií EB a V2. Obě části soutěže byly 
pochopite lné hodnoceny samostatné 
Zvláštností v hodnocení družstev na této sou
těži je to, že ve skupině RC modelů se zapo
čítávají tři nejlepší výsledky předem určených 
dvou závodníků družstva. Z našeho tříčlen
ného družstva jsme vybrali M. Vostárka a 
m istra sportu L. Řeháka, kteří letos již  proká
zali dobrou výkonnost na soutěži v PLR.

Soutěž v kategorii EB se zúčastnilo sedm
náct závodníků. O vítězi rozhodla až třetí jízda, 
kdy náš Mirek Vostárek zajel s plným soustře
děním nejlepší čas soutěže. Jeho současný 
největší soupeř a zároveň přítel H. Visockas z 
družstva SSSR skončil druhý se ztrátou 
pouhých 0,12 bodu. Kategorie EB proběhla 
ještě za přijatelného pro nás počasí s tep lo
tou vzduchu pod 30 °C. Pak se začalo ve Varné 
oteplovat a závod kategorie V2 se stal velkou 
prověrkou techniky (modelů) i lidí kolem zá
vodu. Zejména mechanici si přišli na své. 
Okruh byl vyznačen již  tradičně požární
mi hadicemi na novém velkém parkovišti 
u sportovní haly. Měřil rovných 300 metrů 
a nejlepší závodníci jej projížděli v čase pod 
30 sekund. Starovalo celkem třice t závodníků. 
Z rozjížděk se z našich Řehák probojoval pří
mo do finále, Vostárek pak postoupil ze semi
finále. To se jelo s finálem v neděli odpoledne, 
kdy teplota vzduchu dosáhla 35 “ C. Teplota 
černé asfaltové plochy byla taková, že stát na 
místě nebylo možné. Závod se pro nás zpo
čátku vyvíjel příznivě, když ve finále, obsaze
ném kromě nás B. Kováczem z MLR a třemi 
Švýcary, jsme byli v čele. Pak přišla nečekaná 
technická závada na modelu M. Vostárka. 
Velkým horkem se mu rozlepily a odlepily od 
disků pryžové obruče předních kol! Bylo 
nutno kola v depu měnit a to  již  byla značná 
ztráta. Technickou závadou byl postižen i 
L. Řehák. Finále se je lo na třice t minut. Spo
třeba paliva byla větší než obvykle, bylo 
třeba častěji tankovat. Při plnění nádrže se část 
paliva ihned odpařila, zbytek pěnil a okamži
té se ohříval. Přes všechny potíže a netypické 
podmínky jsme finále úspěšně dokončili na 
třetím a čtvrtém místě. Zůstali za námi i dva 
reprezentanti Švýcarska, kteří přije li do Varny 
s posledním i modely PB Alfa a motory 
KB. Podvozky tohoto typu mají nezávislé odpru
žení všech kol, náhon od motoru je přes 
předlohu na zadní poloosy řetězem. 
Všechny části závěsů jsou odstříknuty z 
plastů. Celá koncepce se nám jeví jako složitá 
a zranitelná.

V hodnocení družstev jsme mezi sedmi 
zúčastněnými státy obsadili první místo 
a neporušili tak sedmiletou tradici vítězství 
na mezinárodních soutěžích RC modelů 
automobilů.

Výsledky kategorie EB: 1. M. Vostárek, ČSSR 
164,12; 2. H. Visockas. SSSR 164,00; 3. S. 
Stančev, BLR 163,14 b.

Kategorie V2: 1. N. Klod, Švýcarsko 66 okru
hů; 2. B. Kovacz. MLR 58; 3. M. Vostárek. 
ČSSR 44.

Družstva: 1. ČSSR 8; 2. PLR 22; 3. BLR 24 bodu

Jiří Jabůrek

PŘEBOR ČSR SRC 
1981

Ve dnech 19. až 21. června se na známé 
šestiproudé autodráze v Ostravě-Porubě konal 
Přebor ČSR dráhových automodelářů seniorů. 
Startovalo na něm čtyřiatřicet soutěžících z Ústí 
nad Labem, Plzně, Klatov, Neratovic, Prahy, 
Náchoda, Žcíáru nad Sázavou, Kyjova, Brna 4. 
Hradce Králové. Karlových Varů, Nové Páky, 
Chebu, Kopřivnice a pořádajícího klubu Ostra- 
va-Poruba -  celkem bylo převzato 135 modelů 
v osmi kategoriích.

Kromě sobotního oficiálního tréninku měli 
všichni modeláři možnost trénovat již  celý pátek 
až do pozdních večerních hodin. Sympatickou 
novinkou letošního přeboru bylo zrušení uzav
řeného depa. což přispělo sportovní atmosféře 
soutěže.

O pečlivé přípravě modelářů svědčily již 
sobotní kvalifikační jízdy, při nichž byla překo
nána většina rekordů (Basel v kategorii A1/24, 
Hájek v A2/24, Kraina v A3/24, Schejbal v A4/24. 
Krejčí v C2/32), v kategorii C2/24 byl absolutní 
rekord dráhy překonán hned čtyřm i modeláři. 
Stávající rekord na 5 okruhů -  25:02 s -  zlepšil 
nejdříve J. Míček na 24:77, poté P. Basel na 
24:66, J. Košíčka 24:19 a konečný čas 24:04 
zajel J. Hájek.

Nedělní finá le zahajovaly tradičně „m alé for- 
m ulky" -  modely kategorie A1/32. Horkým 
favoritem byl domácí Michal Krejčí s výrazné 
nejlepším kvalifikačním  časem. Stále velkým 
bojovníkem se však ukázal m istr sportu Josef 
Vaňhara, který bezchybnou jízdou získal další 
do své četné sbírky titu lů. Třetí za Krejčím 
skončil Jiří Míček, který po dobu vojenské 
služby startuje za klatovský klub.

Také kategorie A1/24 se stala domácí záleži

tosti. Zvítězil Petr Basel před Ferd. Krainou, třetí 
byl olom oucký R. Schejbal a čtvrtý úřadující 
m istr ČSSR Jiří Košíčka z Brna. V kategorii 
A2/32 zvítězil opět Petr Basel, v dramatickém 
bo ji o druhé a třetí místo byl úspěšnější Ivan 
Hroch z Ústí před R. Schejbalem. V kategorii 
A2/24 zvítězil bez problémů Josef Hájek z Kyjo
va před Ferd. Krainou a Ivanem Hrochem. Závod 
cestovních vozů kategorie A3/24 rozhodli pro 
sebe dva nejrychlejší z kvalifikace -  Michal 
Krejčí a Ferd. Kraina. Na třetím místě dojel Alois 
Bártek z Kopřivnice před zkušeným olom ouc
kým modelářem Ant. Kočíbem. V soutěži mode
lů historických vozů dominoval Rudolf Schej
bal, když jeho největší soupeř Ferd. Kraina 
odpadl pro poruchu motoru. Svého dosud 
největšího úspěchu dosáhl druhým místem 
Alois Bártek, třetí skončil Mirek Perel z Prahy 6.

Závěr přeboru patřil nejrychlejším modelům. 
Nejdříve v kategorii C2/32 po dramatickém 
závodě zvítězil Michal Krejčí před Josefem 
Hájkem a Petrem Baselem, v nesmírné rychlém 
finále kategorie C2/24 exceloval brněnský Jiří 
Košíčka. Až za ním skončili první dva z letošní 
Velké ceny Ostravy J iří Míček a Petr Basel. 
Zajímavé je i další pořadí -  čtvrtý skončil Michal 
Krejčí a až pátý čerstvý rekordman ostravské 
dráhy Josef Hájek.

Nejúspéšnějších dvaadvacet modelářů po
stoupilo  na Mistrovství ČSSR, které se jede ve 
dnech 25. až 27. září opět v Ostravě. O titu ly  zde 
bude soutěžit i třináct nejlepších modelářů ze 
Slovenska. O výsledcích se dočtete v prosinco
vém Modeláři. pb

Pořadí nejúspěšnějšich modelářů přeboru:
1. Michal Krejčí, Porubá 22; 2. Petr Basel, 
Porubá 22; 3. Rudolf Schejbal, O lom ouc 17; 4. 
Ferd. Kraina, Porubá 16; 5. Jiří Košíčka. Brno 14; 
6. Josef Hájek, Kyjov 14; 7. Josef Vaňhara, 
Porubá 13; 8. Alois Bártek, Kopřivnice 13; 9. Jiří 
Míček, Klatovy 11; 10. Ivan Hroch, Ústí nad 
Labem 9 bodů »
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O modelovei 
železnici
Ing.
Dezider Sele<

K@M@raUKCIA
hnacích vozidiel [3]
(Pokračování z MO 9/1981) Milka ČERVENÁKOVÁ,

ing. Eugen TAKÁCS

Jesenné obdobie je  obdobím každoročného 
předběžného bilancovania v mnohých oblas- 
tiach života spoločnosti i jednotlivca. Váčšina 
úloh a predsavzatí má za sebou rozhodujúci 
moment, umožňujúco ich splnenie, či naopak, 
vylučujúci úspěch.

V našej odbornosti je  takýmto obdobím  před
běžného bilancovania majstrovstvo ČSSR, kto- 
ré je  súčasne rozhodujúcim  pre výběr modelov 
na každoročnú medzinárodnú súťaž, ktorá má 
počnúc týmto rokom charakter majstrovstva 
Európy.

Koncom prvého júnového týždňa súťažilo 
celkom 96 modelov od 77 modelárov o čo 
najlepšie umiestenie, získanie čo najvyššej vý- 
konnostnej triedy a konečne o právo účasti na 
medzinárodných podujatiach. Spomedzi ob
vyklých 5 velkostí, normovaných normami 
NEM, sa potvrdila tendencia m inulých rokov: 
převaha modelov vo velkostiach HO a TT, čo je 
dané predovšetkým dostupnosťou materiálu 
a tovaru v našej obchodnej sieti. Táto závislost' 
sa najviac prejavila vo velkosti N, ktorá po 
praktickom  zastavení jej dovozu z NDR odumie- 
ra Páť modelov vozidiel, aj to len štyri přestavby 
v kategorii B bez vlastného pohonu a jedna 
přestavba v kategorii A a jedna stavba (kategó- 
ria C), to je  skutočne máto. Oproti m inulosti 
nebol v súťaži ani len jeden model vo vel kostí O, 
ktorá sa zdala aj u nás perspektivnou. Zúženie 
modelovaných velkostí nevylepšil ani doteraz 
jediný model v najmenšej, „če rstvo" normova- 
nej, velkosti Z v kategorii C.

Zato však úroveň súťažných modelov vyslo
vené potěšila. Z celkového počtu získalo 70 
modelov, čo je 73 %, I. výkonnostnú triedu a 33 
z nich vyhovělo podmienke účasti na medziná- 
rodnej súťaži (34 % z celkového počtu mode
lov): že to tiž  sa ešte medzinárodnej súťaže 
nezúčastnili, že sú úplným i novinkami. Dalších 
19 modelov získalo II. výkonnostnú triedu, pri- 
čom nijaký model nezostal bez výkonnostnej 
triedy. M imoriadne potěšitelná je široká účast' 
a dobré, dokonca výborné umiestenie juniorov: 
42 z celkového počtu 77 modelárov, čo je 
takm er 55% , získalo celkem 18 I. a 17 11. 
výkonnostných tried a 10 sa kvalifikovalo do 
medzinárodnej súťaže. Aj keď váčšinou ide 
o přestavby vozidiel a stavby budov, to to  omla- 
denia vzbudzuje nádeje do budúcnosti. Ak 
uvážíme, že modeláři i rozhodcovia každým 
rokom zvyšujú laťku náročnosti, třeba konsta
tovat', že aj úspěšné modely z m inulých roční- 
kov obstáli aj v týchto podmienkach čestne. Je 
zřejmé, že hlavná „ťarcha reprezentácie" naďa- 
lej spočívá na pleciach skúsených reprezentan- 
tov z radov seniorov, jun io ři sa však smělo 
hlásia ku slovu. Škoda len, že im náš obchod, 
vrátane zvázarmovského zariadeni, nevytvára 
lepšie materiálně podmienky. Verme, že sa 
situácia bude postupné zlepšovat'.

Výška osi otvoru pre šnekový hriadel' 
(5 mm) od základnej plochy je velmi dóle- 
žitá; ulehčí prácu pri montáži kolies do 
rámu (vzdialenosť 5 mm je meranáod osi 
šneku k spodnej dotyčnice -  teda k prí- 
tlačnej doske) ložiska běžných náprav 
firmy TT-Bahnen. Pri montáži třeba dávat' 
pozor, aby spodné hrany ložísk 1 a 2 sa 
dotýkali spodnej došky alebo bolí v úrovni 
spodnej hrany rámu. Koncepcia převodu 
spočívá v tom, že spodná hrana rámu je 
v úrovni dotyčnice k nápravovému hria- 
delu, přítlačná spodná doska priTahne 
k dolnej hrané rámu a zaistí nápravy voči 
vypadnutiu, no přitom im nebráni v pohy
be. Koncepcia vyplývá aj z obrázku 10, na 
ktorom je rám lokomotivy 320.2.

Ložiská přichytíme skrutkami

M2 X 10 mm, ktoré súčasne držia pravý 
a lavý bok rámu lokomotivy, Doporuču- 
jem vrtat' otvory pre skrutky na jednej 
straně vrtákom o priemere 2 mm, na 
druhej pre závit M2, teda vrtákom o prie
mere 1,6 mm (ušetříme miesto o dve 
matky M2).

Ložiská pre nápravy zhotovíme podlá 
obrázku tak, že otvor o priemere 2 mm 
vypilujeme na žiadaný tvar. Model bol 
navrhnutý na použitie motora TT od firmy 
Berliner TT Bahněn.

Konštrukcia tendra 935.1 alebo 935.2. 
Výkres rámu je na obr. 11. Vzhladom 
k tomu, že som pri zahájení stavby nebol 
úplné rozhodnutý medzi modelmi 556 . 
alebo 475.1, nevedel som, aký tender '

Normy európskych modelových železnic 
Přívod prúdu do vozidiel s vlastným pohonom, 

napájených dvorná kol'ajnicami s trakčným vedením
a bez něho

Závazná norma Vydanie1981

1 Všeobecný předpis
Všetky vozidlá s vlastným pohonom sa musia dať napájať obidvoma navzájom 
izolovanými kol'ajnicami, určenými navedenie vozidla.

2 Vozidlá s vlastným pohonom a trolejovým zberačom
2.1 Trolejovým zberačom vybavené vozidlá s vlastným pohonom majú mat možnost' 

napájania trolejovým vedením a jednou z oboch kolajnic.
2.2 Aby sa umožnila volba medzi oboma spósobmi napája

nia, musí byť jedna z obidvoch zvoriek motora trvale 
spojená s kolesami jednej strany vozidla (spoločná 
strana); druhá zvorka sa prepínačom spojuje bud' 
s kolesami druhej strany, alebo s tro lejovým  zberačom 
(obr. 1). Kolesá obidvoch stráň musia zostať navzájom 
izolované.

2.3 „S po ločná strana" je  označená zospodu pojazdu sym- 
bolom

3 Zlučitelnosť a nezávislost' obidvoch spósobov napá
jania na tej istej koťajl

3.1 Z lučitelnosť
Vozidlá, přepojené na napájenie z tro lejového 
vedenia sa musia postavit' na kol'aj tak, aby 
kolesá ..spoločnej strany" spočívali na ko la jn i- 
ci, spoločnej obom napájacím okruhom  (obr. 2).

3.2 Nezávislost'
Zapojením dvoch oddělených napájacích zdro- 
jov podlá obr. 2 sa dosiahne nezávislá pre- 
mávka.

4 izolácla sprihadiel a nárazníkov
4.1 Spriahadlá všetkých vozidiel, s vlastným pohonom i bez něho, musia byť izolované 

od napájacieho okruhu. To platí aj pre nárazníky, ak sa možu navzájom dotknúť.
4.2 Výnimočne sa spriahadlá medzi vozidlami, ktoré sa pri prevádzke nerozpojujú 

(například medzi lokomotivou a tendrom ), móžu použit' na elektrické spojenie.
Pozn. red.: Tato norma nahrazuje příslušnou část původní normy NEM 602 z roku 1965

NEM
621
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ŠNEK MEZIKOLO

Obr. 10

Obr. 11

SPOJKA SETRVAČNÍK

LOŽISKO 1

potrebujem. Vychádzal som z toho, že 
rám musí umožnit' konštrukciu štvorale- 
bo páťosového tendra.

U modelu sóm sa vyhýbal stavbě pod
vozku čo však nie je ani nutné vzhfadom 
na krátký rozvor; len u paťosovej verzie 
třeba použit' čo najúzší rám, aby model 
lahko chodil aj v oblúku. Möj prvý model 
mal rám široký 9 mm a nejazdil dobré cez 
oblúky. U druhého som přeto použil na 
rám bronzový plech hr. 0,8 mm; tým som 
získal šířku asi 7,6 mm a tento model už 
velmi dobré prešiel aj cez oblúky.

Skriňu modelu třeba urobit' čo najťaž- 
šiu, lebo samotný model je vel'mi malý 
a lahký.

Motor typu PIKO N pres krátku pružinu 
poháňa zotrvačník o priemere 
1 8 x 1 4  mm, nasunutý na hriadel' tová- 
renského pastorku a přilepený kvapkou 
lepidla Epoxy 1200. V tom případe bolo 
třeba zbrúsiť hlavu skrutky, aby mala čo 
najmenšiu výšku (miesto třeba pre zotr
vačník).

V ráme možeme připravit ložiska pre 
obidva typy tendrov a nápravy osadit len 
podlá potřeby.

Nakoniec ešte o kombinácii převodu 
s róznymi ozubenými kolesami. Ako som 
v úvode spomínál, pre nás „normálně" 
ozubené kolesá majú modul 0,4, kým 
běžné z modelov HO majú modul 0,5. Pri 
konštrukcii modelu motorového vozňa 
M 152.0 som použil aj kolesá s modulom 
0,5. Motor je velkosti N a poháňa cez 
jednoduchý převod jednu nápravu vozňa 
(obr. 12).

Pastorok je výrobok bývalej firmy Giit- 
zold a má 10 zubov -  jednoducho ho 
natiahneme na hriadel’ motora. Zošneko
vého hriadel’a z modelu E 499 odstránime 
jeden šnek a ozubené koleso potlačíme 
trochu ďalej od ponechaného šneka. Na 
druhej straně ozubeného kolesa skrátime 
hriadel' na 2 mm od kolesa. Pre tento 
model som použil dve rovnaké ložiská 2. 
Základnú došku som zhotovil z mosadz- 
ného plechu o hrúbke 1,5 mm. Do tejto 
došky třeba zapustit motor tak, aby pasto
rok zaberal do ozubeného kolesa na 
šnekovom hriadeli.

Použitá literatura:
Der M ode lle isenbahner
ka ta logy fir iem  B e rlin e r TT Bahněn, TRIX, G ut- 
zo ld , PIKO, A rn o ld  a iné 
A tlas loko m o tiv  I, II 
Ž e lezn ičá ř
Ins rich tig e  G ie is  m it d e r TT-Bahn

MODELÁŘ -10/1981 -319 31



Qønønønø ga
(Dokončení ze str. 22)

■ 26 Dvojkanál. neprop. RC súpravu Pilot 2 (650). 
S. Nemec, Fibichova 5, 040 01 Košice
■ 27 Vys. Tx Mars II, přij. Rx Mini 27.12 MHz, amat. servo 
(1000). Kazet mag. Hitachi 14x7x25 (850), nutno 
opravit. M. Veselý, 538 07 Seč 241.
■ 28 5-kanál. prop soupr. na serva Futaba; soupr 
Modela Digi komplet; Simprop Super 2 komplet. 
J. Mach, Jiráskova 278, 517 42 Doudleby.
■  29 Soupr. Varioprop: vys. č. 3721 (2800), přij. č. 3739 
(1500). 2servozesil. č. 3743 (po 1400), servozesil. č. 3742 
(800), 7 serv č. 3765 (po 250) a další příslušenství, 
i jednotí. M. Štole, Sokolovská 2570, 276 01 Mělník
■ 30 RC soupr. Modela Digi + 2 serva Futaba
5- 22 + 2x Varta 500 (3900); RC soupr. 1-kan. W-43 
(700); Modelář r. 69- 80 (po 50), r. 67 68 (po 30); motory: 
Jena 1 (2 ks po 50), Jena 2,5 (50), Taifun 1 (50), MVVS 2,5 
G + RC karb. (350); plánky Modelář: SVA 5 Ansaldo, 
Standart, Centaur, Kiwi, Pilatus Porter, Taylor Cub, 
Cessna 177, Vipan, Faraon, Jak 12 A, Admiral 2 Fly 
Baby, Beta Major, Demon 3, Espada, Z-50, Max, Štír 
nejr. vcelku (po 12), Trenér, Siven, Pirueta, Itoh 
62 + Zlín XIII (po 5). M Kořínek. Čáslavská 795, 537 01 
Chrudim 4.
■ 31 Komplet, prop. RC soupr. Kraft 4 serva + zdro
je + nabíječ; amat. prop. RC soupr. 6-kan. vys. + 7-kan 
přij. + 4 serva Futaba a Kraft + zdroje + nabíječ; vše 
spolehlivé. P. Mlčak, Plzeňská 71, 370 01 České Budě
jovice.
■ 32 Nový zab. mot. MVVS 2,5 D7 (290); C02 0,27 (140). 
Koup. 1 2 serva Futaba FP S7. S12. V. Ritter. 766 01 
Valašské Klobouky 121.
■ 33 Motor MVVS 6.5 F RC (500); laděný výfuk 6,5 cm ' 
(200); přijímač AM prop. 5-kan. zahraniční IO 
40.210 MHz pro serva Futaba (750), 2 serva Futaba S-12 
(450) Koup. motor HB 61 nebo OS Max 45 FSR 
J. Kutilek. 1 máje 12, 533 13 Řečany n. L.
■ 34 Motory: Permot 1,5 D, 1,5 Ž (po 100), Cox 0.8 (200), 
MVVS 2.5 DF (200), MVVS 2,5 GF (250), Tono 3,5 (150); 
přijímač Standard Mars (200); modely nové: dvouploš. 
Max (400), Kwik Fly (500), Simplex (300), Oscar (300); 
modely starší: Taxi (300), Maxi (250), Pilatus Porter 
(200), Cessna 172 (200), Terry (150); stavebnice NDR: 
Brigadýr L 60 (200), Mini Kwik (500); obrazovku DG7 
(80), obrazovku NDR OR1/60/0.5 (100). Koup. všechny 
ročníky Modeláře od r. 71 a starší. Zd. Bureš, Přemyslo
va 315, 269 01 Rakovník.
■  35 RC soupr Modela Digi Tx 3 bez serv (2000). 
Nelátaný vrtulník Heli Baby (2000). Laminát formy na 
větroně V2 a F3B a kopyto na ASK14 (po 700). V Rupert. 
336 01 Blovice 679.
■  36 Amat. prop. 4-kan. soupr. pro serva Futaba (3000);
6- kan. neprop. + 3 serva (1700); krabičku pro 4-kanál 
(180). J. Jílek, Tř. pionýru 48/14, 591 01 Žtfár n. Sáz. 3
■  37 Nepostavené kity Smér -  Sopwith Camel. DH-2, 
Fokker Dr.l, Fokker D.VII, SE-5A, Avro 504 K, Albatros 
D.lll, Nieuport 11, SVA.5, Bristol Bulldog, Walrus, Fipt 
G.55, CR.32 Chirri, Tiger Moth, Re.2000 (za 240), jen

’ komplet. Příp vym. za kity 1 /72 2.svét. války. I. Drahorád 
Hakenova 1347, 250 01 Brandýs n. L.
■ 38 2 šedá serva Varioprop Mini + servozes. Koup. 
serva Futaba. P. KycI, Velká 204,503 41 Hradec Králové
■ 39 Proporc. RC soupravu Robbe AMS 27, 4 funkce, 
kompletní. I. Drahota, Hlavní 2534,141 00 Praha 4-Spo- 
řilov II; tel. 765 29 02.
■  40 Soupr. Digi se dvéma servy Modela + nabíječ; 
soupr. Mars II. Model Citabria s mot. 1,5 cm3. Dále 
stavebnice lodí a různé modelář, potřeby. Končím. 
M. Kačinetz, Podolská 1490. 140 00 Praha 4-Podolí.
■ 41 Amat. proporc. soupr. pro 2 funkce -  vys , přij., 2 
šedá serva Varioprop, NiCd zdroje (2800). J. Koťátko, 
Ještědská 360/25, 460 07 Liberec 7.
■  42 Soupr. Mars Tx II 40,168 MHz + mag. 
vybavovač + mot. větroň Suzi (700). L. Pivoda, 252 43 
Průhonice 411.
■  43 Mot. Tono 3,5; autodr. s přísl. L. Javurek, Uhýrkova 
3, 620 00 Brno.
■  44 Železnici N, panel s krajinou 2x1 m f bohaté 
příslušenství + literatura. Seznam proti známce. 
J. Hanzl, Nejedlého 254, 276 01 Mělník.
■ 45 Prop, soupr. pro2servasNiCdaku; přij.sezahr. IO 
pro 6 serv; přij. WP-23; lOTex. Instr. 7496N. 74LS174N, 
7474; MF 10x10; jap. krystaly; servo Fut. FP S6; 
servo + zes. NDR; 2 křiž. ovl. + skříň vys.; soupr. RC-1; 
lam. trup Diamant MO 6/79; AgZn aku 25 Ah pro el. 
spouštěč; Haduga 7 RC uprav, dle MO 10/77. Nejr. os 
odběr. J. Zeman, Sokolská 343, 289 11 Pečky.
■  46 Tx Mars + Rx Mini 27,12 MHz (950); MVVS 2,5 DR 
zabéh. nelét. (400); MVVS 1,5 D (170); RC 
Citabria + MVVS 1,5 D (200 + 180); guma Pirelli 1x1 
90 m (50); Bellamatic (210); vrtule TF, model mat 
J. Hrb, Havlíčkova 19, 671 72 Miroslav.
■  47 Nový nebeh. motor MC COY 5,8 cm3 s tlmičom 
(600); málo použ. motor Enya 1.5 (300); plány lode 
MKM-371 Victoria (80); odstredivú spojku na RC auto 
(150); kolá na RC auto F1 (120); jednoduchý prop 
ovládač (150). Kúp. Modelspan. J Mičko, C II 95/63-16, 
018 41 Dubnica n. V.

■  48 RC 4-kanál. superreakč.. nutno doladit, dlouho 
nepoužíván (1200); nástavec Combi-cirkulárka (500); 
přenosný TV Junosť bez konv. jeden program, obrazov
ka v záruce (2500); dámské digit, hodinky (500); poškoz 
radio VEF (200); trafo sek. 2x250 V + 6,3 V. J. Růžička. 
Pekárenská 2, 140 00 Praha 4
■  49 Modelová želez. TT s veške/ým přisluš vč 
doplňku, stavebnice bez použiti, při větším odběru 
s 50% slevou. L. Šprysl, Kovařovicová 6/1137, 146 00 
Praha 4
■ 50 Amat. 8-kanál. prop súpravu špeciálnu pre F3A: 
prep. vých. tlač na rožne funkce. 10 fubovolne nastav, 
programov, monitor na kontrolu rušenia atd. vše vo 
vysielači bez serv (14 000). Inprop + 5 serv Varioprop 
(2500). Sinusový násobič kmitočtu pre hub. skupiny 
(1000 1800). Vymenim minivízor Satelit za Webra 
racing 4 pumpa. Z. Salajka, 029 01 Námestovo 412.
■ 51 Model Bažant s mot. MK-17 + nelét. Moskyt (180); 
Saper 13 + časovač KSB (150); křídla pro KL-71 s plán
kem a 2 ložiska EL-3 (100); 4 poškoz. motory Stryž (60); 
žel. TT seznam proti známce (20% sleva). P. Kocián, 
Hvězdová 23, 140 00 Praha 4
■ 52 Nový motor MVVS 2,5 + karb. (400). Koup.2 serva 
Futaba; pár krystalu; jap. mf tr. 7x7 b., ž.. č.; el. motor 
Jumbo 540, 550, 750 + zdroj (i bez); rychlou RCelektru; 
lamin, karosérie 1:8,1:12, kola a převody pro kat. RCV1, 
V2 nabídněte. I. Novotný, V Bokách III 639/3, 152 00 
Praha 5-Hlubočepy.

KOUPĚ

■ 53 Plánky kolesových lodi, polskou loď Halný, rychl 
člun F1-V 2,5; F3-V A. Zmeškal, S. K. Neumanna 602, 
664 01 Bílovice n. Svit.
■  54 3 až 6-kan. RC soupravu, i pro lode anebo auta (do 
1000). L. Oslanec, 966 71 Horné Hámre.
■ 55 Basové reproduktory nad 20 W a filter SFW 10,7 
A Franěk, 029 62 Oravské Veselé.

NEZAPOMEŇ! /  Pracuj vždy 
ve vhodném oděvu!

Kresba M. Doubrava

■ 56 Čtyři serva Futaba. R Skalický, Za universitou 878, 
518 01 Dobruška.
■  57 4 šedá serva Varioprop a sadu jap. mf traf 7x7 
J. Plíva. Mánesova 418, 533 04 Sezemice.
■  58 RC súpravu. RC auto i stavebnicu (i nekompl.); 
palivo (výměna). J. Stas, 027 12 Liesek 106.
■ 59 Tov. prop soupravu. J. Havlík, 342 01 Sušice 
1036/11.
■ 60 Výhybku Piko rozchod 16,5 mm, pokud možno 
levou. J. Mareš, Rumunskej armády 2/49,036 01 Martin.
■ 61 Konektory (zásuvky) Futaba, serva Futaba, NiCd 
články Varta, Saft, tlačné vrtule pro motory Enya 1,6 
a 10 cm3, palivové čerpadlo pro motor Enya 10 cm 3. Ing. 
M. Hasník, Hrabinská 21 C, 737 01 Český Těšín.
■ 62 Magnet k RC soupr. Mars a jakékoliv plány RC 
větroňů. Prod, nezabéh. mot. Enya 09 bez žh. svíčky 
(280). S. Navrátil, Leninova 103, 695 00 Hodonín.
■ 63 Model aut. podbíjačky 07-32 Mainliner-Duomatic 
fy Liliput, 1189.05 (Krokodil ÖBB) a Ae6/6 Roco, Re 
4/4 Fleichmann, DB 111,151,103 (Märklin alebo Roco), 
všetko vo vel kosti HO (16,5 mm), nákl. vozysamovýsyp- 
ny OOtu 47 a OOr 47 fy Piko. A. Trojanovský. Leninov 
Rad 56, 082 51 Prešov- Solivar.
■  64 Spojovací kabely Graupner obj. č. 3606, obj. č. 
3679 a obj. č. 3681. Ing. P. Závodský, nám. Mládežníků 
670, 278 01 Kralupy n. Vltavou 2
■ 65 Krystaly FM, motor OS Max 3.5 cm3 J. Brokeš, 
Bartoňov 55, 789 63 Ruda n. M.
■  66 Benz. mot. sjiskř. svíčkou. Prosím popis a cenu. St 
Mondspiegel, Rudé armády 16, 374 01 Trhové Sviny.
■  67 El. startér 12 V tov. výr. v dobrém stavu; kulové 
koncovky na táhla z umělé hmoty. J. Závora, 267 53 
Žebrák 279.
■  68 Modely motocyklů Honda, Kawasaki aj. zn. Revell 
1:12 (200). V. Žitný. Kamenná 1429/12. 400 03 Ústí nad 
Labem.
■ 69 Detonačni mot. o obj. 1,5 cm3, nejlépe MK-17, i jiný 
typ. P. Ondráček, Horní 519, 592 31 Nové Město na 
Moravě.

■  70 Schéma a popis přijímače W-43. Spěchá 
H. Herman. VTOPÚ. 518 16 Dobruška.
■  71 Pián makety ASW 15 od fy Hegi. rozp. 3 m. J. Hlava, 
Bělehradská 128, blok 402. 434 01 Most 1
■ 72 Sintr. NiCd akum. 0,225 1,2 Ah. potahový papír,
gumu 1 x4, 4x4 M. Padrtka, E. Krásnohorské21.746 00 
Opava.
■ 73 Nezostavené kity lietadiel (1;72) zahr firiem, farby 
Humbrol. Airfix, katalogy modelov liet. fy Revell. Hase- 
gawa. T. Minárik. Gajova 19 801 00 Bratislava 1.
■ 74 Komplet, prop soupravu pro 2 3 serva. J. Páv. 
Jáchymovská 253, 460 10 Liberec 10.
■ 75 Servá Futaba FP-S7. S12. J. Sumera. Husova 
529/1.906 13 Březová p Bradlom.

VÝMĚNA

■ 76 Zápisníky Z '58 až 75 nebo VTM 56 až 70 za 
Letectvo a PVO 75 a 76 nebo prod a koup J. Tintéra. 
Hlavni 2737, 141 00 Praha 4.
■  77 Zcela novou jap minikalkulačku Canon + , - ,  x , :. 
%, paměť -  servis v ČSSR a nepouž. mikrofon AMD 200 
za měř. přístroje, části proporc. souprav. TV hry apod 
nebo prod. (1000. 150), zašlu i na dobírku. Ing. F. Novák, 
Frýdlantská 5/1319, 182 00 Praha 8
■ 78 Nesest. kity v měř. 1:72 Frog Fairey Swordfish 
Mk.l. Novo Thunderbolt P-47D a Jaguar A zajinézahr 
J. Homola Dukelských hrdinu 2160, 269 01 Rakovník; 
tel 3957
■ 79 Plán Coloseus za plán Golden Hind T Fil 
Dačického 8, 140 00 Praha 4
■ 80 Prop, vysílač 2 + 1, 2-kan. přijímač WP-23. zdroj. 2 
serva Futaba FP-S7, novou krabici vys 2 + 1 s křiž ovl. 
za nákl přivěs s SPZ. M Petrásek, U koupaliště 801. 
357 35 Chodov.
■ 81 Osciloskop N-313(ST 4/81; 2 kan ) alebo multime
ter BP-11 (ZSSR) za kompl. prop. 2 4kan. RC súpr 
J. Kokolus, Pinkovce, 072 54 Lekárovce

RŮZNÉ

■ 82 Nabízím autodráhu Mirage. Levné M. Otrusina, 
Žeraviny 69, 696 63 Hroznová Lhota.
■  83 Polský letecký modelář (14 let) si chce dopiso
vat s modeláři z ČSSR. Grzegorz Kiljan, ul. Polna 5, 
74 106 Weltyn, Polska.
■ 84 Plastikové modely letadel v M 1:72 si chce vy
měňovat sběratel ze SSSR: zajímá se zvláště o mo
dely fy Airfix, barvy Humbrol; nabízí modely letadel, 
automobilů, tanků, lodí sovětské výroby. 348057 
Vorošilovgrad, kv. Gagarina d. 22 k 34, Alexandr 
Sidelnikov, SSSR.
■  85 Letecký modelář ze SSSR (19 let staví makety 
letadel z 2. svět. války) si chce vyměňovat knihy, 
časopisy a plány s modeláři z ČSSR. 393740 
Tambovskaja oblast, g. Mičurinsk. ul. Serafimoviča d 
9 kv. 23, O. V. Penin, SSSR

■  86 Polský železniční modelář (vel. HO) si chce 
dopisovat a vyměňovat časopisy a knihy. Wojciech 
Tabaszewski, 44-224 Knurów. Os 1000-lecia P P 
4A/7, woj. Katowice, Polska.
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Raketové modelářství je jednou z nejmladších 
modelářských odborností na světě. V CSSR byla 
raketová sekce ÚV Svazarmu vytvořena již v roce 
1960; stali jsme se tak průkopníky tohoto sportu 
v Evropě. Přes poměrně krátkou dobu existence 
raketového modelářství dosáhli svazarmovští repre
zentanti mnoha mezinárodních úspěchů. Na třech 
mistrovstvích světa, jichž se zúčastnili, získali deset 
nejvyšších titulů a řadu dalších medailových umístě
ní. Třebaže úroveň raketového modelářství v ostat
ních zemích stoupá, patří českoslovenští raketýři 
společně s reprezentanty Bulharska, Sovětského sva
zu a USA stále ke světové špičce.

Začátek se zdá jednoduchý. Papírová trubka, tři 
stabilizátory vyříznuté z balsy a hlavice vybroušená 
z balsového hranolu (1): který kluk by takovou raketu 
nedokázal postavit? Dá se říci, že téměř každá raketa 
letí -  ovšem na to, jak vysoko či dlouho poletí, má už 
vliv řada nefrůznějších faktorů. K proniknutí mezi 
raketomodelářskou elitu je třeba hodně znát a ještě 
víc přemýšlet.

Třída raketoplánů v sobě spojuje úskalí leteckého 
a raketového modelářství. Dokázat, aby model vyletěl 
kolmo vzhůru a pak se stabilním klouzavým letem 
vracel k zemi, se většinou nepovede napoprvé. O to 
větší uspokojení však podařený start raketoplánu 
třeba kategorie Orel (2) soutěžícímu přináší.

Nej náročnějším odvětvím raketového modelářství 
je stavba maket (3). Výkresy skutečných raket se 
publikují velmi zřídkakdy a tak jen shánění stavebních 
podkladů zabere často I několik let.

Propagace je u sportu, který se stále teprve snaží 
proniknout do povědomí širší veřejnosti, nesmírně 
důležitá a raketoví modeláři jsou si toho vědomi. Při 
ukázkách své činnosti se proto snaží předvádět 
modely, které diváky pobaví i zaujmou. K vidění bývá 
leccos -  od dětského kočárku až po kostelní věž (4).

Je známým faktem, že koníček často ovlivní volbu 
budoucího povolání. Jako chlapec se raketovými 
modely zabýval i československý kosmonaut podplu- 
kovník Vladimír Remek a ze zaujetí, s nímž si prohlíží 
maketu kosmické rakety Sojuz mistra sportu Petra 
Horáčka (5), je vidět, že se mu líbí dodnes. Kdoví, třeba 
už jsme jméno některého z jeho následovníků četli -  
právě v Modeláři.



◄
Zasloužilý mistr sportu Jiří Kalina s modelem Konstanta, s nímž 
překonal časem 32:24 (min:s) světový rekord halových modelů F1D

T  RC maketa SVA Ansaldo V. Weisgerbera je poháněna motorem 
O. S. Max 10 cm3

▲ S pěkným mo
delem EX-500 
stu nelovým tru
pem jezdí P. Ši
mon z UDPM KG 
v Bratislavě

Snímky:
ing.T. Bartovský, 
VI. Hadač (2),
P. Valent (2)

▲ Sovětský reprezen
tant A. Kročkov předsta
vil v Dubnici nad Váhom 
nosnou raketu Sojuz 
s novou kosmickou lodí 
typuT

4  Dominik Klukavý 
z Bratislavy postavil pro 
natáčení filmu o kon
struktérovu. Bahylovi 
dvě makety vrtulníků. 
Model v popředí i létal -  
byl poháněn dvěma 24 V 
elektromotory, ovláda
nými reostatem. Vzleto
vá hmotnost modelu 
byla 2,2 kg, maximální 
otáčky rotorů byly 
400 min-1
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